

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: VÉSEI JÓZSEF.
Felelős szerkesztő: BRAUN SÁNDOR.
Kiadja: A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 fr.).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

A hatalom anarkijája.

Budapest, február 1.

(s). A nemzeteknek éppen úgy, mint az egyes embereknek az existenciáját egyfelől az erejük, másfelől a jogaik biztosítják. A kis embernek egyetlen biztosítéka az ő jogainak összessége; a kis nemzet az ő alkotmánya. Az ember jogait a többi emberrel szemben megvédi az állam, amely hatalmával pótolja a gyengének az erőfogyatékát. De mi védi meg a kis nemzetek jogait a többiekkel, a hatalmasokkal szemben? A nemzet alkotmánya kellő biztosíték befelé. De elegendő-e arra is, hogy megoltalmazza a kívülről reátámadó jogfosztó kísérlet ellen?

Az elmélet azt mondja: igen. Az elmélet azon a belső jogrenden felül, amely az egyén jogait megoltalmazza minden sérelem ellen, amely akár egyesek, akár a hatalom részéről megkönyezkezi, ismer egy magasabb jogrendet is, amely a nemzeteknek egymáshoz való viszonyát igazgatja. A nemzetközi jog rendes studium az egyetemeken, állandó emlegetés tárgya a nagypolitikában. A nemzetközi jognak elismert szabályai vannak, amelyekről tudós könyveket irtak tudós professzorok s amelyekre hivatkozni szoktak a diplomaták. Ezek a jogszabályok tehát meg is vannak valahol, az egészen bizonyos. Vannak írott jogforrásaik a nemzetközi szerződésekben és a szokásjogban. Ámde hol vannak azok a biztosítékok, amelyek föltétlen érvényt szereznek a nemzetközi jog szabályainak; amelyek a nemzeteknek — mindig a kicsinyekről, a gyengékről szólva — megadják azt a teljes megnyugvást, hogy jogaikon alapuló existenciájuk épp olyan szent és sérthetetlen a többi nemzettel szemben és a nemzetek összessége ellen, amilyen szent és sérthetetlen az egyes polgár joga

polgártársaival és a polgárok összességével, az állammal szemben?

Szentimentális bölcselek azt felelik erre, hogy a nemzetek kölcsönös jogtisztelében vannak ezek a biztosítékok. Elméletben ez így is van. A kölcsönös jogtisztelést egyúttal kölcsönös érdek is. A kölcsönös, az egyetemes érdekekből fejlődtek ki azok a jogok, amelyek az írott szerződéseknek és a nem írott szokásjogoknak erőts a nemzetek egymás mellett való lételemek alapot adnak. Az évszázadokon átleszűrdött tapasztalat is mintha igazat adna ennek az elméletnek. A civilizáció terjedésével, a kultúra emelkedésével lépést tartott a nemzetek szolidaritásának fejlődése, emelkedése, az egyetemes érdekeknek mind teljesebb felismerése is. A háborúk kevesbedtek és kegyetlenségük enyhült. Nemzetközi konvenciók szabályozták még a hadviselést is és ezeknek a konvencióknak a tiszteletbentartása az összes civilizált népek együttes ellenőrzésének a garanciája alatt áll. A háboru megmaradt ugyan ultima rációnak, de még azt is kodifikálták, hogy ott, ahol a kodifikált jog megszűnik, legalább a kodifikált erőszak döntse el a vitát a régi barbár időknek korlátlanul kegyetlen vérengzése helyett. De a legujabb idők humanus felfogása visszabiztosította még a szabályozott hadviseléstől is; felismerte az irgalmatlan ellenmondást a háboru és a jog között és a hadijog helyébe a nemzeteknek a békéhez való jogát akarja emelni. Az örök béke utópiája lépésről-lépésre közeledett a komoly, rendszeres törekvések birodalma felé. Hiszen komoly diplomaták egy koronás fő indítványára hónapokon át tanácskoztak egy nemzetközi békebizottság eszméjén. Ugy látszott, mintha a nemzeteknek a kölcsönös és egyetemes érdekeken épült jogtisztelete erősebb volna, mint valaha.

És mikor javában tanakodott a hágai

konferencia és mikor lassanként valami látható eredménye is kezdett kibontakozni a hosszas konferenciázásnak, akkor jelentek meg a világ nagy játékszinén olyan események, amelyek kiábrándító módon cáfoltak rá minden elméletre, minden tapasztalásra és minden reménykedésre. Két kis nemzet látót tragédiája zuhant rá arra a tartósnak látszó építményre, amelynek egyik pillére az elmélet volt, a másik a tapasztalás, koronája a reménység. És egy pillanat alatt rombadőlt az egész. Romjai alatt haláltusáját vívja két jobb sorsra érdemes ország.

Szuómi az egyik. Sziklás tenger partján zöldelő síkság. Oriási rabszolga-nemzet szomszédságában ősi alkotmányához ragaszkodó nép. Tenger nyaldossa partjait, zsarnokság környékezte alkotmányát. Partját, földjét verjete védté, alkotmányát hűséges honszerelme. Földje megmaradt, de alkotmánya odavan. Szuómi — volt; a finn népnek, a mi északi testvéreinknek nemzeti önállóságát, évszázados szent jogait egy tollvonással eltörölte a hatalmas cár, ugyanaz, aki a népek legmagasabb jogáért, az örökkébe szent utópiájáért az ideálokban hívó jámbor emberek hálás tapsai között sikra szállott. A hágai békekonferencia kezdeményezője a hágai konferencia alatt megkezdte és a hágai egyezmény után be is fejezte a finn alkotmány megsemmisítését, a finn nemzet lemezárítását. És megtehetette a nélkül, hogy a jogaikat féltő nemzetek akárcsak észre is vették volna. Még a finnek fajtrónói, a magyarok is csak éppen hogy kondoleáltak egy kicsit. Elküldték a névjegyüket a haldokló testvérnek. Néhány buzgó nyelvtudós csinált egy kis mozgalmat, aztán csináltak, gondolom, valami felségfolyamodvány-felét a minden orszok cárához, aki nyilván nagyon megdöbben azon, hogy az ő reformjai nem nyerték meg a derék magyar

T Á R C A.

Két levél.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Írta: Molnár Ferenc.

(Az asszony, aki itt szerepel, kicsiny, feketehajú, élénk szemű hölgy. Huszonhat éves. Az ura csinos legény, kicsit heves természetű, de alapjában véve a legkorrektebb gavalér a világon. Az asszonynak olyan a szeme, mint valami tizenhárom éves lányé: semmi biztos tudás nem sugárzik belőle, mintha csak a távolban sejténé az élet ezer szövevényét. A férj kutató szemű, komoly nézésű ember. Jómódban élnek, anyagi gondjaik nincsenek, s főcéljuk, hogy jól éljenek s minden előkelő helyen megjelenjenek. — Délután öt óra. Az asszony egyedül ül a szobájában és egy csomó levél közt keresgél.)

A férj (hirtelen belép a szobába): Jó estét.

Az asszony: Hopp!

(Hirtelen összenyalabolja a leveleket, beledobja egy nagy kazetába, a kazettát bezárja. Véletlenül künmarad két levél. Az egyik az asztalon, a másik a földön, ahová leesett.)

A férj: Ejnye, de nagyon siettél elrakni azt a levéltárat.

Az asszony (zavartan): Igazán?

A férj: Igazán. Olyan nagyon siettél, hogy kettő ki is pottyant

Az asszony (ijedten): Hol?

A férj: Itt ni. Az egyik ott van az asztalon, a másik a földön.

Az asszony: Jösszül! (Magához ragadja az

asztalon fekvő levelet.) No még csak az kéne... (A másik levél a földön marad.)

A férj: Mi kéne?

Az asszony: Semmi, semmi. (Göröcsösen fogja a levelet.)

A férj: Nagyon furesán viselkedel. Ha nem volnék az, aki vagyok, kijelenteném, hogy a férjnek joga van a felesége leveleit elolvasni. Tehát vagy élek ezzel a jogommal, vagy nem. Ha élek vele, hiába szorongatod azt a levelet, ugyanis elvesszem tőled. Ha pedig nem élek vele, akkor nem szükséges egy szorongatnod, kár az izommunkáért.

Az asszony: Talán bizony kíváncsi vagy rá, hogy mi van benne?

A férj: Azt nem mondom. De akinek tiszta a lelkiismerete, az nem kapkodja és dugdosza a leveleit. Ismétlem, hogy hiába dugdosod, mert ha akarom, ugyanis elolvasom.

Az asszony: Egészen bizonyos vagy ebben?

A férj (nyugodtan): Egészen.

Az asszony: És azt hiszed, odaadnám?

A férj: Ha nem adnád ide, elvinném.

Az asszony: Ha pedig el akarnád venni, nem adnám oda.

A férj: Fogadjunk, hogy ideadnád.

Az asszony: Ezt a levelet? Ezt? Soha. Feltehetően a kazettámat, elolvashatsz mindent, de ezt nem adom. (Haragosan): Ezt nem adom! Erted?

A férj (kicsit kellemetlenül): Most már igazán kedvem volna elvenni tőled.

Az asszony (n kipirulva): Nincs annyi erőd!... Összetépném, összegyűrném, inkább lenyelném. Csak azért, hogy erről az utálatos gyanakodásról leszoktassalak. Nem azért, mintha valami különös vagy éppen titkos dolog volna benne. Komolyan mondom, hogy ami benne van, még csak nem is érdekes. De nem adnám oda egy

világért sem, mert neked biznod kell bennem s ha én azt mondom, hogy nem adom, hát nem szabad kérned. Elvenni pedig egyszerűen betárság volna.

A férj (izgatottan): Már pedig...

Az asszony: Már pedig ez a levél nem fog a szemed elé kerülni, még ha revolverrel jössz is nekem, még ha idehozod az egész rendőrséget és a katonaságot. Nincs a földön az a hatalom, amivel elvehesd tőlem. Csak azért se adom. Ez most már becsület dolga.

A férj: Micsoda? Becsület dolga, ha a férj kíváncsi arra, hogy milyen leveleket kap a felesége? Hol van itt a becsület?

Az asszony: Bizony sehol sincs. Az nem becsület, megmotozni egy asszonyt. Pfu. Ha férfi volnék...

A férj: Jó, jó, ezt már elégszer hallottam. Most már igazán kedvem volna követelni azt a levelet...

Az asszony: És ha az előbb azt mondtam volna, hogy odaadom, most azt mondanám, hogy azért se adom. Ez most már nem is levél, hanem próbaköve a mi barátságunknak. Vagy elhiszed, hogy nincs benne semmi rossz vagy nem. Ha pedig nem hiszed, akkor inkább menjünk mindjárt ja bíróhoz és váljunk el. Így az nem élet.

A férj: Tudom, hogy ravasz vagy. Nagyon okos vagy, okosabb, mint én.

Az asszony: Miért mondd ezt?

A férj (kissé megtörtten): Mert most nem tudom, mit csináljak. Először appellálsz a gavalérságomra. Aztán életre szóló nagy szimbolummá nevezte ki azt a rongyos levelet. S hogy tökéletesen őszinte legyek, amint illik is a feleségemmel szemben, bevallom, hogy két kérdés kinez. Az egyik ez: hátha abban a levélben igazán nincs semmi s akkor, ha dulakodás, sirögöres és kölcsönös megalázkodás

finnista tetszését, és aztán — sietve befejezte munkáját, nehogy még jobban felizgasson bennünket. De a hivatalos magyar állam bizony nem vett tudomást arról a borzasztó erőszakról; közömbösen nézte, amint a magyar nemzet édes testvérének a lelkére tapostak. A többi Európa még csak tudomást sem vett róla. Az oroszok cájra bánják alattvalóival tetszése szerint. Szümi volt. . .

Transvaal és Oranje még megvan. A boer hősök reményét vesztve is folytatják kétségbeesett küzdelmüket az angol világhatalom ellen. Kedvesebb nekik a halál, mint a szolgaság, amely elkerülhetetlen, ha életüket oda nem adják. Anglia nem ismer irtalmat. Saját fiainak vérenél is drágább neki a sóvárgó zsákmány. Az öldöklést nem hagyja abba, míg a két boer köztársaság el nem tűnt a föld színéről.

A nemzetek szolidaritása pedig nincs sehol. A nagyhatalmak hajgják elvérezni a kis délafrikai népet; a kicsiny Hollandia most végre felajánlotta a béke közvetítését, de a brit óriás gögösen visszautasította. Nem érzi a kötelező erejét a civilizált nemzetek nagy egységének; még tovább a maga útján, fagyos dőllyel, háborítatlanul. A nagyhatalmak közül a tüle bojját sem mozgatja egyik is. Folyik a mézszállítás tovább, míg az áldozatnak utolsó csepp vére is el nem folyt.

És most beszéljünk még arról a magassabb jogrendről, amely a nemzeteknek egymás közt való existenciáját biztosítja. Arról a jogtiszteletről, amely a nemzetek létét megoltalmazza. Higyük-e hát még mindig a népek szolidaritásában, ebben az állítólag régen kiküzdött vívmányában a haladó kor kultúrájának? Hihetünk-e még abban, hogy a nemzetközi jogtisztélet együtt fejlődött, együtt növekedett a civilizációval? Nem-e inkább az az igaz, hogy az történt a nemzetek jogtiszteletének területén, ami az egyének jogtiszteletének fejlődésében? Az emberi jogok fejlődésének vélt tetőpontján, amikor úgy hittük, hogy a jogokat biztosító társadalmi közösségek legmagasabb fejlődésüket érték el, egyszerre eldőpott egy szörnyűséges produktuma az emberi lélek elfajulásának: az anarkia. Az anarkia, amely tagad minden jogot, minden közösséget; amely szembehelyezkedik a jogokat védő társadalommal, amely bombával és gyilkokkal tör a hatalom ellen, a jogok legfőbb megtestesítője ellen. Bármilyen irtózatosságnak látszik is, de úgy van: az anarkia pusztító szelleme, amely a hatalom ellen támadó bűnösöket megszállotta, ugyanaz a szellem, amely államfőket gyilkol, beférkőzött a nemzetek összességének lelkébe is. Az anarkia, amely tagad minden közösséget. Az anarkia, amely kikacag minden jogot. Az anarkia, amely robbant és öl.

Az a gonosztevő, aki megölte Umbertot, s az a másik, aki Mac Kinleyt sebezte halálra, mit tett? Elpusztított egy jogalanyt. És mit tett Oroszország? Mit tesz most Anglia? Életére tett egy-egy nemzetnek, amely szintén jogalany, a legmagasabbrendű a jogokat élvező minden individuumok között. Anarkia bizony ez is: a hatalom anarkiája.

A kis nemzeteknek, amilyen a magyar is, okuk van elgondolkozni a jövőről, látva a nemzetközi jogérzetnek ezt a sívár visszafejlődését. De gondolkozniok kell ezen az összes nemzeteknek, amelyek nemzeti individualitására féltékenyek. Mert egy nemzet sem elég nagy arra, hogy kirekesztesse magát a nemzetek közösségéből. A nagyok is egykor kicsinyekké lehetnek. Eljöhét minden nemzetre az az időpont, amelyben nem lesz annyi katonája, annyi ágyuja, amennyi elegendő legyen, hogy jogait megvédelmezze. És mert így van, kell, hogy egyszer minden visszafejlődés dacára eljőjön az az idő, amikor mégis csak megszüleik egyszerű minden nemzetek jogának örökérvényű, valóságos alapja, amely erősebb minden eddig írott szerződésnél, minden szokásjognál. Mikor a háborúk legpusztítóbbak lesznek, mikor a világ összes népei megdorognak majd a véres dicsőségtől: akkor talán mégis megszületik majd egyszer a világ népeinek *Magna Chartája*.

ülés végén *Hegedűs* Sándor kereskedelmi miniszter választott báró *Solymossy* Odón interpellációjára a magrendelések gyűjtéséről szóló törvény ügyében. A miniszter konstatálta, hogy a törvény ellen többfelől is merült már föl panasz s a vélemények a törvény szigorúságáról nagyon megoszlának, de ma még a reformhoz hiányzik a megfelelő tapasztalati alap. Ezt a választ az interpelláló és a Ház tudomásul vette.

Némi pikáneriának tejszött, hogy az ülésben *Vassonyi* Vilmos is megjelent. De csak eleinte. Nem történt semmi. Beszögetett a folyosón, aztán rövid időre bement az ülésstembe is, ahol a saját kijelölt helyén (a néppárti oszlop mellett) foglalt helyet.

A képviselőház ülése február 1-én.

— Kezdeté délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Gróf *Apponyi* Albert.

A kormány részéről jelen vannak: *Szöll* Kálmán miniszterelnök. *Wlassics* Gyula, *Plösz* Sándor, *Hegedűs* Sándor, *Cseh* Ervin.

A naprend első tárgya szavazás volt. Jegyzőkké megválasztották: *Dedovich* Györgyöt 194 és *Szöts* Pélt 182 szavazattal, az V. bíráló-bizottságba: *Kubinyi* Gézát, A üggyő államadósságokat ellenőrző-bizottságba: rendes tagnak: *Angyal* Józsefet, pótagoknak: *Adamovics* Bélát, *Zsámokréthy* Emilt, a gazdasági bizottságba: *Lázár* Árpádot, az igazságügyi bizottságba: *Györfi* Elek, *Tommasch* Miklóst, a körvényi bizottságba: *Nedelikovich* Tivadart, a közgazdasági bizottságba: *Dedovich* Györgyöt, a közlekedésügyi bizottságba: *Kovacssevics* Istvánt, a közoktatásügyi bizottságba: *Werner* Gyulát, a mentelmi bizottságba: *Popovics* Vazul Istvánt, a naplóbíró-bizottságba: *Csinsek* Flóriánt, az összeférletlenségi bizottságba: gróf *Pejacsevics* Tivadart, a pénzügyi bizottságba: *Josipovich* Gézát, *Schmidt* Józselet, a számvizsgáló-bizottságba: *Adamovics* Bélát, a véderő-bizottságba: *Domahidy* Elemért, *Josipovich* Gézát, a vizügyi bizottságba: *Kovacssevics* Istvánt, a zárszámadásvizsgáló-bizottságba: *Popovics* Vazul Istvánt az Erzsébet királyné szobor-bizottságba: *Dedovich* Györgyöt választották meg a Horvát-Szlavonországgal kötendő egyezmény előkészítésére kiűldött országos bizottságba: gróf *Andrássy* Gyula, *Barta* Odón, *Berzevicsy* Albert, *Falk* Miksa, *Horváth* Nándor, *Kossuth* Ferenc, *Láng* Lajos, *Néményi* Ambrus, *Tisza* Kálmán, gróf *Zichy* János választották meg.

Báró *Endre* előadó javaslata alapján tudomásul vette a miniszterelnök jelentését a craiovai alkonzulnak teljes konzuli hatáskörrel történt felruházásáról.

Kiadatási szerződés.

Isserkutz Győző előadó ismerteti Nagy-Britannia és Irhon egyesült királysággal kötött kiadási szerződés módosítását. E szerződés 1878. év december 3-án lett megkötve s a közönséges büntetések kiadásáról szól. 1901. évben a XI-ik cikk módosítása lett. Ezen pótnyilatkozat beicikelyezését sürgeti a javaslat.

Molnár Jenő nem fogadja el a törvényjavaslatot, mert az hazánk közjogának integritását sérti. A büntetőügy nem külügy, tehát e szerződés megkötése sem képez külügyet. Határozati javaslatot nyújt be,

ORSZÁGGYÜLÉS.

Budapest, február 1.

Ma szünetetel a budgetvita. A t. Ház felhasználta ezt az egy ülést, hogy a szükséges választásokon s néhány kisebb javaslat tárgyalásán tulessek. Megválasztotta tehát a horvát regnikoláris bizottság tagjait, továbbá kiegészítette jegyzőkarát *Dedovich* Györggyel és *Szöts* Pállal s végzetül elintézte az Angliával s másrészt Romániával közönséges büntetések kölcsönös kiadására iránt kötött nemzetközi szerződések becikkelyezését. Ennél a két javaslatnál az Ugron-párti *Molnár* Jenőnek voltak közjogi skrupulusai, melyeket azonban *Plösz* Sándor igazságügyminiszter felvilágosításai után a t. Ház mellőzött. Az

árán elveszem tőled, ugy elszégyellem magamat, mint valami gyerek. A másik: hátha abban a levélben igazán van valami, amit titkolsz előlem s akkor viszont, ha nem veszem el tőled, kijátszotál, becsapnál, tulajártál az eszemem s mulatsz rajtam. Így is szégyenben maradok, mindenképpen én maradok alul. Ha a jól meggondolom, talán ez az egyetlen dolog, ami bánt.

Az asszony (mo-olygova): Hát most csinálj, amit akarsz. En leülök ide a pamlagra, kezemben a levéllel. Nem adom oda, csak erőszakkal veheted el tőlem. Punktum. *(Leül a pamlagra.)*

(Hosszu szünet.)

A férj: Összegerezzük a négy eshetőséget. *Először:* elveszem tőled és van benne titok, ez nekem ad fölnyét. *Másodszor:* elveszem tőled és nincs benne semmi, ez nekem ad fölnyét. *Harmadszor:* nem veszem el tőled és van benne titok, ez is a te fölnyéd. *Negyedszer:* nem veszem el tőled és nincs benne semmi — ez is a te fölnyéd. Három esetben te maradsz felül, egyetlen esetben én. A valószínűségi számítás szerint tehát jobban teszem, ha nem veszem el.

Az asszony (egy szifinksz nyugalmával): Tégy, amit akarsz.

(Hosszu szünet.)

A férj: Nagyon, nagyon ravasz vagy. Érzem, hogy nagyon be tudnál csapni.

Az asszony: Tégy, amit akarsz.

(Újabb hosszú szünet.)

A férj: Eh, mit! Add ide azt a levelet.

Az asszony (komolyan): Meggondoltad?

A férj: Meg. Add ide. *Az asszony:* Nem adom. *(Két kézzel szorítja.)* *A férj:* Hetekig nem tudnék aludni miatta. Most már gyötör. Add ide. *Az asszony:* Nem. *A férj (nyomatékkal):* Akkor elveszem.

(Odamegy hozzá és gyöngéd erőszakkal próbálja elvenni tőle. Az asszony nem adja. Az erőszak percéről-percre veszt gyöngédségéből.)

Az asszony: Le fogom nyelni. *A férj:* Azt nem. *Az asszony:* Akkor összetépem. *A férj:* Azt sem. Így, nil *(kicsavarja a kezéből a levelet.)*

Az asszony: Na hát most nálad van. Végem... *Ölj meg... (hátrahanyaltuk a pamlagon.)* *A férj (habozva):* Most elolvasom. *Az asszony (feláll):* Akkor én kimegyek. *A férj (parancsoló hangon):* Nem. Itt maradsz!

Az asszony (mereven megáll és lehunyja a szemét): Parancsolj. Tiporj el... *Ölj meg...*

A férj (halóthallványan bontja fel a levelet): Hadd látom...

(Elolvassa. Az arca egyre dühösebb kifejezést ölt, s amikor a végre ér, az asztalra csapja a levelet.)

Az asszony: Nos?

A férj (leléve): Azt mondom, hogy csacsi gyerek vagy. Egy vice miatt halálra izgatsz.

Az asszony: Hát mi volt benne?

A férj: Egy számla miatt halálra izgatsz... *(Mint megjósolta, nagyon szegényli magát.)*

Az asszony: Ebből tanuld meg, hogy nem szabad gyanakodnod. Nem szabad ilyesmii miatt felizgulnod. Tudod? És most, hogy már véglegesen le vagy főzve, követelem, érted? — követelem, hogy valamennyit olvasd végig. Még pedig azonnal! Ezt a kis Golgotát végig fogod járni.

A férj (el akar menni): Ugyan hagyj békében...

Az asszony (utánozva): Nem. Itt maradsz!

A férj: Ugyan...

Az asszony: Azonnal vedd fel a földről azt a másikat és olvasd el. Parancsolom, követelem!

A férj (ki akar menni): Elég volt egy is...

Az asszony: Hát föl se veszed? En hajoljak le érte?

A férj: Azt szivesem. *(Félveési és átadja neki):* Becsás meg. Te nem csak ravaszabb, hanem becsületesebb is vagy, mint én.

Az asszony: Erről még majd beszélünk. Majd meggondolom előbb. Most menj a klubba.

A férj (örülve, hogy mehet): A viszontlátásra. *(Elmegy.)*

Az asszony (egyedül): Ugy. *(Előveszi a földről fölvett levelet.)* Na ezért ugyan megdolgoztam... *(felbontja):* Mégis csak igaza volt a főhadnagynak. Az ilyen leveleket rögtön el kell égetni. *(Mégscsókolja a levelet és bedobja a tűzbe.)*

UJ IDŐK.

Herczeg Ferenc lapja valóságos album-füzettel indult meg az új negyedben. Közleményeinek a gazdagsága, képeinek a szépsége révén a legnagyobbtól külföldi képes lapokkal kiállja a versenyt. Januárban pompás, nagyméretű, keretbe való két színes képet ad teljesen díjtalanul előfizetőinek. A magyar háznak magyar művészi disze lesz ez a gyönyörű reprodukció. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre 4 korona. Előfizetheti postautalványon a kiadóhivatalnál Budapesten, *Andrássy*-ut 10. — Mutatványszámot kérésre szívesen küldünk.

amely szerint utasították az igazságügyminiszter, hogy az igazságügyi szerződéseket külön kösse meg a külállamokkal. (Helyesítés a szélsőbaloldalon.)

Macarász József hozzájárul Molnár Jenő indítványához.

Flósz Sándor igazságügyminiszter: Senki sem vonja azt kétségbe, hogy Magyarország igazságügyére nézve teljesen önálló és senki sem vonhatja kétségbe, hogy Magyarország a külállamokkal szerződéseket, amennyiben azok nem közös ügyekre, vagy a vám- és kereskedelmi szövetség alapján kötendő ügyekre vonatkoznak, önállóan is köthet. Ily szerződéseket tényleg kötöttek is.

Igazságügyi szerződés külön Ausztriától tulajdonképpen nem kötött; azonban van 1876-ból egy deklaráció, amely Olaszországgal kötött, csakis Magyarország részéről (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Ez helyes!); kötött pedig a bírósági megkeresések és iratok leoldatása tárgyában.

Midőn a tárgy és a tartalom közös és midőn ugyanaz a közeg jár közbe a szerződés megkötésénél az készíti elő és általában folytatja a diplomáciai érintkezést. akkor nincs ok arra, hogy azután a szerződést külön kössék meg és ezzel a külállamokat terheljék, megjelölje ez a nemzetközi szokásnak is. Nemcsak olyan államok, amelyeknek közös uralkodójuk van. hanem olyan államok is, amelyeknek külön-külön uralkodójuk van, köztük nemzetközi szokás szerint közös szerződéseket, közös egyezményeket. Ez szükséges és célszerű abból a szempontból, hogy a nemzetközi viszonyok egyszerű áttekinthetősége biztosítható.

Ami különben ezt a szerződést, ezt a pótegyezményt illeti, ebben már csak azért sem lehetett eltérni, mert hisz ez a szerződés egy korábbi szerződésnek a módosítása, amely együttesen kötött Ausztriával.

A ház változatlanul fogadja el a törvényjavaslatot.

(A román szerződés.)

Issékutzy Győző előadó ismerteteli az 1901. év január hó 14-27-én a büntetések kölcsönös kiadása iránt kötött államszerződés beikelyezéséről szóló törvényjavaslatot.

Molnár Jenő nem fogadja el a törvényjavaslatot, hanem határozati javaslatot nyújt be, amely szerint utasították a kormányt, hogy ily szerződések külön kössenek meg.

Simonyi-Semadom Sándor: Pártja nevében kijelenti, hogy a törvényjavaslatot elfogadja. Indítványozza, hogy a zárójegyzőkönyvnek második bekezdése hagyassék el.

Rátkay László a halálbüntetésre és a kiadásokra használt hivatalos nyelvre vonatkozólag mondja el aggályait.

Visontal Soma megszerénylőnek tartja e törvényjavaslatot. Mert a magyar királynak és királyságnak direkt kell szerződnie s nem Ausztria oszárja utján. Ez sérti az 1879. XXVI. t.-c. szellemét. Az angol szöveg külön említi Magyarország részére és Ausztria részére a magyar szöveg pedig összeköti a kettőt. Molnár Jenő határozati javaslatát fogadja el.

Flósz Sándor igazságügyminiszter: Molnár Jenő azt mondta, hogy a 2-ik cikkben felsorolt büntendő cselekmények nem a magyar törvények szerint vannak felsorolva, nem paragrafusonként amint lehetett volna, hanem Ausztriára való tekintettel (Halljuk! Halljuk!) vétettek fel oly meghatározások, amelyeket a magyar törvény nem ismer. Nem Ausztria kedvéért történtek ezek a meghatározások, hanem történtek a Romániában érvényes törvény loyán. Ott van megkülönböztetve a szülőgyilkosság, a gyermekgyilkosság, a mérgezés mint külön büntendő cselekmény. Hiszen az osztrák büntetőtörvénykönyv sem ismer ezeket mond, mint külön büntendő cselekményeket, ott a gyilkosság fogalma alá ezek is be vannak foglalva. És ugyanez áll a többire nézve is.

Ki-egazsítja Visontal, hogy ő felsége nevében kötötték ezt a szerződés. Ez nem diplomáciai szokás, hanem ez egy általában elfogadott jogi és magyar alkotmányjogi tétele is, hogy ő felsége jogosítva van nemzetközi szerződéseket kötni és ő képviseli az államot. Azt mondja Visontal, hogy mit keres ott az osztrák császár. Hát az „osztrák császár” nemcsak azért van telemlítve, mert Ausztria nevében is kötötték a szerződés, hanem azért is, mert az ő felségének címéhez tartozik.

Visontal Soma: Késsék meg a mi nevünkben! **Flósz Sándor igazságügyminiszter:** Felemlítette azt is, hogy mi történik, ha Ausztriában nem kiképezik be? Hát Ausztriában egyáltalában nem fogják beikelyezni, mert az ottani alkotmány szerint ilyen szerződések egyáltalában nem köthetők törvénybe kiképezni, mináunak pedig kell.

Rátkay gyanút merít a IV. és XX. cikkből arra nézve, hogy a megkeresések német nyelven fogtak jönni. A IV. cikk szerint a megkeresés diplomáciai uton történik, a diplomácia nyelvéin. Franciaul történnek ezek a megkeresések. Ezt minden ország az ő saját elfogadott diplomáciai nyelvéin eszközli. Eppen azért nincsen a XX. szakaszban a megkeresés nyelvéiről szó, mert ez az általános diplomáciai nyelven történik.

Visontal Soma fenntartja azt az állítást, hogy a kö. és külügyminiszter igazságügyi szerződést nem köthet.

Flósz Sándor igazságügyminiszter: Már előbbi felszólalásában kijelentette, hogy a magyar igazságügy nem közösügy. Azt senki sem állta. De mindenféle nemzetközi szerződés körüli intézkedés és minden

tekintetben a diplomáciai képviselőt közös. (Helyesítés a jobboldalalon.)

Issékutzy Győző Molnár Jenőnek azt válaszolja, hogy a szerződés és büntetőtörvénykönyvünk között megvan a kapcsolat. Alkálilag és tartalmilag sokkal több és szabatosabb rendelkezéseket tartalmaz a törvényjavaslat, mint az előbbi. Kéri annak elfogadását.

A ház elfogadja általában a törvényjavaslatot. Molnár és Simonyi-Semadom határozati javaslatát elveti.

Visontal Soma a címnél indítványozza, hogy a címnél „büntetések” elé tétessék a szó: „közösség”.

Flósz Sándor igazságügyminiszter: Elfogadja az indítványt.

Rátkay László a huszadik cikknél módosító javaslatot ad be az iránt, hogy a kiadást kérő megkeresések csak franciánul irassanak, de semmiesetre se németül.

Flósz Sándor igazságügyminiszter: Rátkay a szövegben forgó szerződést is alaposan félreértette. (Ugy van! Ugy van! jobboldal!) Mert itt nem arról van szó, hogy a 20-ik cikk első bekezdésében a megkeresés minő nyelven intéztesse, mert a megkeresés az ötödik cikk szerint, diplomáciai uton történik, annak nyelvével pedig egyáltalában nem intéztesse a szerződés. hanem itt arról van szó, hogy azok az iratok, amelyek a bíróságokkal az ötödik cikk értelmében a kiadás engedélyezése mellett közöltenek, minő nyelven közöltesse. És itt azután az van kimondva, hogy Magyarország részéről vagy magyarul, vagy németül, vagy franciánul közöltesse. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Miért vagy németül? Mert ha valakitől valamit akarunk, akkor mindenütt a világon az illetőnek a nyelvében beszélünk vele. Ez természetes. Az lehetetlen, hogy mi a román kormánytól megkivánjuk azt, hogy magyarul írjon, ha mi akarunk valamit tőle, azért van, hogy vagy németül, vagy franciánul. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Miért németül? Mi nem vagyunk németek!) A német nyelv mégis világhely. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Dehogy! A francia a világhely! Nem ismerjük el a németet diplomáciai nyelvenek!) Kérem a módosítás mellőzését.

A ház a módosítást nem fogadja el. **Visontal Soma** a következő szakasznál azt kérdi, hogy miért kötötték meg a szerződést Bukarestben.

Flósz Sándor igazságügyminiszter: Semmiesetre sem azért Bukarestben, hogy se Bécsben, se Budapesten ne kössék meg.

Visontal Soma: Hol kötötték volna meg, ha nem Bukarestben!

Flósz Sándor igazságügyminiszter: Nem tudom megmondani. Kötöttek nemzetközi szerződések Genfben, Brüsszelben és másutt.

Visontal Soma: De sohasem Budapesten!

Flósz Sándor igazságügyminiszter: Épp oly joggal kérdezhetnék, hogy miért nem kötötték június 12-én (Eltüntetendők a szélsőbaloldalon. Helyesítés a jobboldalon.)

(A ház változatlanul fogadja el a szakaszt, valamint a javaslat többi részét is.)

Előnk a hét-ötvi ülésre a ma elfogadott törvényjavaslatok harmadik olvasását és a kötségtetés tárgyalását tűzi ki.

(Válasz.)

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Egyes helyekről vannak panaszok a megrendelési törvényre szemben előtördülő visszaélésekről, de viszont vannak panaszok, hogy azokat némely helyen a hatóságok tuiszjogoruan hajtják végre. Gondos figyelemmel kísérni az ügynek menetét és miután még egész fiatal, alig léteves törvényről van szó, azt hiszi, hogy idő előtt belemarkolni az élet lejártaiba nem lehet. Mindenesetre ott, ahol a hatóságoknak tudomására jnt. figyelemmel vegyünk arra hogy a visszaélések kellő szigorral eljótassanak és e tekintetben inkább arról van panasz, hogy egyes hatóságok tuiszjogorral járnak el.

Nagyon megoszolnak a vélemények a törvény intézkedései tekintetében, amennyiben néhol azoknak támogatása, néhol pedig azoknak szigorítása követeleik. Ezekből le kell vonni a tanulságokat; ha szükségesnek fogja találni, akár törvényhozási uton, akár törvényben foglalni felhatalmazás alapján a kivételek megalkotása tekintetében a megjelölt intézkedéseket meg fogja tenni.

Báró Solymossy Ödön a szegény népostálya javát előzta interpellációjával és örömmel veszi a miniszter választás tudomásul.

BELFÖLD.

A képviselőház összehívhatóságát bizottsága ma délután 5 órakor gróf **Andrássy** Tivadar elnöklété alatt ülést tartott, melynek napirendjére nyolc képviselő összehívhatóságát ügyét tűzték ki. Gróf **Andrássy** Tivadar elnök megnyitván az ülést, üdvözölte a bizottságot azután felolvasta azoknak a képviselőeknek a névsorát, akik ellen összehívhatóságát bejelentést tettek. E képviselők: **Scemayer** János, **Halász** Zsigmond, gróf **Karátsony** Jenő, gróf **Baththyány** Lajos,

Botka Béla, **Lendl** Adolf, **Benke** Gyula és **Miklós** Ödön.

Scemayer János ellen az összehívhatóságát bejelentést Verseeben viselt polgármesteri állása miatt tették meg. Miután azonban a képviselő az állásáról már lemondott, a bizottság kimondotta, hogy ez esetben összehívhatóságát esete fenn nem forog.

Halász Zsigmond a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének igazgatóságát tagja s tevékenységéért díjazásban nem részesül. Saját maga jelentette be az esetet elbírálás céljából. A bizottság a kérdésben olyképen döntött, hogy mielőtt az eset tárgyalatának, beszerzi az illető szövetkezet alapszabályait.

Gróf **Andrássy** Tivadar ezután elhagyta az elnöki széket s a tárgyalás vezetését **Apáthy** Péter helyettes elnöknek adta át, miután gróf **Karátsony** Jenővel és gróf **Baththyány** Lajossal rokoni kötelékben van s az ő ügyi elbírálásában elnökölni nem óhajtot. Gróf **Karátsony** Jenő ellen azért jelentettek be összehívhatóságát, mivel tenyészárnyakat szállt az államnak. Miután a bizottság meggyőződött arról, hogy a képviselő a szerződést már 1901. év november havában megszüntette, a bejelentést tárgyalatnak nyilvánította. Gróf **Baththyány** Lajos, mint a vas megyei villamosművek részvénytársaság elnöke jelentette be önmaga az összehívhatóságát, hogy döntést provokáljon. A bizottság meggyőződést szerzett arról az iratokból, hogy az emített részvénytársaságnak volt ugyan néhány szerződése az állammal, ezeket a szerződéseket azonban felmondta s a kereskedelmi miniszterium ezt a felmondást el is fogadta. Így a szerződés megsejtett s a bizottság a bejelentést tárgyalatnak nyilvánította.

Gróf **Andrássy** Tivadar erre ismét elfoglalta az elnöki széket. **Botka Béla** vármegyei főjegyzői állást töltött be, de az állásáról lemondván, a bizottság a bejelentést tárgyalatnak nyilvánította. **Lendl** Adolf, **Benke** Gyula és **Miklós** Ödön érdek-inkompatibilitásának bejelentését a bizottság az ügyek előkészítése után fogja tárgyalni. A reterálásra **Heinz** György bizottsági tagot kérte föl.

A közkutatásügyi bizottság ülése. A képviselőház közkutatásügyi bizottsága ma délelőn egy órakor **Berevics** Albert elnöklésével ülést tartott, amelyen a kormányt **Wallace** kultuszminiszter képviselte. A bizottság a miniszternek a tanítói nyugdíj-alapra és az országos nyugdíj-alapra vonatkozó két jelentésének előadójává egyhangulag **Saóts** Pál bizottsági jegyzőt választotta meg.

A margittai mandátum. A **Politikai Értesítő** jelenteti: A margittai mandátum ügyében folyó vizsgálat eredménye ma délig a következő: A vizsgálatot **Plopu** bír vezetői, a kérvényezőket **Aigner** Adolf képviseli, **Örley** Kálmán mandátumának a védője **Várady** Zsigmond nagyváradi ügyvéd. Választásvédőként **Winkler** Lajos ügyvéd szerepel.

Az első napon kihallgattak 15 szunyogdi választót; ezek közül 13 azt vallotta, hogy az Örley-párti választóknak oedulákat adtak a kijelentéssel, hogy azokat Papp Simon bír a választás előtt 4 koronával beváltja s hogy ez a választás reggelén megis történt az indulást megelőzőleg. Hároman ezek közül — mindhárom Örley-választó — szintén azt vallják és hogy a pénzt Örleyre való szavazás kikötésével adták. Papp Simon bír elismeri, hogy pálnákat fizetett és hogy a oedulákat a községi irnoktól kölcsönkapták, de soha vissza nem kért pénzzel váltotta be. Ha a kölcsönt be akarták volna rajta hajtani, Örleyről kérte volna a pénzt. — A második napon az amási választók vallomásából az tűnik ki, hogy tényleg itatás folyt; az egyik tanu megnevezett három választót, akik pénzt kaptak a szavazatukért. A harmadik napon a vedres-ábrányiak közül két Örley-választó azt vallja, hogy a fuvardion kívül is kaptak napidíjat Papitz bírótól, Baranyi Gábor községi jegyző azt vallja, hogy Papitz bírő azt mondta neki, hogy az Örley-választóknak a fuvaron kívül még egy forintot is adott s erre a pénzt Winkler pártmunkótól kapta. Papitz bírő azt vallja, hogy a fuvaron kívül 27 választóknak egy-egy forintot adott a választás előtt élelmészeti költségek, mert a mezei munkára hivatkozva, pénzt kértek tőle. Ő a pénzt Winkleről kérte, de hogy mennyit, arra már nem emlékszik. A négy napon Papitzon kívül **Lázár** János löki választó súlyos betegben tett vallomásban előadja, hogy bár őt Feldmesser bírő kikötött, hogy miként valljon, mindazonáltal csak a tiszta igazságot fogja val'ani. Feldmesseről hat koronát kapott, azzal a kikötéssel, hogy Örleyre szavazzon Örley ezt megelőzően óvást vésletett a jegyzőkönyvbe és pedig azt, hogy a választóbíró túllépje a tények kiderítése körül a hatáskörét. Ez ellen Aigner túllakozott, hogy jegyzőkönyvbe vegyék. A kihallgatások zavartalanul folytak. Megjelent dr. Szabó is, a kérvényező kikötöttségét.

A kápolnai pettelő. A Kuria második választási tanácsa ma hirdette ki döntését a kápolnai választás dolgában. A Kuria elrendelte a vizsgálatot és nyolcszáz tanu kihallgatását.

MOLLSEIDLITZPOR MOLL-FILE FRANCIA BORSZESZ ES SO
 felülmúlhatatlan háziszere mindma gyomorbajoknál, melyekből a rossz emésztés és székrekedés szokott keletkezni. A gyógyszerárakban MOLL készítménye kérendő eredeti dobozokban 2 korona.
 Legjobb féjfalomcállapító beőrzésnek, ouz, kőszvény és egyéb maghűlést bejoknál. A reaktárakban olomnál sári (plombíri) üvegben 1 korona 90 állértékű kapható. MOLL készítmény kérendő.

KÜLFÖLD.

Visszautasított békeajánlat.

Budapest, február 1.

Chamberlain győzött — de nem Délafrikában, hanem az angol minisztertanácsban. Folyják tovább az irgalmatlan, kegyetlen háború, irtásai utolsó emberéig a boer népet, — ime, *Chamberlain* vágya, amelyhez híven szekundált az angol minisztertanács. Hiába egyengette *Vilma* királynő kezdeményezésére Németalföld miniszterelnöke a béke felé vezető utat: az angol kormány már az utenyegyes élé is nehézségeket gördített, nem hogy rászánta volna magát arra, hogy a szépen egyengetett uton a béke olajját vigye a csatlóterre. Anglia udvariasan, de határozottan visszautasította Németalföld békéltető kísérletét. A háború tehát tovább fog folyni. Nem lehet tudni, nem-e az angol presztízis rovására.

Ma éjjel jött meg ennek a határozatnak autentikus híve. De a kilátások már tegnap kedvezőtlenek voltak. Mindennek ellenére az angol közönség mégis feszült figyelemmel, felszígázott kíváncsisággal, aggodalommal várta a döntésről szóló híreket. S midőn ma délután nyilvánossá lett, hogy a békeközvetítés műve az angol kormány makacsságán megakadt, a londoni közönség aggodalommal kérdezgette, mikor s mily eredménnyel fog tehát ez a borzasztó öldöklés végződni?

Igaz, hogy ezzel a békekötés lehetősége éppen nincs még kizárva. Mert ez a háború nem végzőzhető a boer nép teljes kiirtásával. Az — hogy egy percre angol szempontra helyezkedjünk, — több pénzbe kerülne, mint amennyit Anglia rászánhat. De a béke szép képét ismét messzi perspektívába toltatja vissza a mai döntés. Mert az ily előzmények után aligha akad most már hatalmasság, amelynek kedve kerekednék Angliát bármily formában a békétárgyalások felvételére nógatni.

Két esetben várható nemsokára a békekötés. Az első eset az, ha *Edvárd* király csakugyan komolyan őhajítja a békét a koronázása idejére s az angol főgyerekek odáig nem képesek a boer haderővel elbánni. A másik eset az, ha a *Salisbury-Chamberlain*-kormányt elsöpri egy új politikai pártalakulás, ami *Rosebery* akciója után legkevésbé sincs kizárva. De mennyi vér fog odáig folyni, mennyi új embertelenség színhelye lesz még odáig Délafrika!

A nagyvilág komoly és félreérthetetlen apprehenzióval fogadja a mai döntés híreit. A diplomácia óvatosan fog hallgatni ezután is és a semlegesség szürke köpenybe burkolódik, de az emberek lelkiismerete világszerte fel fog lázadni egy oly politika ellen, amely egy derék nemzet létét föloldozza egy másik nemzet önzésének oltárán.

Az angol minisztertanács mai döntéséről a következő távirati tudósításokat kaptuk:

Köln, február 1.

A *Kölnische Zeitung*nak jelentik hollandi és angol részről, hogy a hollandi kormány kezdeményezése teljesen meghiusultnak tekinthető. A legerősebb bizonyítéka ennek az, hogy megint kilenc zászlóaljat rendeltek a délafrikai harcra.

Londonban hallani sem akarnak arról, hogy egy hollandi bizottság a helyzet megítélése céljából a harcra mehessen.

London, február 1.

A *Daily Mail* értesülése szerint az angol kormány elutasító választ adott a németalföldi kormány közvetítő javaslatára. Az angol kabinet visszautasítja Hollandia jó szolgálatát s nem enged meg, hogy küldöttség utazzék Dél-Afrikába a boer tábornokokkal való tárgyalás végett.

Az angol kormány ezt az elutasító választ azzal okolta meg, hogy a boerok nem hatalmazták meg Hollandiát közvetítő lépések megtételére, de egyuttal hozzátette, hogy kellőképpen meghatalmazott tényezővel készen van a tárgyalni.

A *Standard* azt írja, hogy a németalföldi kormány jegyzékét bizalmasan közölték az összes nagyhatalmakkal. Gróf *Bülow* azt felelte rá, hogy Németország szigorúan ragaszkodik eddigi semleges állásponthoz. *Kuyper* németalföldi miniszterelnök reméli, hogy a boerok föl fogják hatalmazni a békétárgyalás megindítására. Egy németalföldi államférfi a következőket mondta egy Hágában élő angol újságíróknak:

— *Igyekszünk hiábavaló volt, mert nem tudunk a boerok részéről semmiféle meghatalmazást fölmutatni. Kuyper* miniszterelnököt különösen az indította arra, hogy a mostani pillanatban közvetítő indítványával előálljon, mert az angol parlamentben határozottan felülkerekedett az a fölfogás, hogy Anglia nem hagyhatja ugyan meg a boer államok függetlenségét, de viszont hajlandó azoknak a boeroknak, akik legyőzöttek nyilvánítani magukat, minden kedvezményt megadni és irányukban a legnagyobb nagylelkűséget és nemességviszűséget tanusítani.

Páris, február 1.

Diplomáciai körökből jelentik, hogy a németalföldi kormány békejavaslatának hivatalos előterjesztése előtt meggyőződött, hogy Anglia hajlandó Hollandia közvetítő szolgálatát megfontolás tárgyává tenni, s hogy *Krüger* ezenkívül biztosította magának más hatalmak támogatását. *Kuyper* maga tette meg az előkészítő lépéseket, Londonba utazott, ahol személyesen tapogatózott a hivatalos köröknél, s azután Párisban keresztül visszautazott Hágába. Párisban bevatta tervébe a francia miniszteriumot.

London, február 1.

Azok a hágai jelentések, amelyek arról szólnak, hogy az angol kormány a hollandi részről előterjesztett indítványt visszautasította, teljesen autentikusak.

A *Westminster Gazette* szerint az angol kormány válasza nem vágja újat a további békétárgyalásnak.

A közönség körében rendkívül nagy volt a várakozás az angol minisztertanács döntése iránt. A visszautasítás nagy csalódást keltett. Udvari körökben azt beszélik, hogy *Edvárd* király minden áron kívánja a háború befejezését, hogy a koronázáskor teljes legyen a béke.

Brüsszel, február 1.

A boer küldöttek hágai konferenciája *Krüger* elnöklete alatt elhatározta, hogy visszautasít minden olyan békeajánlatot, amely nem biztosítja a boer köztársaság teljes függetlenségét.

Páris, február 1.

A *Temps* egyik munkatársa beszélgetést folytatott *Leydszel* és *Fisherrel*, akik a következőket mondták: Mi akkreditált boer követség vagyunk, de természetesen semmi határozatot nem hozunk a nélkül, hogy a fővezérlet véleményét meg ne hallgatnók; másrészt *Steyn* elnök, *Botha* s a köztársaság vezetői közül sem tesz senki olyat, amit előzékenységvel meg nem beszél volna.

Fisher azután a háború remélhető kimeneteléről nyilatkozott: En optimista vagyok a háború kezdeté óta s az események igazolták az én optimizmusomat. Mi teljesen kimerítjük az angolokat.

Steyn elnök legutóbbi napiparancsában ezeket mondta: *Küzdeni fogunk addig, amig végül diadalt aratunk!*

Páris, február 1.

Jól beavatott diplomáciai körökben az a meggyőződés uralkodik, hogy Anglia már megelegette a háborút. Az imperializmus-ellenes elemek, melyek mind inkább túlságra jutnak, már szívesen végét vetnék a háborúnak, mely szinte elviselhetetlen pénzáldozatokat követel az országtól.

Hága, február 1.

Linden külügyminiszter ma délelőtt *Kuyper* miniszterelnökkel konferált és azután a palotába ment, ahol hosszasan táncszokott a királynővel. *Leveson-Gower*, az angol követség első titkára, tegnap este Londonba utazott. Diplomáciai körökben azt hiszik, hogy a németalföldi kormány jegyzékének és az angol kormány válaszának közzététele a jövő hét elejére várható.

Páris, február 1.

Krüger a *Journal* egyik munkatársának a következőket mondta:

— Mi nem harci kedvből verekedünk, hanem azért, mert meg akarjuk tartani szabadságunkat; azért harcolunk, mert a békét akarjuk. Szívünkben üdvözlünk minden lépést, amely bennünket célunkhoz közelebb hoz, s az, aki ehhez az első lépést megteszi, örök hálaunkra tarthat számot. A boer nép nem fog kétségbeesni, még ha ujjabb és még nagyobb csapatok érnék is. Istenbe vetett hitünk bátorságot ad nekünk és megfékezhetlenné tesz bennünket. Minden el fog mulni. Isten nagy megpróbáltatásokat ró ugyan népére, de még sohasem hagyta el. Hitünk a mi erősségünk.

A szerencsétlenség csak muló, azok pedig, akik vétkeznek, az örök igazságszolgáltatásnak lesznek alávetve.

A szerb trónörökös. Belgrádban a hivatalos demontik ellenére is napirenden van a trónörökös kérdésének megvitatása. Szerbiában, mint onnan írják, a fiatal *Karagyorgyeics* György herceg jelöltségében nem hisznek, annál kevésbé, mert állítólag *Karagyorgyeics* Péter herceg, a jelölt apja kijelentette, hogy erre vonatkozólag nem hajlandó tárgyalásokat kezdeni *Sándor király*al és azt a hírt, hogy a király az ő fiát akarna utódjának, csak *ballon d'essai-nek* tekinti, mert *György* herceg színelges adoptálásával saját dinasztiáját akarja megerősíteni, hogy később, a nehézségek eloszlása után egy neki és *Draga királynénak* kedvezőbb kombinációt valósítson meg. A dinasztikus kérdés feveszegetése az egész országban napirenden van már és az *Obronovics-ház* legkipróbáltabb barátjai is szívesebben látnának a trónon egy *Karagyorgyeics*et, mint egy *Lunjevics*et.

A király hangulata nyomott, és hogy a nyugtalanító hírek immár a konakba is eljutottak, azt bizonyítja az a körülmény is, hogy rendkívüli biztonsági intézkedéseket tettek. Így például a kaszárnyákban a csapatok felváltva készenlétben vannak.

Novakovic Stoján pétervári követ lekötésről állásáról, mert nem bírta keresztülvinni azt, hogy a cár a királyi párt fogadja és ennek következtében állása tarthatatlan lett. *Novakovic* különben is inkább foglalkozott az ethnografiai tudománnyal, mint diplomáciával. A király még nem fogadta el a lemondást és a válság szanalása céljából küldte kabinetfőnökét, dr. *Petronyevics*et Pétervárra.

A *Vuics*-kabinet állása már rég megingott és hogy eddig még más kabinet nem váltotta fel, annak az oka, hogy nem lehet minisztereket kapni. A jelenlegi zűrzavarban ugyanis senki sem hajlandó tárcát vállalni.

Átutalt politikai tüntetés. Tegnap este Lembergben nyolcszáz lengyel és rutén egyetemi hallgató gyűlést tartott, s a wrescheni esetből kifolyólag újból tüntetett a poroszok ellen, s egyuttal tüntetett az ellen, hogy a rendőrség vasárnap letartóztatott egy diákot. Legérdekesebb volt azonban a gyűlésnek az a határozata, amelylyel a diákok a német ellen való tüntetést átutalták az oroszokra is. Nemrégiben ugyanis *Joworski*, a lengyel klub elnöke a moszkvai szláv játékos egyesület által a wrescheni pör áldozata számára küldött kétszáz rubel elfogadásakor úgy viselkedett, hogy az egész aktusnak oroszbarát jellege lett, ezért elhatározta a gyűlés, hogy a diákok ellenkező állásponójának beigazolására nemzeti gyűlést rendez és a kétszáz rubelt visszaküldi a moszkvai szláv játékosági egyesületnek.

Az amerikai dán szigetek eladása. Amikor egy héttel ezelőtt a dán és az észak-amerikai kormány szerződést kötött az amerikai dán szigetek eladására, az a hír járta be a sajtót, hogy Dániát e lépésre kedvezőtlen pénzügyi helyzetbe vitte. A szigetek eladásának ez az okadatlósága azonban nem talál. Dánia különösen az új demokrata kormány régimje alatt szépen virágzik, bár az általános európai pénzügyi pangás ott is érezeti e percben hatását. A szigetek eladása előrelátó okos politika műve. A dán kormány jól ismeri az észak-amerikai Unió terjeszkedési vágyát s tudja, hogy a három kis dán sziget, amely csupa amerikai birtokokkal van körülvéve, nem kerül el a sorsát: Amerika előbb-utóbb bekebelezi azokat is, a nélkül, hogy Dánia a kellő erővel megvédelemelhetné. A dán kormány tehát inkább pénzért ad tul rajtuk ma, mint ingyen holnap.

A dán Antilla-szigetek eladása egy ízben már napirenden volt. 1868-ban St. Thomas és St. Juan szigetek lakói plebiszcitum útján abbéli akaratukat nyilvánították, hogy az Unióhoz csatlakoznak. A dán állampénztár akkor az 1864-iki háború következtében ugyancsak szomorú ürességet mutatott s a dán kormány felajánlotta a szigeteket 14 millió birodalmi tallérért az Uniónak. Akkor azonban az Unió szánatusa elvetette az ajánlatot. Ma persze másként áll az ügy. Dánia nem nagyon szorul a pénzre, az Uniónak pedig kellenek a szigetek.

HIREK.

Budapest, február 1.

— BUDAPESTI NAPLO. Január 31-én új előfizetést nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetés ezen a napon lejárt, méltóztatásuk a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— Lapunk legközelebbi száma kétfőz darabon jelenik meg.

— **As udvar Budapesten.** A budavári királyi palotában már minden kész az udvar fogadására. Az udvartartás személyzete holnap már itt lesz. A király és kísérete külön udvari vonaton február 4-én, kedden este 9 órakor indul Bécsből és Budapestre február 5-én, szerdán reggel 5 óra 40 perkor érkezik a nyugoti pályaudvarra. Másnap, csütörtökön már 6 lelsőge általános kihallgatást ad a budai várban. Február 11-én, kedden udvari bál lesz a budai királyi palotában, amelyre nagyban készülődnek a főúri világ tagjai. Az udvar itt időzése alatt a király több ízben kirándul Gödöllőre, ahol vadászóra fog vadászni. Gödöllőn az idej telen a vadászónok anynyira főlspaporodtak, hogy a legutóbbi nyul- és fácánvadászatok alkalmával néha husz-harminc verődött fel egy farkában.

— **A siami trónörökös utazása.** Triestből jelentik, hogy *Maha Vairavudh* herceg, a siami trónörökös, tegnap nagy kísérettel odaérkezett és azonnal a *Semiramis* hajóra szállt, amelyik délelőtt elindult Alexandriába. A trónörökös ott meglátogatja a kheadivét és a tavasz elején visszatér Bécsbe. Onnan Budapestre, majd Berlinbe utazik és őszszel visszatér hazájába.

— **Víz alatt az északi sarkhoz.** *Rivály* ő felsége, mint egy bécsi táviratunk jelenti, ma kihallgatáson fogadta azt az *Anschütz-Kaempfe* nevű mérész főrfit, kinek az a terve, hogy tenger alatt járó hajóban igyekszik az északi sarkhoz. Dr. *Anschütz-Kaempfe* előadást tartott tervéről a királynak, aki szerencsét kívánt a vállalkozónak expedíciójához. A bécsi katonai tudományos egyesület meghívta *Kampfet*, hogy előadást tartson expedíciójáról.

— **Virohow betegsége.** Berlinből jelentik, hogy *Virohow* állapota ismét nagyon rosszra fordult. Egy ma este kiadott bulletin szerint a testi és szellemi ereje nagyon megcsappant. *Virohow* vagy két hét előtt a villamos vasutól való leszállás közben elesett és csipősejtel-repedést szenvedett. Bajához, úgy látszik, komplikáció járult.

— **Kornfeld Zsigmond ünneplése.** A budapesti áru- és értéktőzsde tagjai a hó 23-án, hétfőn, délelőtt fél 12 órakor, az előtözsde után, testületileg fogják üdvözölni *Kornfeld* Zsigmondot, a tözsde elnökét, abból az alkalomból, hogy a király főrendiházi taggá nevezte ki. Az óváció a tözsde nagyeremében lesz, ahol a tözsde tagok nevében *Sándor* Pál országgyűlési képviselő fogja üdvözölni *Kornfeldet* és a tözsde tagok névaljárásával ellátott díszes albumot nyújt át az ünneplésnek. Az album, melyet *Basch* Árpád jeles íestőművész pompás rajzai díszítenek, a könyvkiötészet remeke.

— **A tüdővész gyógyítása.** Sajnos, a tüdőbeteghez intézett felhívások, hogy minél előbb igyekezzenek magukat valamely gyógyintézetben kezelteni, mindezeideig hiábavalónak bizonyult. De azok a figyelmeztetések is eredmény nélkül maradtak, hogy mindenki tüdőjének legkisebb meztámadatása esetén kérjen tanácsot az orvosától. Mert nagyon könnyen elmulaszthatja a gyógyítás lehetőségének a végső idejét. Az bizonyos, hogy a világ legelőkelőbb orvosi elismerték dr. *Breimer* terapeutikus gyógymódjának a nagy előnyeit, amelylyel a tüdővész gyógyítható. Dr. *Breimer* halhatatlan érdemeit az orvosok el is ismerik, mert megmutatta azt az utat, amely a tüdővész gyógyításához vezet és a bécsi, valamint a berlini orvosi kongresszuson elhatározták, hogy érszobrot emelnek neki. Dr. *Breimer* ismételen mindig csak azt hangsúlyozta, hogy a tüdőbeteg az esztendő bármelyik szakában érezni is betegsége kezdetét, kísérletezés helyett azonnal keressen fel valamely gyógyintézetet.

— **Jekelfalussy Sándor temetése.** *Sapronból* jelentik, hogy *Jekelfalussy* Sándor, posta- és táviratigazgató holttestét *Poda* Endre pápai prelátnak a délután szentelte be. A szertartásnál jelen volt *Jekelfalussy* altábornagy, a közös hadügyminisztérium osztályfőnöke, az elhunytak bátyja; továbbá a magyar posta- és táviratintézmény vezérőrfiai: *Szalay* elnökigazgató, *Folbert*, *Kiss*, *Veserly*, *Hennyey*, *Kolozsvári* és *Demény* igazgatók és *Vingerles* főszámtanácsos. A holttestet kocsin *Vámoecsanádra* szállították, ahol a család sírjába helyezték.

— **Alapítvány.** *Sárhegyi* Lajos szakolozai római katolikus lelkész és tanár *Rudolf* trónörökös halálának tizenharmaidik évfordulója alkalmából és rendes tanárát történt kinevezetésének tizedik évfordulója alkalmából, százkoronás alapítványt tett a Vakokat Gyámoltó Országos Egyesületnek. Az összeget szép levél kíséretében már el is küldötte az igazgatóságának.

— **Kossuth Ferenc betegsége.** *Kossuth* Ferenc, a függetlenség és 48-as párt vezére ismét betegben fekszik József-köruti lakásán. Az időváltozás folytán feljutott régi csuzos baja s orvosa, *Müller* Kálmán egyetemi tanár tanácsára kénytelen több napig a szobát őrizni. A párt ügyeit mindazonáltal maga intézi.

— **A pápa Franciaországról.** *Párisból* jelentik, hogy *Albi* püspök a *Semaine religieuse* című lapban beszélgetést közöl, amelyet a pápával folytatott. *Albi* püspök nemrég kihallgatáson volt a pápánál, aki ez alkalommal így szólott hozzá:

— Mit tart, monsignore, azokról a híresztelésekről, hogy Franciaországban egyházszakadás következhetik be?

A püspök: A mostani körülmények között az egyházszakadás kevésbé valószínű.

A pápa: Tudja-e, hogy most oty szakadás, aminő Lutheré, vagy VIII. Henriké volt, borzasztó dolog volna?

A püspök: Hogy ilyen szakadás lehetséges legyen, a népek sokkal vallásosabbnak kellene lennie és érdeklődni kellene egyházi kérdések iránt. A mai viszonyok között Franciaországban senki sem venne részt új egyházszakadásban.

A pápa: Komolyan hiszi ön ezt?

A püspök: Bizonyos vagyok benne. Azt a püspököt, aki elszakadna a pápától, akinek oly nagy presztízse van, etretneknek tekintének és senki sem csatlakozna hozzá.

Végül azt mondotta a pápa, hogy boldognak érezni magát, ha legközelebbi jubileumára az összes francia püspököt kőmőmben láthatná. Amikor a püspök eltávozott, találkozott a pápa orvosával, dr. *Lappoval*, aki így szólott hozzá:

— Ha valami rendkívüli véletlen nem következik be, a pápa még évekig élhet.

— **Félszázados tanítói jubileum.** Szép ünnepre készül a kecskeméti tanítótestület: a jövő héten fogja megülni félszázados jubileumát *Klauer* János tanítói működésének. Az ősz jubilán, akit ebből az alkalomból volt tanítványainak nagy serege szerencsekívánataival halmozott el, ugyanez nap tölti be életének hetvenedik évét.

— **Az új műgyetem.** A műgyetem új épülete dolgában ma a székesfővárosi I. kerületi választók nagy küldöttsége járt a közoktatásügyi miniszternél. Dr. *Falk* Miksa országgyűlési képviselő, a küldöttség vezetője, különösen a Keletvidék érdekében az építkezés mielőbbi megkezdését kérte. A kerületben sokan már azt hiszik, hogy a terv talán már valóra sem válik, mert már tavalyra határozottan kilátásba helyezték legalább egy pavillon felépítését és mind e mellett ez ideig még az első kapavágás sem történt meg.

Dr. *Wlassics* Gyula közoktatásügyi miniszter szép szavakban méltányolta azt a kötelességérzetet, amelyet *Falk* Miksa kerülete ügyeiben is mindenkor tanusít, a késedelem okául a telkek magas vételárát jelölte meg, amely az előirányzatot annyira meghaladta, hogy a különbözőbb több pavillon építésének költsége is kitalt volna. Mégis lehető lett volna egy pavillont mindjárt felépíttetni, de a miniszter az egész építkezést egyszerre akarta biztosítani (Élénk helyeslés.) s erről terjedelmes törvényjavaslatot dolgoztatott ki, amely most a pénzügyminiszter előtt van. A nehézségek nagyrészt már meg vannak oldva s reméli a miniszter, hogy a javaslat oly időben fog törvényerőre emelkedhetni, hogy az építkezés még az idén megkezdődhetik. (Élénk helyeslés.) Az az aggodalom, hogy a *Lágymányos*ra való építés eszméje még el is ejtethetők, már azért is alaptalan, mert a kormány oly drága telkeket nem vásárolt oly ósiból, hogy azután parlagon hagyja. (Élénk helyeslés.)

A miniszter még egy ideig szíves társalgást folytatott a küldöttség tagjaival, kiknek nevében azután távoztukban dr. *Kertész* Aiba megköszönte *Falk* Miksának az ügy érdekében ujjában is kifejtett sok fáradozását.

— **Az állami hittanárak.** Az állami hittanárak küldöttsége tegnap tisztelt *Wlassics* Gyula közoktatási miniszternél és átadta nekik a hittanárak memorandumát, melyben azt kívánják, hogy ők is akkora fizetést kapjanak, mint a rendes tanárok.

— **Los von Rom mozgalom az erdélyi szászok közt.** Brassóból írják nekünk: Az a nagy pangermán forrongás, mely az osztrák németek egy részét a római katolikus vallásról a protestáns hitre való áttérésre indította, az erdélyi szászokat sem hagyta érintetlenül. A szószéken, a sajtóban és a társaságokban hónapok óta rendszeres agitálás folyik különösen a német katolikusoknak az eihódítására s így a szászok gyarapítására. Brassóban a szászok *Los von Rom* mozgalma váratlanul nagy eredménnyel járt. Egyedül Brassóban eddig közel száz német katolikus tért át a protestáns vallásra s lépett be egyuttal a szász hitközségbe. Legutóbb *Neuschirer* Odön brassói római katolikus plébánosnál két fiatal iparos jelentette be át lépését a szász lutheránus egyházba. A plébános, — mint a *Kronstädter Zeitung* írja — azt kérdezte az egyikőtől, hogy mit kap ezért az áttérésért. Mire ez azt felelte, hogy semmit. A szász újság ennek kapcsán tiltakozik a plébános eljárása ellen.

— **A Windischgrätz-pár lakóhelye.** Prágából táviratozva tudósítunk, hogy a *Prager Tagblatt* értesülése szerint *Windischgrätz* Ottó herceg végleg kibérelte a Gröbl-éle nyaralót. Az ifju herceggár a mászutról visszatérve, állandóan ott fog lakni.

— **Tibád Antal halála.** *Tibád* Antal közigazgatási bíró, egy időben a belügyminisztériumnak is államtitkára, hosszú időn keresztül képviselő: ma hajnalban egy órakor meghalt. Tegnapelőtt a Császár-fürdőben levő lakásán szélhűdés érte s eszméjét azóta nem is nyerte vissza. Csöndesen elhalt. Barátai sokan voltak, mert képviselő korában egész udvara volt neki s a régi Szikszayban mindenki ismerte a *Tibád*-asztalt, melyet annak idején képen is megörökítették. Az asztal középpontja *Tibád* volt s a kis, zömök ember, az ő érdekes Zola-fejével uralkodott az egész társaságon. Elcsesz, olmes, erőcs ember volt, aki ragaszkodó barátokat tudott maga köré gyűjteni. Ezek talán nála is boldogabbak voltak, mikor *Tibád* államtitkárrá lett. A politikai viszonyok azonban úgy fordultak, hogy nem sokáig maradt az előelő állásban. Később a parlamentből is kimaradt s legutóbb mint közigazgatási bíró működött. Halála a parlamentben őszinte részvétet keltett és sokan átsiettek a Császárfürdőbe, melynek kőpólnájában helyezték *Tibád* Antal ravatlatra. Eletrajzi adatait a következőkben ismertetjük:

Tibád Antal 1843-ban született Kadicsfalván, Udvarhelymegyében, nemes lóószékely családból. A vármegye székvárosában elvégezte a középiskolát. Vagyonos édesatyja aztán a budapesti egyetemre küldte, ahol a jogot hallgatta. Még a kiegyezés előtt elvégezte a jogi pályát s hazakerülvén, ügyvédségé lett egy elhanyagolt irodában, amelyet csakhamar keresetté tett. Az alkotmányos idősok beálltával közhivatali pályára lépett. 1867-ben megyei alügyészé, majd főjegyzővé választották. Amikor *Ugron* Gábor atyját, *Lázárt* 1870-ben képviselőnek választották, a huszesztendő *Tibádot* választották meg helyére kollégális alkirálybírónak. Két évvel később, a bírósági kar országos szervezésekor, tsvészi bírónak nevezték ki, de a nagyteljeségű ifju már akkor a Deák-párt jelöltje lévén az alkirálybírói állásra, nem fogadta el a kinevezést. Még ugyanabban az évben nagy szótöbbséggel megválasztották alkirálybírónak, amely akkor az alispáni állásnak felelt meg. Ez időre esett a községi és megyei közigazgatás újjászervezéséről hozott új törvény életbe lépése, a szolgálati szabályzat kidolgozása s kerestülvittele. Mindennek megokolásában jelentékeny része volt *Tibádnak*. 1873-ban a nagy kolera alatt csendőrkökl és orvosokkal faluról-falura járt megérőjében s vasenergiával hajította végre a törvény rendelkezéseit, amivel felsőbb elismerést is aratott. Népszerűsége nőtőn-nőtő s a székekyek 1875-ben nagy lelkesedéssel megválasztották képviselőnek. Ettől fogva több cikluson át tagja volt a képviselőháznak, mindig a székekyvárhelyi kerületet képviselte. 1881-től 1889-ig jegyzője volt a Háznak s előadója a közigazgatási bizottságnak. Ebben a minőségében számos törvényjavaslat megokolása az ő műve volt. Résztvett 1880-ban a közigazgatási ankeiben mint előadó s ő dolgozta ki a közigazgatási bíróságról szóló törvényjavaslatot *Tisza* Kálmán kormányelnöksége idején, 1889-ben gróf *Teleki* Géza belügyminiszterrege alatt államtitkárra nevezték ki. Gróf *Teleki* Gézával együtt elhagyta állását, de továbbra is megmaradt képviselőnek. Az egyházi-politikai törvényjavaslatok szőnyegre kerülésével meghasonlott a szabadelvűpárttal, amelyből 1894. január 10-én kilépett. Elsőbb beves ellenzéki magatartást fejtett ki, majd a nemzeti pártköz csatlakozott s mint ilyen 1896-ban megint bekerült a Házbba. Néhány évvel ezelőtt visszavonult a politikától s azóta mint közigazgatási bíró működött.

— **Halálozás.** Január 23-án meghalt *Késmárkon* 34 éves korában *Nendtvich* szül. *Blázy* Johanna, a késmárki nőtgyelet és gyermekkert-egylet sok éven át volt elnökője, akit jótékonyagságról és szívósságról messze vidéken ismertek. Dr. *Barta* János táboriok-törzsvoros és dr. *Imling* Konrád kir. ítélőtáblai tanácselnök anyósukat gyászolják az elhunytban.

— **A fűmési szélvíhar.** *Fiumében* ma reggel óta óriási szélvíhar dűbög, amely az utcákon való közlekedést is veszélyessé teszi. A kikötő közelében a házak falához köteleket kellett erősíteni. Dél tájban a *Baross*-kikötőparton a szélvíhar leszakította a vámhivatal raktárának tetejét és egy kocsis lovával együtt agyonujtott. Ugyanakkor egy révkalauz halálosan megsérült. A szabad kikötőben minden munkát megszüntettek mert igen sok baleset történt. A tengerészeti hatóság mentőőzősei készenlötben vannak. A flotta tisztikárának ma délutánra tervezett mulatsága a

Kiváló magyar írók művei!

Szomaházy István. A színház (3 kor. helyett) ... 1 kor. 50 fill.
Fekete Gyula. Manóverszörőlem (2 kor. helyett) ... 1 kor.
Dódo főhadnagy problémái (2 kor. helyett) ... 50 fill.
Thury Zoltán. A kapitány és egyéb abszurdok (2 kor. helyett) 1 kor.

Milyen lenzállított áron kaphatók VASS JÓZSEF

mint-antiquaruma és könyvkereskedésében
Sajó Aladár. Ezerdes Boriska (2 kor. helyett) ... 1 kor.
Heilfal Jenő. Hét svájcszentő (2 kor. helyett) ... 1 kor.
Kalandos történetek (2 kor. helyett) ... 1 kor.
Pétery Tamás. Gőbősgőg Újvilág (2 kor. helyett) ... 1 kor.

Budapest, VII., Erzsébet-körút 33. szám.

Gutius Humoros törvényszáki karcolatok (2 kor. helyett) ... 1 kor.
A 10 madarak Újabb humoros törvényszáki karcolatok. (1. R. 5.) 50 fill.
Az új főszerkesztőből bármely művet az ősszeg előzetes bejelentés előlőben bérmentve küldök.

Leszállított áru művekről szóló nagy jegyzékem kívánatra ingyen és bérmentve küldöm meg.

Wien-hadjáron elmaradt, s a hajótársaságok beszüntették a közlekedést. — Egy táviratunk szerint Triesztben is a múlt éjszaka óta oly heves bóra dul, hogy a forgalmat is megakasztja. A nagy bóra miatt, mely időnként hófúvással jár, a Konstantinápolyból érkezett *Medea* Lloydgőzös nem köthetett ki és a Pluto remoquerrel is csak sok fáradság után sikerült a gőzhűzős közlekedni, hogy annak 12 utasát partra szállíthassa. A szénrakományát az olvasztókamencék közelében horgonyoz *Uránia* gőzöst a vihar elszakította a horgonyáról és a pilóták csak hosszú idő múlva nagy fáradsággal tudták újból megerősíteni. A Pólából jövő *Istria* gőzös kénytelen volt Umago felé venni útját anélkül, hogy Triesztet érintette volna. Az utakon sok embert földöntött a vihar és e közben többen sérüléseket szenvedtek. Az egyik külvárosban egy háznak a tetőjét egészen lehordta a vihar.

— A bankár féltékenysége. Rettenetes haragra gerjesztette Edouard Leroy párisi bankár a féltékenysége. Körülbelül félszáztonde már, hogy viszálykodásban élt a feleségével s gyakran voltak közöttük heves jelenetek. A minap éjjel újra civakodtak s ezekben az ötvenkét esztendő ember ingerültsége nőttön nőtt.

— Ez így nem lehet tovább! — kiáltotta magánkiül s közben törös botjának acéljával támadt rá az asszonyra.

Hajánál fogva letépete az ágyra s többször megszurkálta feleségét, aki valahogyan kiszabadulva a kezéből, lefutott villájuk kertjébe. De az őrző ember utána rohant, miután közben magához vette a borotváját s a kertben utolérte a feleségét, a szó szoros értelmében lemészárolta. Akkor a szobájában öngyilkossá lett, a szájába lőtt revolverrel. Halála sebesítette magát s ő is elpusztult. Halála előtt levelet írt a fiának és a rendőrbiztosnak. A rendőrbiztoshoz írt levelében részletesen elmondja, hogyan követte el a gyilkosságot s valósággal beszámol az impresszióiról, amelyeken a rémes események alatt keresztül ment. Elmondja, hogy először a törővel szúrta meg feleségét, aki kegyelemért könyörgött. Aztán utolérte a kertben, s ott a nyakát vágta meg a borotvával. Az asszonynak az új seb doádra sikerült kimenekülnie az utcára. Ott is utolérte s megragadván karjánál fogva, visszahurcolta a kertbe, ahol a borotvával megint megvágta a nyakát. Mivel még most sem halt meg, törővel háromszor a szíve tájékán döfött bele, kétszer a jobb mellébe. Azután a törőt és a borotvát bele dobta a folyóba. Visszatérve beburkolta a holtestet egy takaróba. Levelet így végzi:

— Iszonyu a gyilkolás. Sohasem hittem volna, hogy átéllek ilyen izgalmat!

— A hatosok beváltása. A hivatalos lap mai száma rendeletet közöl a hatosok beváltása dolgában. A forgalomból kivett osztrák értékű husz-, tíz- és ötkrajcáros ezüstpénzt az állampénztár mostanig a névérték ötven százalékaival váltotta be. A pénzügyminiszter most a határidőt további rendelkezésig meghosszabbította.

— A demokraták gyűlése. A demokrata-körök és szervezetek nevében Nagy Endre kereskedő és társai bejelentették a főkapitányságnak, hogy elő 2-án népgyűlést tartanak a Király-utca 71. szám alatti Somossy-mulatóban délután félhárom órakor, a következő napirenddel: I. Parlamenti szózálsabadság megsértése; II. bizalmi nyilatkozat dr. Vázsonyi Vilmos országgyűlési képviselőnek. A bejelentést a főkapitány tudomásul vette, kikötötte azonban, hogy a gyűlés befejeztével az azon résztvevőket szétoszlatni tartoznak s tömeges csoportosulás vagy zárt sorokban való haladás az utakon tilos.

— Beesapott ékzeresség. A brassói rendőrség táviratban közölte a budapesti főkapitánysággal, hogy ott egy magát *Weisz*-nak nevező ember furfangos módon csapott be egy ékszerkereskedőt. Össeveásárolt egy csomó nagyobb összeget érő ékszert és zaeszkóba csomagolt aranyfűzetet. Amikor a kereskedő felbontotta a zaeszkót, látta, hogy arany helyett vashegerek vannak benne. A csomó 80—85 évesnek látszik, középtermű, az arca beesett, bajusza fekete. Németül és magyarul beszél erősen zsidó jargonban.

— Hol van Miss Stone? Az *Agence Telegraphique Bulgare* néhány külföldi lapnak azt a közlést, hogy Miss Stone bolgár területen tartózkodik, teljesen alaptalannak jelenti ki. A bolgár hatóságok, melyek a határ fölött felügyeletet gyakorolnak, semmi jelet sem találtak arra nézve, hogy a fogolynő bolgár területen tartózkodik.

— A bécsi rablógyilkos vallomása. *Voboryl*, Keszler öccsének a gyilkosa, akit *Winterbergben* elfogtak, kevéssel azelőtt, hogy a Bécsbe menő vonatra szállították, bűnbánó vallomást tett. Elmondta, hogy a gyilkosságra egy *Steincher* nevű bűntársaság segédkezett neki. Elismerte, hogy Keszler ő maga ölte meg, társa pedig eközben vigyázott, hogy meg ne zavarják a bűntény végrehajtásában. Az áldozatot is ő rabolta ki, de a holmban aztán egyenlően osztozkodtak. *Steincher* Bécsben kómives és mostanában a Józsefvárosban egy újonnan épülő háznál dolgozott. A rablógyilkos teljesen meg van törve s nagy bűnbánatot mutat. A felajánlott ételt és italt visszautasította és gyakorta keservesen szokog.

— Házasság. *Reissmann* József, a Spitzer József prágai bornagykereskedő os. és kir. udvari szállító cég beültaja, eljegyezte *Fischl* Elza kisasszonyt, *Fischl* B. bornagykereskedő leányát, Prága-Karolinenthalban.

Havas Samu Abouyról (Pestmegye) eljegyezte *Steinitz* Frida kisasszonyt, özvegy *Steinitz* Adolfné leányát Budapestről.

— Verekedő előhők. A kolozsvári románság körében, az igen tekintélyes mérsékelt párt és a kisebbségben lévő túlsó passzivisták között éles ellentét van, mely az *Economul* helybeli bank igazgatóságában tört ki először, később pedig a román kaszinóban állandóvá vált. Az ellentétek tegnap utcai botránnyban csúszkodtak ki. *Giurgiu* ügyvédjelölt korbáccsal megtámadta *Indre* Lászlót, a mérsékelt párt egyik tagját, aki bottal védte magát. *Giurgiu* támadására az szolgáltatott okot, hogy egy levelet bontott fel, melyet a karánsebesi püspök a román kaszinó választmányához intézett és amelyet csak az elnöknek lett volna szabad felbontania. E miatt a választmány helytelenítését fejezte ki. *Giurgiu* provokálta a választmány hat tagját, de az ezek által felkért segédek nem látták szükségesnek az elégtételadást. Ezt akarta megtorolni *Giurgiu*. *Indre* ma reggel közszétt nyilatkozatában kijelenti, hogy ebben az ügyben a bírósághoz és az 50. gyalogezred parancsnokságához fordult, mert támadója tartalékos hadnagy.

— Ingyenkenyér. A kenyérszító-boltok forgalma pénteken 16.610 adag volt. Ebből a Podmaniczky-utcai boltban 10.892 adagot, az 6-budai új kenyérszító-boltban 4718 adagot osztottak ki. Az V. kerületi polgári leányiskola IV-ik osztályának növendékei a kenyérszítés tanulásá alkalmából sült kenyereket az ingyenkenyerosztó boltba küldték.

— Luochenit ura. Erzsébet királyné gyilkosának, Luochenit egykori gazdája, gróf *Del Balzo* Róbert szomorú véget ért a minap. Előszabított és hűdlenül elhagyott kedves bosszúból megölte. Mikor Luochenit a gonfi vizsgálóbíró vallatta és a multja felől kikérdezte, az elvetemedett ember gróf *Del Balzo* tanúságára hivatkozott, akinél ő katonai szolgálata idején inaszkodott. A gróf akkor nagyon elismerőleg nyilatkozott egykori inasáról, aki, úgy látszik, gazdájának szerelmi ügyeiben segédkezett. Utóda már nem volt ezen a téren olyan használható, mert a gróf urnak később egyik indiskrét inasa sok kellemetlenséget szerzett. Ez év január harmadikán a gróf megkérte *Del Franci* nápolyi pénzügyi felügyelő osodaszép leányának, *Luociának* kezét. Másnap megszöktette a leányt szülői házától és elosabította. Egy héttel később visszaküldte a leányt szüleikhez. *Del Franci* *Luocia* bosszút állt megrontóján, megölte *Del Balzo* grótot.

— A soproni bankbűné. A soproni bukott bank csódtömege ellen bejelentett követelések felszámolási tárgyalása tizenegy nap múlva befejezést nyer. A kilogászott követelések három millió koronát tesznek, míg az elismert követelések összege meghaladja a hét milliót. A csódválasztmány tagjaiá ma *Dány* Lajost, *Müller* Ottót, *Nelky* Józsefet, *Proszvimmer* Sándort és *Laglar* Aladárt, mint a tömeg főhitelezőinek képviselőit választották meg a hitelezők.

— A Konkordia-malom áldozatainak családjai. A Konkordia-malom minapi leégése alkalmával a fővárosi hivatásos tűzoltóság két derék tagja: *Szmilkó* József és *Herczeg* János veszett oda a lángok közé. Még porladó hammaikat sem sikerült eddig megtalálni. Illetékes helyről most azt a hírt közlik, hogy sem az egyik, sem a másik tűzoltónak nem maradt árvája. *Szmilkó*knak özvegy maradt, *Herczeg*nek pedig édesanyja és mostohaapja, aki tőrhető módban van. *Herczeg* után ezenkívül maradt egy fiatal asszony, akivel kilenc hónap óta vadházasságban élt. A tűzoltó főparancsnokság az özvegy és a rokonság segítése iránt nyomban előterjesztést tett a fővárosi tanácsnak, mely az özvegynek kezdiját, *Herczeg* ro-

konainak pedig pénzbeli segítséget fog nyújtani. A baleset ellen biztosító társaság pedig mindakét tűzoltó törvényes örökösének folyósította a 2000—2000 korona biztosítási összeget.

— Rablógyilkosság Bécsben. *Bécsből* jelentik, hogy az Untere Augartenstrasse 31. számú házban rablógyilkosság történt. Harmino év óta lakott ott *Hegenhorst* Tekla egy nyolcvannégy éves özvegyasszony. A férje tizenegy évvel ezelőtt halt meg s az asszony a férj halála után kezdiját kapott. A hatóság azonban megtudta, hogy az özvegynek néhány ezer forint vagyona van és ezért megvonta a kezdiját. Az asszony lakásából egy szobát bérbé adott *Höffinger* postaelőnröz özvegyének. Tegnap este *Hegenhorst* egyedül volt otthon; *Höffinger* egy másik lakónál volt látogatásban. A lakás ajtaja nem volt bezárva, mert a házban, ahol száztizenkilenc lakó van, nem szokás éjjelre bezárni. A lakók ugyanis mind ismerik egymást és biznak egymásban. Ma reggel *Hegenhorst* nem mutatkozott. Bementek a szobájába, ahol halva találták. Téglaival agyonütötték és a nyakán fojtogatás nyoma látszott. A gyanu a házban lakó egyik fiatal emberre irányul.

— Szélnámas fatalemler. Az utóbbi időkben egy fiatalember járta sorra a fővárosi orvosokat; mindig olyan időben, amikor tudta, hogy az illetők nincsenek odahaza. A szobalányával bevezetett magát az orvos szobájába, hogy valami sürgős ügyben levelet írasson; mikor aztán magára maradt, minden kezéigébe eső értékes tárgyat zsebreavagott és elvitte. A rendőrség felhívja a nagyközönséget, hogy ne üljön fel a szélnámasos s alkalmadtán adját át a legközelebbi rendőrnek.

— Öngyilkos diák. *Pogány* Ferenc budapesti születésű kereskedelmi iskolai tanuló ma hajnalban a Zsigmond-utóban lévő Fehér-farkas-szállodában szíven lötte magát és meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték. Öngyilkosságának okát nem tudják.

(x) *Fratelli Desinger* küld Triesztből 4/5 gr. legf. Santos-kávét 5 írt 46 krért bérmentve.

(x) *Tartalékos tisztek* legnagyobb bizalommal fordulhatnak egyenruhák beszerzésé végett *Tüller Mór* és *Tára* intézetéhez, Budapest, IV. Váci-utca 35.

Egy öreg tűzoltó megfigyelései.

Budapest, február 1.

A tetőtűzek megfékezésénél tűzoltóknak általában könnyebb a helyzete más országok tűzoltóinál és pedig nem a házak magassága miatt, amely nálunk nagyon jelentékeny, hanem az építkezés módjánál fogva. Ugyanis míg Németországban és Svábjában a három-négyemeletes házak nagyobbbrészét, sőt még a lépcsők és folyosók is fából vannak, nálunk a lakóházakat tulnyomóan tömören építik, az emeleteket mind vasgerendákkal látják el, úgy hogy ennek következtében nagy, elbarapódzó tüzek csak ritkán esnek meg.

Másképpu vagyunk ipari vállalatainkkal, nevezetesen a gőzmalmokkal. Gyáraink, főként a régitübek, tulnyomóan fából valók, s elegendő hely hiányában keskeny és többé-kevésbé magas épületek. A legveszedelmesebbek azonban ezek között az épületek között a gőzmalmok, először is, mert az emeletek padozatai, a lépcsők, sőt a gépezetek jelentékeny része kizárólag fából való és másodsor, mert sok olyan ok és körülmény szerepel a malmoknál, ami tüzet támaszthat és a tüzet terjesztheti.

Tűz támadhat például azért, hogy váratlanul, akár magától meggyuladnak a lisztnek azok a gázszerű termékei, melyek rothadó erjedés, vagy a lisztnek az őrlésnél bekövetkező túlságos fűlmeledése után képződnek, vagy hirtelen, vigyázatlanságból, akár magától, nagy tömeg lisztpor is gyulladhat ki.

Hogy manapság nem égne le már nálunk olyan gyakran gyárak és malmok, mint huszonöt-harminc évvel ezelőtt, az a gyári tűzoltóság intézményének, főként pedig a vízvezetéknek köszönhető, amely minden telepre be van vezetve.

Ha a gyári tűzoltóság nem is fojtathatja el egy-maga az ilyen telepen kitört tüzet, mégis fontos tényezőként szerepel mint valóságos tűzoltóság, veszedelem idején rögtön kényél van, a tüzet hirtelenben el is nyomhatja, vagy legalább is gátat vehet neki, amíg a hivatásos, vagy más tűzoltóság megérkezik. Hogy milyen fontossága van annak, ha ilyen gyári tűz alkalmával a hivatásos tűzoltóság felvilágosításokat kaphat a gyári tűzoltóságtól az emberek meg-

LEGUJABB TALÁL MÁNY
FÉRFI NG
 Vértos és Sebestyén
 Budapest, IV., Múzeum-körút 15.

melynek nyakitea a redgomboldandó gallér bőnéghész önmagától pentosan szabályozó, ráncok képződéséet kizárja és szűkűgűgh képzés, szűkűgh vagy bővégh gallér használatát teszi lehetővé! Rendkívül edzésre és használatban olyan egyszerű, hogy külön utasítást nem igényel. Ezen kívül egyedül nálunk a főtisztálkánál kaphatók minden bőnéghen a következő kivitelben:

Legjobb minőségű sifonból, sima vagy redés mellél 2,25 és . . . 3,75 Ft
 Puhá batista- vagy plékemellél 3,75 Ft
 Védők megrendeléséknél elegendő a redés mellél a gallér szűkűgh megírni.

Részletes leírással szivesen szolgálunk. Utánzatok a szabandalmi törvénygho átküsznek. Továbbá ajánljuk a rakárunkon nagy választékban lévő francis és angol uridivat különlegességeit, valamint bel- és külföldi kalapokat.

mentésére, az építkezés módjára, a kigyuladt épület-rész hozzáférhetőségére, a víz szerzésére és a visszavonulásra nézve, ezt a laikus is könnyen beláthatja.

Az ilyen tüzeknél a tájékozódás gyakran nagyobb károk és szerencsétlenségek megelőzésére vezet; a legkisebb tűz nagy tűzveszedelemmé növekedhetik, ha a tűzoltóság nem ismeri a területet s nem teremt gyorsan azon a ponton, amelyen a legnagyobb baj lappang; viszont, ha tájékozódni tud a tűzoltó, őt magát is mennyivel ritkábban érheti szerencsétlenség.

Noha ez a dolog olyan egyszerű és világos, a fővárosi hivatásos tűzoltóság főparancsnoksága mégis olyan kevés fontosságot tulajdonít neki, hogy a gyári tűzoltóságokról tűzveszedelem esetén egyszerűen tudomást sem vesz s ennek következtében nemcsak magának és az ügynek árt, hanem nagyobb károknak és szerencsétlenségeknek lehet az okozója, mint legutóbb a Concordia-malom légésénél, amely részben mégis csak arra vezethető vissza, hogy a tűzoltóság-nak nem volt kellő tájékozottsága a tűz területén.

Ez a tájékozottság és jól értesültség mindenestre csak használható, mert végtére is mindenki tévedhet, még a főparancsnok is.

Sajnálatos tény, hogy az őrparancsnokok még saját kerületük gyártelepeit is csak névről ismerik, noha a kerületi őrség gyakran az ilyen telepek közvetlen szomszédságában van. A gyártűzoltósággal pedig egyáltalában nem érintkeznek a tűzoltók, az ugyszólván konkurrens vállalat. Nézetem szerint a fővárosi őrparancsnokságnak egyenesen kötelessége volna, hogy legalább az őrparancsnokok tájékozódásának a kerületükben lévő ipari telepekről tűzoltósági szempontból. Erről azonban szó sincs, pedig hogy ennek milyen káros következményai vannak, abban senki sem kételkedhetik.

Ebben a tekintetben még tovább megyek egy lépéssel.

A gyártelepek nagyobb épületein, raktárain a hivatásos tűzoltóságnak évenként legalább egyszer gyakorlatot kellene tartania a gyári tűzoltósággal. Hogy a gyári munka meg ne akadjon, erre nagyon alkalmas a vasárnap délelőtti, nyáron a hétköznap is, reggel négy és hat óra között. A tűzoltók az ilyen gyakorlatoknál sokkal nagyobb jártasságot szereshetnek maguknak, mint gyakorlóterükeik s az ilyenkor észlelt veszedelmes állapotokon a gyártulajdonos a főparancsnok útmutatására szívesen segítene, letrákat állíttatna fel, vészkijáratokat vágtatna és úgy tovább. Annál is inkább megtenné ezt, mert figyelmeztetné az ilyen berendezések előnyére s arra a kárra és felelősségre, amely reá hárul, ha nem valósítaná meg ezeket az óvintézkedéseket, nem is szólva arról a nagy nyereségről, hogy a gyári tűzország maga is fejlődne s a főparancsnokság tudomást szerezne a különféle tűzországok hasznavehetőségéről. A gyári tűzország azonban neki buzdulva, nem akarván elmaradni a hivatásos tűzoltóság mögött, amelytől sokat tanulhatna. Végül a fővárosi tűzország és a gyári és önkéntes tűzoltóság parancsnokai között barátságos viszony áll majd elő, mert ez idő szerint sok gyári tűzoltóparancsnok van, aki a főparancsnokot sem ismeri.

Azt jegyezhetik meg erre, hogy miért nem szólnak fel ebben az irányban a szövetségi gyűléseken. De hát kinek? Amióta a szövetség jenn áll, a főparancsnok ur még egyetlen ülésen sem volt ott. Nem is kötelessége, de mindenesetre jellemző ez a körülmény a hivatásos és egyéb tűzországok viszonyára nézve.

Még kell még jegyeznem, hogy a fent ajánlott közös gyakorlat eszméje nem kivethető, sőt nagyon könnyen és költség nélkül megvalósítható. És mind a két fél tagadhatatlanul csak nyerhet a dologon. És hogy nem fölösleges és mindenképpen eredményes volna, azt az is bizonyítja, hogy sok külföldi, így a berlini tűzoltóság már erre a mintára szervezkedett.

Minden egyes nagyobb tűzveszedelem után azt olvassuk az újságban, hogy az oltás műveletének a kezdetén kevés a víz. A laikus olvassa ezt és csóválja a fejét, a szakember azonban képtelenségnek találja a dolgot.

Mert hogyan lehet vízhiány olyan vízvezeték-nél, amely működik s főként kezdetben, mikor a nyomás annál nagyobb, minél kevesebb fecskendő csövet csatlakoztat be a tűzoltók. A vízvezeték nyomásamindenesetre nem elég erős arra, hogy egyenesen a vízvezetékbe dolgozhasson a tűzoltóság s a csatlakozás néha több ideig is tart, nagyon is érezhető hát az első pillanatokban a szénsavfecskendő hiánya, amely külföldön minden nagyobb városban megvan már.

De egyenesen érthetetlen, hogy gyári tűzhöz göfecskendő nélkül vonulnak ki, mint ahogy a mezőgazdasági gépgyárnál történt s csak később, a tűzoltóság megérkezése után telefontoznak érte.

Nem állítom határozottan, hogy kisebb lett volna a kár, ha a göfecskendő hamarabb kéznél van, mert a tűzoltóság ennél a tűznél az egészen közel levő s túlnyomóan fából épített raktár megmentésére egyenesen fényes munkát végzett, de mindenesetre meg lett volna könnyítve a munkájuk s megmenthették volna a kapubejárattól jobbra eső épületet, amely a tűzoltók megérkezésekor még nem égett.

Azt vehetik itt közbe, hogy a főparancsnok nem tudhatja, milyen nagy a tűz. De a gyári tüzeknél minden eshetőségre el kell készülni s ha egyrészt megbecsülhetetlen mulasztás az, ha nagy tűzhöz nem a teljes felszereléssel vonulnak ki, másrészt nem baj, ha nem volt rá szükség, a parancsnok azonban mindenre jól volt fegyverkezve.

A tűzoltó mesterség veszedelmes s ha a tűzoltó, aki komolyan fogja fel a kötelességét, az életet kockáztatja, s hivatása teljesítése főként emberélet megmentése közben szerencsétlenség éri. hátrahagyott családjának maradjon meg legalább az a felelősség, hogy nem könnyelműségből, hanem a felebaráti szeretet eszméjéért vívott haroban pusztult el.

Hogy az ilyen szerencsétlenségnek nem kell megtörténnie, erről mindenki, maga a parancsnokság is meg van győződve. De ami történt, megtörtént. Soraimnak az a célja, hogy ha már van olyan derék, bátor tűzoltóságunk, és olyan kitűnő felszerelésünk, amilyennel a világ kevés más nagyvárosa dicsekedhetik, előzzék meg az ilyen katasztrófákat. A hivatásos és más tűzoltóság pedig barátkozzék össze a közjó javára.

A Hóember meséi.

Ma megérkezett a Hóember Budapestre, egyszerű, de izléses öltözetben. Csupa fehér. A gyerekek nagy örömmel fogadták. A legidősebb gyerekek sem emlékeztek, hogy valaha ilyen későn érkezett volna.

— Hol maradt ilyen sokáig? kérdezte a vidám apróság.

A Hóember zavartan pödörgette hófehér bajuszát.

— Lekéstem a vonatról... Hát vártatok engem?

— De mennyire! kiáltottak unisonó.

A gyermekek ragaszkodása láthatóan megindította a Hóembert. Halkan trüsszentett és kissé rekedten kezdett beszélni.

— Hát bizony, gyerekek, unom már a telet. Utálatos és kegyetlen az a hideg. Van valami fagyaszító benne. Az emberek mind nyavalyások tőle. Általában, úgy találok, hogy a télinek izlése sincsen.

A gyermekek helybenhagyólag bólintottak. A Hóember folytatta:

— Nézzétek csak, milyen idomtalanok az emberek a hosszú téli kabátokban. Mintha posztóba bujtattott oszlopok mozognának. Semmi plasztika. És a nők, gyerekek, a nők!

A gyerekek kíváncsian tudakolták:

— Nos, mi van a nőkkel?

— Vademberek módjára öltözködnek. Állati szőrt aggatnak magukra. Tele vannak boákkal, cicákkal, Macskákat, rókat, menyéket szednek magukra. Olyik állat a farkába harap a nyakukon...

A gyerekek restelkedve sütötték le szemüket. A Hóember folytatta:

— Es csupa fekete, szürke, drapp színek. Rettenetesen unom a telet és ideges vagyok, ha a koncertekre gondolok. Voltatok-e már koncerten, zsuron? Nem? Irigyellek benneteket! Ne beszéljen nekem a tél nyomoráról, aki nem jár koncertekre. És a premierek! Gyermekeim, barátaim, óvakodjatok a premierektől, ha meg akarjátok őrizni azt a friss illúziót, mely kerek arcotokat pirosra festi. Ami máj-és gyomorbetegség van, az mind a premierek izalmából származik. A tavasz nem elég mosolygó, a nyár nem elég enyhe, hogy kiheverhessük, amit a szezon ront. Oh, az a szezon...

Itt a hangja kissé megcsuklott, fehér arcát sötét melankólia borította. Azután folytatta:

— Most néhány hetet az ekvátor közelében töltöttem. Milyen élet van ott! Gyerekek, majd elolvadtam a gyönyörtől. Ott nincs tél, nincs szezon. Ott még hallani paszirtákat zongorakiséret nélkül, ott a természet maga hangszerelei a szifoniákat. Oh, mint szeretném ott tölteni öreg napjaimat. De nem lehet... a kötelesség, a kenyér... Oh, gyerekek, az ember sorsa épp oly zord, mint a tél, melyhez hivatásom köt. Hiába, Hóember vagyok...

Az öreg könnyet törölt nedves szeméből. A gyermekek meghatottan tátották szájukat. A Hóember folytatta:

— És mindennél bosszantóbb a farsang, a télnek ez az ősz hazugsága. Ugyan, ki mulat a farsangon? Az a néhány ember, aki nyáron tengeri fürdőbe jár. Hát érdemes ezekért egy drága intézményt fenntartani? Mert tudjátok meg, az emberek nem lóporos hordókon, hanem lóporos bitelezőkön táncolnak. Meg-

lássátok, hogy egyszerre csak felrobban egész frekvencia. Bumm!

A gyerekek összerendeztek. A Hóember kiverte pipájából a hamut. Aztán folytatta:

— Ne csodálkozzatok, fiaim, hogy elkéstem.

Ismétlem, utálok a telet. Idővel mindenki megutálja foglalkozásának körét. Ez az idegesség, gyermekeim, az idegesség. Mindenki ideges, a Hóember is. Szer-vusztok, fiaim, lehet, hogy később ismét eljövök.

— Mikor, bácsi? — kérdezték a gyerekek.

— Még nem tudom bizonyosan, majd beszélék a meteorológiai intézettel...

Azzal megfordult, zsebébe mélyesztette kezét és lassu, holdkörös léptekkel távozott.

Z. M.

A péknél.

— Jelenet. —

A péklegények memoranduma alkalmából ismét aktuálisak a pékműhelyek. Ez alkalomból közlöm a következő párbeszédet.

Egy bogár: Hány óra?

Egy másik bogár: Fél öt.

Az egyik: Tyhű, de elaludtam. Készen van a sütemény?

A másik: Már ki is hordták.

Az egyik (mosakodni kezd): Na hála istennek, megint elmúlt egy nap és nem sütöttek bele a kiflibe. Hova tetted megint a szappant?

A másik (egy pici szappant ad át neki): Itt van. Képzeld csak, szegény Ivanoffal mi történt?

Az egyik: Ki az az Ivanoff?

A másik: Az a vidám ruszni, hogy ne mondjam: muszkabogár. Az, aki olyan kedvesen táncolt és aki olyan szerelmes volt a pék lányába, hogy minden este megvesztegette a szűt, csakhogy a kisasszony ágába rejtőzhessenek...

Az egyik: Ugyan mi történt vele?

A másik: A kisasszony rálépett. Rajtakapta, amint végigszaladt a konyhán és „pufj! kiáltással rálépett. Ivanoff felkiáltott: „típorj el, de imádlak!” — és meghalt. Kár érte. Mindig To sztojról beszélt.

Az egyik: Hát még mi újság?

A másik: Wassermant ismerted?

Az egyik: Hogyne... az, aki a dob-utcából került ide?... Nos?

A másik (szomorúan int).

Az egyik: Hogyan? Csak nem...

A másik: De igen. Beesütötték egy pasztránába. A falon máskált, harmadikat keresett a kaláberhez, amikor a péklegény észrevette. Rácsapta a téstát és ő is a kromatóriumba került.

Az egyik: A kártyaszennyvédély volt oka s. Örnü halálának. Hol a nadrágom?

A másik: Itt van. Ha holnapig be nem sütnék, jubilálók.

Az egyik: Már te is?

A másik: En is. Megjubilálom, hogy tegnap ötvenedszer hibáztot el a legény, amikor rám akarta csapni a téstát. Ettől nem is lélek. De az a szőke, aki tűzér volt, az nagyszerűen tud célozni... Nem is megyek feléje.

Az egyik: Reggelizél már?

A másik: Hogyne. Te még nem voltál a lisztben?

Az egyik: Nem. Most megyek. Hát mit iszunk a jubileumon?

A másik: Pezsgőt. Aztán nótázni is fogunk. Ezt fogjuk dalolni: „Bogár Imre, hová olyan szaporán...”

Az egyik: Nagyszerű lesz!

A másik: És leleplezzük Zacherl aroképét.

Az egyik: Hogyan? Hát megvan az aroképe?

A másik: Bizony megvan! Pista, a zseniális kis szű metszette fába!

Az egyik: Na most megyek reggelizni. (El, énekelve):

Egy gondolat bánt engemet,

Császárszömlében halni meg

Lelkemet más vagy tőlti be:

Temessetek egy vajaskiflibe!

— 0. —

FŐVÁROS.

(*) Az új vízidisztribúciós szabályzat. A főváros ma léptette életbe az új vízidisztribúciós szabályzatot. Az új szabályrendelet sokban megváltoztatja a mostani eljárást. A közönséget az új szabályzatból a következők érdeklik: Minden háztulajdonos, kinek a telke mentén vízvezeték és csatorna van, köteles a vízvezetékét bevezetni. A szabályzat pontosan megállapítja, hogyan kell megcsinálni a utánvezetéseket. A vízvezetékét a háztulajdonos csak kivételes esetben, közbiztonsági okok-

ból zárhatja el. A vizelezőrök csak reggel kilenc óráig lehetnek be a lakásba a vízvezeték elzárására. Fontos újítás, hogy a hol vizmérő óra van, állományt nem vehet ki a háztulajdonos csak az óra által mutatott víz díjat köteles megfizetni. A vízmérő óra sehol sem kötelező, viszont mindenki kérheti az óra föléállítását. Vendéglők, kávéházak szállók és kertek után, ha vízőrat nem állítanak föl a vízdi járatosorsát kell fizetni, társaskörök, egyesületek a korti helyiség után a vízdi járatosorsát fizetik. Az üres lakások vízdiáját törlik. A hátralék után azonban a jövőben késedelmi kamatot szednek. A törvényeket is megváltoztatja az új szabályzat. A jövőben elsőfokú hatóság az előjáróság, a második a tanács, a harmadik a belügyminiszter lesz. A vízdiakat az új szabályzat fölemeli, még pedig a negyven négyzetméternél kisebb helyiségeknek husz fillérrel, a nagyobbaknál minden husz négyzetméter után öt fillérrel, a vízcsappal fölszerelt házi diszkrételnél és udvaroknál négyzetméterenkint hat fillérrel s végül az építkezéseknél minden köbméter fal után két és hatfillérrel.

(*) A községzsarogás és közlelmelési bizottság ma délután ülést tartott **Almády Géza** tanácsos elnöke alatt. A napirendretől előtt **Fenyvessy Adolf** azt indítványozta, hogy az új sertes-közvágóhid megnyitása előtt, tehát májusig készítsék el a vágóhid leírását s a létesítésének történetét és a munkát, képeket ellátva, hogy alakjában adja ki a főváros. A bizottság az indítványt egyhangulag elfogadta.

Megette aztán az ügyosztály előterjesztését, a sertes-vásárok és sertes-közvágóhidon az átlak eltelése és itatása rendjének a megállapítása tárgyában. Az ügyosztály azt a javaslatot tette, hogy etetni és itatni szabad legyen, egészen a vásár megkezdéséig. A közvágóhid igazgatóság azt javasolja, hogy a serteseknek szabad legyen 24 óra alatt 4 kiló darát adni. Ezzel szemben **Baumann Antal** azt indítványozta, hogy teryenek külfönséget a szabadvásár és konzumvásár között; az előbbin adhatnak a serteseknek 4 kiló eleséget, míg az utóbbin csak 3 kilót. Az indítványok körül hozzászias vita folyt végre az elnök szavazásra becsátotta a kérdést Harom bizottsági tag szavazott **Baumann** indítvány mellett s négy ellene szavazott. Az elnök az indítványt mellett szavazott s kijelentette, hogy így az el van fogadva. **Schubert Sándor** külfönléleményt jelentett be a szavazások ilyen módon való elődöntése ellen, mert szerinte itt az elnök kettős szavazatot érvényesített. Az elnök kijelenti, hogy az ügyrend szerint az elnöknek épp úgy joga van a szavazásra, mint bármely bizottsági tagnak s ha az elnök szavazata egyenlővé teszi a szavazatok számát, akkor az övé a döntő. Ennél fogva kimondja, hogy a bizottság **Baumann** indítványát fogadja el.

A **csavargós-váltalat** részvételrsaság azt kéri, hogy engedje el neki a főváros a Dunapartok után fizetett 4000 korona bért. Elpanaszolja, hogy az összes jövedelme adókra és az igazgatóság jutalékára megy föl s ha a főváros a kérelmet nem teljesíti, kénytelen lesz likvidálni. A bizottság tekintettel arra, hogy az új hidak építésével tényleg megkevesbedett a társaság jövedelme, azt javasolja, hogy a béreknek 50 százalékát engedje el a közgyűlés. Így azonban, hogy az eddigi összes menetek megmaradjanak.

Az **O. M. G. E.** május hónapban tenyész-állatvásárt tart a Tattersall területén. A főváros közgyűlése erre a célra 1000 koronát szavazott meg, azzal a világos kikötéssel, hogy az egyesület köteles a vásártartást a fővárosól kérelmezni. Az **O. M. G. E.** azonban most is mint már egy más alkalommal, nem kéri a vásár engedélyezését, hanem egyszerűen bejelenti, hogy vásárt fog tartani. A bizottságban heves iszólalások voltak ez ellen az ismételt előordult eljárás ellen s a kérelmet csakis azért teljesítették, mert az ilyen vásároka vonatkozásig rövid idő múltán, új rend lép életbe.

SZÍNHÁZ, ZENE

**** A Nemzeti Színház bemutatója.** **Paul Hervieu** színművéből, **A talányból**, **Somló Sándor** rendezése mellett annyira előrehaladtak a próbák, hogy az igazgatóság a bemutatás napját is megállapította. A kétfelvonásos színművet, amely az idei párisi szezon legnagyobb sikere volt, február 12-én, a jövő hét szerdáján adják először a Nemzeti Színházban. Az újdonságban **P. Márkus** Emilia, **Hegyesi Mari**, **Náday Ferenc**, **Mihályfi Császár** és **Ivánfi** játszanak. A talány egy este kerül bemutatásra **Labiche** egyfelvonásos vígjátéka **A betörő**. A talány fordítását **Ambrus Zoltán**, a betörőt **dr. Hevesi Sándor** vezette.

**** Vizsgálati előadás.** **Rákosi Szi** színésziskolájának operette-növendékei ma délután vizsgáltak az **Uránia-Színházban**. Az előadásn nagy közönség figyelte a növendékek játékát és gyönyörködött **A báránykák** című operette kedves zenéjében és bájos librettojában. Szép sikerrel debütáltak a növendékek, amiben az iskola vezetőjének, **Rákosi Szi** asszonyának van a érdeme. A **Nemzeti Színház** kitűnő művésznőjének gazdag invenoziójából bőven jut, amint az eredmény mutatja, a művészet oktatására is. **Szabados Béla** és **Donáth Lajos** a segítői — az operetteszakon — a tanítás gondos és izléssel irányított munkájában. Az előadás szereplői között két kész

primadonna van: **Kornai Berta** és **Chapó Olga**. **Kornai Berta** temperamentumos kedves szubrettelteség, szép hangja van, közvetlen és természetes a játéka, élet és elevenég száll vele a színpadra. **Chapó Olga** szinte rutinnal csinál mindent, otthonos a színpadon; öletes játékán kívül sok tapsot kapott egy magyar dal eléneklése után. Reményekre jogosító és biztató **Suhajda Rózi** debütje, a Modelből kedves énekeit egy kuplét s megérdemelte a tapsokat. **Fajda Róza** finom színezéssel énekel a Liliból; játékán színpadratermettség vehető észre, a kijetése tiszta magyaros vidéki izű, s teléséből neki is kijutott. **Torma Zsigmond** jó humorral játszotta az iskolaigazgatót **Katona Ernő** és **Marton Márton** kedélyvel és üdeséggel buzgólkodtak a növendékek szerepében. A többi szereplő igyekezete szintén dicseretes. Az előadást **Wlassics Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter is végignézte egy páholyból.

**** A népszínházi bérlet ügye.** A népszínházi bérlet ügye hétfőn délután dőlre jut. A helytelen aspirációknak a hétfői döntés utját fogja állani s amiben eddig sem kételkedhetett, aki a bérlet kérdését a méltányosság és közérdek szempontjából mérlegelte, bizonyára **Porzolt Kálmán** marad igazgatója annak a színháznak, melyet a válóság színházi éveiben is a népszínházi igazí rendeltetésének utjain tudott fönn tartani rátermettségével s önzetlenségével s aki most, amikor arról van szó, hogy mások talán kísérletek objektumává akarják tenni ezt a színházat, jogosan hivatkozhatik sikerre s azokra az anyagi garanciákra, amelyek a legtöbb pályázattól előnyösen megkülönböztetik. Kétségtelen tehát, hogy a népszínházi bizottság hétfői ülésének döntése **Porzolt Kálmán** javára fog megtörténni. A bizottságnak a választást még az sem teszi nehezzé, hogy más pályázók reményeit kell eloszlatnia, hisz a körülmények komoly mérlegelése után **Porzolt** jogos igényeit minden pályázónak el kellett önmaga előtt is ismernie. Az ajánlattevők közt az anyagi szolgáltatás nyújtásában is **Porzolt** jár legelőli, aki nemcsak hogy a többiek ajánlatát meghaladó összeget, 72.000 korona évi bért ígér, hanem a legtöbbet garanciát, félmillió értékű ingatlanokkal rendelkező földbírtokos bátyjának készített kezességét is felajánlotta a végrehajtó-bizottság kívánságára. A népszínházi bizottságnak tiz tagja van. Elnöke: **Halmos János** polgármester, alelnöke **Matuska Alajos**, **Kléh István** udvari tanácsos, a végrehajtó-bizottság elnöke. Tagjai: **Busbuch Péter**, **dr. Gombár Tivadar**, **Győry Elek**, **dr. Heltay Ferenc**, **Mérő János**, **dr. Morzsányi Károly** és **Ruszt József**.

Ma egyik fővárosi lap azt írja, hogy a végrehajtó-bizottság jelentésében **Vidor Pált** ajánlotta a Népszínház bérletjének. Ez a hír természetesen nem felel meg a valóságnak. A végrehajtó-bizottság nem tudott megállapodni az ajánlattevők között s így nem is tehet jelentést egyik ajánlattevő érdekében sem. A végrehajtó-bizottság elnöke **Kléh István** **Porzolt Kálmánt** ajánlotta s ehhez az ajánlathoz hozzájárult **Győry Elek** is. **A Kléh István** ajánlása maga is megerősíti azt a főtétvést, hogy **Porzolt Kálmán** kerül ki győztesen ebből a pályázatból. **Kléh István** az egyetlen, aki a Népszínház alapítói közül életben van, ennek a színháznak érdekeit épp olyan szeretettel viseli szívében, mint amilyen alaposan ismeri az intézet érdekeit. Az ő jelölése tehát bizonyosan a legbiztosabban érdeklődésből s a színház érdekeinek legalaposabb ismeretéből fakadhatott. **Porzolt Kálmán** jelölése ellen **Mérő János** és **Heltay Ferenc** szólaltak föl, akik két jelöltet: **Vörö Györgyöt** és **Vidor Pált** ajánlották.

Ambar semmi kétségünk nincs a döntés eredménye felől, még egyszer hangsúlyoznunk kell, hogy az a **Porzolt Kálmán**, aki öt évi rezsimje alatt biztosan, celtudatosan és művészi rátermettséggel vezette a színházat rendeltetése utjain, aki sokszor saját anyagi érdekeinek mellőzésével, költséges beruházásokkal gazdagította a színházat s annak személyzetét az anyagi boldogulásnak, a Népszínháznál azelőtt ismeretlen fokára emelte, föltétlen jogosultsággal remélheti, hogy a döntés az ő javára történjék. Ebbeli jogosultságát **Porzolt Kálmán** még azok a híresztelések sem gyöngíthetik meg, melyeket ma a **félhivatalos Magyar Távirati Irodának** kellett megcsofnia. Ezt a híresztelést egyre nagyobb körökben terjesztették. A veszendő igényeket **Vidor Pál** érdekében avval iparkodtak megmenteni, hogy **József főherceg** nevével hozták forgalomba, azt állítván, hogy a nyiltan föllepő **Vidor Pálnak** titokban pályázó bérletársza **József főherceg** lesz. A pályázati harcok ez az utolsó epizódja, a reményeknek utolsó kegyes álma is szertefoszlott a **Magyar Távirati Iroda** következő jelentése által:

A Népszínház bérletével kapcsolatosan ismételtén ösmerült az a hír, mintha egy főherceg titkos üzletársza volna az egyik pályázónak s így módon anyagi tőkével a pályázó háta mögött állna. Ez a hír teljesen légből kapott, alap-talan kóhalmány.

**** Ötvös Adolf síremléke.** A belügyminiszter engedelmével országos gyűjtés indul meg **Süderstein Ötvös Adolf** a kiváló esztétikus és jeles tollu publicista síremlékére. Kritikai dolgozatának ávarése német nyelven íródott, de ezekben is a magyar irodalom munkáit méltatta. Magyar nyelven írt esztétikai munkái és regényei elismerésül a Petőfi-társaság tagjai sorába választotta. Munkásságának, színpatikus egyéniségének tisztelői indították azt az akciót amelynek az a célja, hogy a jeles író sirja méltó emléket kapjon.

**** Hírek a Nemzeti Színházról.** A jövő héten **Julius Caesar**, **Shakespeare** tragédiaja holnap vasárnap, kedden és pénteken van a műsoron. Szombaton ugyancsak **Shakespeare**-est lesz: **Tróilus és Kresszida** kerül színpadra. Hétfőn **Bisson** vígjátékát, a **Pont-Biquet család**ot, szerdán **A bort**, csütörtökön pedig az **Öthözt** adják, Magda szerepében **Jászay Mari** asszonyon al. Vasárnap este éri meg a **Kardosonyi álom** a 15-ik előadást. — A csütörtöki várszínházi előadás alkalomával bucsuzik el a Várszínház közönségétől **Felkény-Munkácsy Flóra** a **Serge Panine Desouvenues** szerepében. — Szombaton hosszabb pihenetés után újra színpadra hozza a Nemzeti Színház **Shakespeare** drámáját, a **Tróilus és Kresszida**t. A szombati előadás, amely kivételesen 7 órakor kezdődik a főszerepekben ugyanazok játszanak, akik azokat Budapesten kreálták.

**** A Népszínház bemutatója.** **Agai Adolf** és **Almády Tiharmé** háromfelvonásos bohózata, **Egy görbe nap** szombaton, e hó 8-án kerül bemutatásra. A darabnak kiváló sajátossága, hogy személyei a **Borszem Jankó** általános ismert, népszerű alakiból vannak összeállítva s közéjük sorakozik maga a **Borszem Jankó** is, mint **Prologus**. Az alakok ábrázolásában a színháznak csaknem egész személyzete közreműködik, a következő kiosztásban:

Vevrewhegyí Dávid — **Németh József**, **Leona**, felesége — **Krecsanóví Sarolta**, **Izolda**, loányuk — **Bojár Tereska**, **Juci**, szobalány — **Blaha Lujza** asszony, **Elsa** von Kubschnappel társalkodóné — **Harmath Iona**, **Kraxelhuber Tóbiás** — **Kovács Mihály**, **Krasznahubay Nándor** — **Sármay Imre**, **Kottlik Zirczabella** — **Szécsi Sári**, **Mokány Berci** — **Kiss Mihály**, **Tarjagos Ilés** — **Szerdahelyi Ferenc**, **Tolyás Dániel** — **Szabó Antal**, **Bukovai Asszencius** — **Kovács Károly** — **Sauyár Vendel** — **Ujvári Károly**, **Diesöffy Lóránt** — **Delli Henrik**, **Titán Laci** — **Kalocay Viktor**, **Virágársó** — **Kápolnai Irén**, **Tuzóltó** — **Raskó Géza**, **Rendőr** — **Tollagi Adolf**, **Tiniko** — **Nagy Margit**, **Brunhilda** — **Talidin Ida**, **Olga** — **Nyiri Cécilia**.

A cselekményt sok zeneszám és tánc élénkíti, s mint maga a darab, specialitás a zene is, melyet **Barna Isz** karmester írt a szöveghez. Az **Egy görbe nap** a Népszínház ezidei premiér-bérletének 8-ik darabja lesz.

**** Kisfaludy Károly emlékezete.** A **Nemzeti Színház** február hó 9-ikén, vasárnap ünnepli meg **Kisfaludy Károly** születésének évfordulóját. A két és fél órakor kezdődő délutáni előadásra ez alkalommal **Kisfaludy** két vígjátékát tűzte ki az igazgatóság: a **Pártitököt** és a **Huség próbdáját**; mindkét darabban a színház elsőrangú művészi erői játszanak.

**** Hírek a Várszínházról.** A **Várszínház** jövő heti műsorát a magyar szorozatnak első udonságát töltik ki; négy eredeti színdarab fogja egymást a hét folyamán felváltani, amire fővárosi színház még alig mutatott fel példát. A **Gyurkovics-Lányok**, **Hercegg** **Ferenc** vígjátéka holnap vasárnap este, továbbá hétfőn, szerdán, pénteken és jövő vasárnap szerepel a műsoron. A **Dada**, **Bródy Sándor** szenzációs erkölcsrajza, amely iránt állandó az érdeklődés, holnap délután, továbbá kedden és szombaton kerül színpadra. A **Képviselet** urat, **Guthi** és **Rákosi** özü botcsúgát pedig, amely már a vidéki színpadokat is diadalmasan járja be, csütörtökön és jövő vasárnap délután adják. **Kontó Pál**, **Follinus Auréli** látványossága csütörtökön délután i jussági előadásra kerül színpadra. A **Várszínház** kísérletét, hogy vasárnap délután is a legújabb és legkevesébe sem lejátszott darabokat adja, nagy siker koronázta. Halálsan fogadta az újítást a közönségnek az a része, amely este nem igen járhat színházba. Erre való tekintettel adják már holnap délután **A dadát**, jövő vasárnap délután pedig **A képviselet** urat.

**** Hírek a Népszínházról.** **Béldi Izor** és **Fejér Jenő** nagy operette a **Katalin** holnap, vasárnap 44-edszer kerül színpadra a főszerepekben **Kury Klára**val (German), **Zilahné S. Vilma**val (Katalin), **Szirmaival** (Guracky) **Bojár Teruskával** (Anica), **Németh Józseffel** (Lansac) és **Kápolnai Irén**nel (Szergejics Jelena udvari táncosnő); délután **Rákosi Jenő** **Ejzel az erdőn** című népszínművében a két női főszerepet **Blaha Lujza** asszony és **Hegyi Aranka** játszza; kedden a **Székmonád asszony**gát kerül színpadra **Blaha Lujza** asszonyval s csütörtökön ismét a **Katalin**. A hét többi napját az **Adam** és **Eva** előadásai töltik ki.

**** Hangversenyek.** **Hollósy Kornélya** és **Kelen Ida** zongoraestélye két zongorán február 7-én lesz a **Royal**-szálló termében. A zongoraestélye műsora a következő: **Scarlati D.** a) Bourrée, b) Soherzo, Raff: **Ligandon**, Mendessoon: **Souzer** (a H moll négyesből, 3. mű); **Schumann**: **Etudes** Rymphoniques (az 5 hátrahagyott tanu manyn a); **Schubert-Liszt** **Soirée** de Vienne A dur. **Strauss-Tausz** **Valse Caprice**; **Liszt**: **Napoli-Tarantella**. A zongoraestélye 7/3 órakor kezdődik; jegyek kaphatók **Rózsavölgyi és társa** zeneműkereskedésében.

Koenen Tilly hollandi dalénekesnő da estélye csütörtökön február 13-ikán este 7/4 órakor lesz a **Royal**-szálló termében. **Koenen Tilly** er a daestélyre, műsorának legszebb dalait választotta és énnélfogva

a dalestélyeket kedvelő közönség körében a dalestély iránt a legnagyobb érdeklődés mutatkozik. Jegyek erre a dalestélyre a Harmónia zenemű- és zongorakereskedésben kaphatók.

Polónyi Elemér zongoraművész, a Nemzeti Zenecde kiváló tehetségű tanára pénteken február 21-én önálló zongoraestélyt rendez a Royal-teremben változatos műsorral. A fiatal magyar művész e hangversenye iránt nagy az érdeklődés. Jegyek már kaphatók **Méry Béla** zeneműkereskedésében Andrássy-ut 12.

Bertram Tivadar dalestélytíves vonatkozólag a rendezőséghez több oldalról a a felhívás érkezett, hogy tekintettel az ugyanazon a napon, csütörtökön tartandó kereskedelmi bára, amelyen 6 felsőge a király is jelen lesz, halaszssa el a dalestélyt másnapra. A rendezőség e felhívásnak eleget tesz és Bertram kamararénekes dalestélyt vasárnapra február 9-ikére halasztotta, amelyre az előre váltott jegyek is érvényesek.

Legújabb zeneművek kaphatók Szilágyi Béla könyv- és zeneműkereskedésében, Károly-kört 26. Az árak koronában értenődök. Operettek és operák: Major, Erzsike 8.—, Carmen 12.—, Mártha 8.60, Sába királylánye 7.20, Zsidó nő 8.60, Bajazzo 8.40, Parasztszücsüet 6.—, Hoffmann meséi 10.—, Mignon 10.—, Aida 9.60, Troubadour 8.60, Postásfiú, Cirkusz-élet, Kis szökevény egyenként 7.—, Szerencse csillaga, Geisha, New-York szépe, Görög rabszolga, darabja 6.—, San Toy 5.40. — Magyar szövegvel: Katalin Rip-Rip, Kis szökevény, New-York szépe, Hoffmann meséi. A modell, az asszonyregenet, 2—2 füzet, úzetenként 3.—, Továbbá Ocskay brigadéros bővített kiadás 3.—, Der lustige Ehemann 2.40, Die Haselnuss 2.40, Drahma um und drahm ma aut 1.80, Das kommt nur in Romanen vor 1.50, Zsuzsi kuplé 2.—, Juicsa kuplé a Postásfiúból 3.—, Du mein Girl, német 1.80, magyar szövegvel 2.—, Girl waizer 2.40, Über den Weilen, waizer 2.40, Valse bleue 3.—, Mikado waizer 2.—, San Toyból a waizer polka és induló darabja 2.40, Fregoli-induló 1.50, Cadettenmarsch 1.44, Washington-Postmarsch 1.44, Burenmarsch 1.50, 101 magyar népdal II. (u sorozat) füzet 3.—. Újdonságokkal a raktaft foytotn kiegészítődik. — Könyv- és zeneműkereskedés kívánatra ingyen és bérmentve. Allandó vevők kedvezményben részesülnek.

Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. Ma este előzetőli szövegeztetésre a Telefon Hírmondó a magyar kir. Operaház előadását fogja közvetíteni. Előadásra kerül Csajkovszky lírikus operája, az *Onegin*, melyet ezúttal adnak elő másodsor. Az előadás teljes egészében hallható lesz a kagylókör keretűl s így mindazok, akik a klasszikus zenét szeretik, kellemes szórakozást találhatnak annak megvalósításával. Az opera közvetítése után még egyzenetét közvetít a Telefon Hírmondó 11 óráig az Elite és Emke kávéházból.

Gyurkovics-lányok.

— A Vígsház reprise. —

Budapest, február 1.

Herceg Ferenc darabja, a Gyurkovics-lányok, melyet a Magyar Színház száz és egyhúsz előadásán egész Budapest végigkacagott és végigtapsolt, a Vígsház magyar ciklusának megérte ma este a reprizét. Örmérel látjuk a rózsaszaru kis bunyevánc-lányvadászokat újra a színpadon s nagy kedvvel nézzük többé kevésbé átútszó, de azért mindig kedves kelep-céjúket, melyekkel törbe csalogatják azokat az uracskákat, akik Gyurkovics-mama nagy örömeire megfeszítják őket szűzi pártájoktól. **Herceg Ferenc** kedves, finom és ami fő, magyaros eszpit-léleke egy vig darabjában sem rakétázik olyan színesen, mint a Gyurkovics-lányokban s hogy a darab humora mélyen járó és könnyednek látszó ötletei komoly életfilozófiát rejtegetnek, bizonyítja az, hogy a száz és néhány estén, melyen egyre koptatták, nem vesztették el őket s azon frissen hatottak ma este is, mintha csak először halottuk volna. Valaminthogy az igazi szellemesség soha sem unalmas, azoképpen a Gyurkovics-lányok, ezek a bájos kis bunyevánc-lenevadászkák megmaradtak údőknek, fiataloknak mintha csak először kapartottak volna léreket magoknak és nem szüzyne-hányadszor. Ami az előadást illeti, nem akarunk semmit levonni a Magyar Színház jól pergett sok zamatban bővelkedett előadásainak az érdeméből, de az is kétségtelen, hogy **Herceg Ferenc** darabja, a Vígsház előadásában, jóval distingváltabb, hogy úgy mondjuk, *darabserubb* lett. A lipót-körti színház elegánsabb milieuje, gondosabb rendezése és ensembel-jének művészesebb szelöme, határozottan javára vált a Gyurkovics-lányoknak s nem hinnék hogy valami nagyon messze járnának az igazságtól, ha azt merjük állítani, hogy a darab szerzője ezt az előadást látva, így szólhatott magában:

— Ezek az én Gyurkovics-lányaim!

A **Herceg**-darab felújítása külföldben egy nagy premiernek minden díszes külsőségeinek és hangulatának közepette folyt le. Ennek az igazi premier-hangulatnak egy részét az est ifju bönösöének **Csillag Klárának**, a javára kell írunk akinek, ime, mi is megadjuk a sorrendben az elsőset. Egész Budapest értbő kíváncsisággal fordul a ma vígszínházi est felé, melyen a magyar színművészet egyik jogos büszkeségének, **Csillag Teréznek**, a leánykája tette meg első színpadi kísérletét. Százados fejlődésekre visszazó nagy nemzetek színművészetében nem ritkaság az ivag-dékről-ivadékra átöröklött színpadi talentum s a három

legnagyobb színházi nemzet: az angol az olasz és a francia színészetében nagyon is gyakoriak a *színtess-családok*, amelyek ivadékokon keresztül adják a jeles tehetségeket a színpadnak. A magyar színművészet még sokkaltá fiatalabb, semhogy ilyen ivadékszínészeket felmutathatna. De kulturális fejlődésünkben ebben az irányban olyasvalami hallszik színpadjaink tájékán, ami úgy hat ránk, mint a jövő zenéje...

Csillag Teréz leánykája, **Csillag Klára**, már ez a jövő zenéje a színpadon. Ugy pattan ki ez a leányka a deszkákra, mint aki a maga jogos birodalmába teszi a lábát. Tízéhbő estzendejének egész életvidámságával, fiatalos ruganyosságával és pajkosságával toppan a közönség elébe. Alighogy pár percig van a színpadon, látjuk rajta, hogy az anyja színészvére buzog fiatal ereiben. Gyurkovics Micziye, megennivalóan kedves, bájos, tudatos — talán túlságosan is tudatos, — és mindenkelett biztos minden mozdulatában. Mikor szólan kezd legelsőben is azt hallgatjuk, vajjon tor-kából az édes anyja osodás, csupa zene-organuma toge kicsendülni. Hát ilyen organum évtizedekre, ha egy akad a színpadon! **Csillag Klára**ra sem örökitette át beszéző hangjának szinte bőveletes regiszterét, de azért szívesen hallgatjuk leányfiájának is az első színpadi csicseregését...

A közönség is minden szeretetével fogadta az ifju kezdőt mai első debüt-jén s azt hisszük ez a szeretet fogja kisérni pályájának további rögzös meszgyéjén. **Csillag Klára** kétségtelenül színpadra való te-betség s reményeket lehet fűzni fejlődéséhez. Sokszor hívták a lámpák elébe anyával, **Csillag Teréz**szel, együtt, akinek Katinkáját csak azért nem halmozzuk el ma este magasztaló szavakkal, mert bizonyosan ő maga se akarja elvinni ma este a dícsőséget — **Csillag Klára** elől!

A többi szereplő közül **Góth** haladt az élen, aki rendezte is a darabot s akinek **Horkay Feri**jénél alig lehet szeretetremébtőbbat képzelní. Igazi magyar bonvivant-típust íaragott a szerzőnek ebből a külföldben is szerencsés alakjából. **Hegedüs** Radványi ezredese tán nem volt olyan marconásan katonás, mint a **Molnár** Lászlóé, aki ezt a szerepet a Magyar Színházban játszotta, de nagy művészi egyénisége azért benne volt ebben az alakításában is. S aztán külső a **Vígsház**nak erről a lérfő-star-járól, hogy sok egyéb mellett, még kész — népszínműnekes is. A negyedik felvonásban olyan frenetikus tapsot váltott ki a közönségből egy nóta csöndesével és irissével, aminőket csak a megboldogult **Tamásy** idejében hallottunk.

Nagyon jó Gyurkovics-mama volt **R. Bostagni** Irén s a többi Gyurkovics-lány szerepében **Kalmár** Pirokska, **Pécsi** Paula s hogy az apraját is megnevez-zük, **Révész** Stefánia, **Halász** Jolán és **Balogh** Erzsike voltak nagyon hangulatosak. Kisebb szerepeikben **Fenyvesi** Baráti, **Gyözö** és **Vendrey** adták a jó ensemblet.

Végül még a **Vígsház** uj tagjáról, **Tanay** Frigyesről (Radványi Gida) kell megemlékeznünk, aki nagyon előnyösen mutatkozott be. Intelligens, a **Vígsház** ensembeljébe egészen beleillő fiatal színészember, akiről úgy sejtjük, rövid időn ismertté fogja tenni magát a közönség előtt.

A szereplők mellett a szerzőt is zajosan hívták, de nem jelent meg s helyette **Góth** mondott köszönetet a hívó tapsokért.

(M—A.)

A kasszadarab.

— Interview Feld Mátyással. —

Nemsokára itt a kikelet. Virág nyílik a ligeti gesztenyefák, megnyílik a színpör, de a Feld-család szomorú rezignációval várja a nevezetes napot. Nincs még kasszadarab.

— Hát Feld Mátyás? — kérdik önök.
— Feld Mátyás habozik! — felelem én, miután a juliusi bohózatok nagymesterével a sors szeszélye ma délután összehozott.

Busan út a hírdett drámairól a New-York kávéház egy asztalánál. Szemből gond és mélabu sugárzott.

— Mért ily busan? — kérdeztem a mestert.
— Addig ne merj hazajönni, míg nem irsz nekem ed kasszadarab!... adta ki a rendeletet az édesapám, ezért vagyok olyan melankolikus, felelte **Feld Mátyás**.

— S így mikor megy haza?
— Talán soha! és szomorúan bámúlt a vizes tálcóra.

— Hát a híres termékenység? — kockáztattam meg szeliden.

— Mindennek a színházak az okai! Azért nem írhatok kasszadarabot.

— Hogy-hogy!

— Hát volt valahol eddig egy igazi sláger? Szeptember óta lesem várom, hogy mi ér meg pár előadást, és eddig semmi, de semmi... Ah! tavaly ilyen tájban rohogott ki Ocskai brigadéros. **Heurka!** —

kiáltottam fel diádállal — megvan a darab, megszületett a cím: Ocska brigadéros! Mert nálam elsősorban lödolog a cím, aztán jön a darab.

— És ezidén?
— Ezidén nincs semmi. Némi reményem volt **A dada** premierje után... Már a távol jövőben derengett az új bohózat. Milyen szépen festett volna a színlapon: **A dada**. De ha nem megy legalább százszor, lemondok róla.

— Mi hát a terve?
— Gondoltam **A borra** is. Ugy-e nem lett volna rossz: **A borovicska**... De tudja **Zola**... A pálinka... Nem akartam konkurrálni, — szóit lemondó mosolylyal és nagyot sóhajtott.

— Eszerint nem lesz darab?
— Mit! — kiáltott **Mátyás** és föluggrott... **Hogy** az Aurél írjon darabot?... Soha... Volt még egy pompás eszmém...

— Ugyan, ugyan?
— Igen! Az összes színrekerült sikerült újdonságból akartam egy egyveleget csinálni. Tudja a Hannelebből az **Adám** és **Ervábó**, **Katalinból**, **Tristánból**, **Vesztaszüzekből**. A **szabából**, de...

— De?
— De ez igen nehéz! Emlékszik a **Trilbykre**? és a költő szemén a visszaemlékezés, a mult derűs lénye gynt ki.

— Hogyne, hogye...
— Ott volt egy ilyen koldibet... No, nem igaz?

— Igaz, igaz...
— Tudja akkor azt kipécéztém valahogy, de nem hiszem, hogy ez újra sikerüljön.

— Mit gondol hát?
— Még egy reményem van! A **Vígsház**nak lesz egy újdonsága: **Kuruc Feja Dávid**... Na, ha az sikert arat, az kolosszális lesz.

— Mért?
— Már meg van a cím. **Kukuruc Lába Mór**... No, nem igaz?... Ez lesz a kasszadarab!...

— És ha nem sikerül?
— Akkor nem írunk több paródiát akkor, — és itt megvillant szeme — akkor eredeti bohózatot írok...
Sugó.

MŰVÉSZET.

Zichy Mihály kiállítása.

— A Nemzeti Szalóban. —

Írta: **Yartín**.

Áz a kimerítő jeles jellem- és életrajz, melyet a Nemzeti Szalón derék titkára, dr. **Róssa** Miklós irt a Zichy-kiállítás katalogusa elé, szinte fölfelegessé teszi **Zichy Mihály**nak bővebb jellemzését. Nem kell őt fölfedezni, a külföldön épp oly nagy tisztelettel említik a nevét, épp úgy méltányolják, mint itthon, vagy bocsánat, nem egészen úgy, s ez ismét a magyar élehetlenségre, vagy egyéb jellemvonásokra karakterisztikus; de ezt jobb nem felesgetnünk.

Ami keserűség őt hazája részéről érte, azt tegyük jóvá némileg most, s szerzzük meg, ami műveiből kapható a Szépművészeti Múzeum számára, esetleg családjának tagjaitól is. Nehogy valaha megbánjuk, hogy legjellemzőbb műveit a külföld s magánosok által engedték elkaparítani. Szépművészeti Múzeumunk számára minden valamirevaló magyar művésztől szerzünk képeket, kettőt-hármat, de a nagyoktól mind meg kell venni, ami megvehető. Először mert magyaink kevesen vannak, másodsor pedig egy műgyűjteményt csak az egyik száz kép tesz híressé, s nem a többi kilencszáz.

S az áldozatok árán is való bőkezűségnek éppen **Zichy Mihály**lyal szemben volna helye, ki a legsajátosabb magyar művész, aki valaha létezett, ki hamar lerántván magáról azt a koloncot, melyet **Waldmüller** aggatott rá, fölhangy az élmélygös szentimentalizmussal és a **Carlo Dolce-főle** szirupos nyavalygással, (melynek a mult század közepe nagyon kedvezett a népek enerváltságának korában) a magában rejlt őserőnél fogva új utra tért, a maga választotta utra. Erdekes példája annak, hogy a szenális egyéniség nagyon gyorsan letördeli magáról az iskola bilincseit, s az iskolából csak a rajtot őriz meg, de ezt is egyéniségé teszi.

Tetszik nekünk ez az isten kegyelméből való nagy művész, akinél mintegy megfordítvá történt az emberi psyche fejlődése. Minden nagy zellem előbb-utóbb aulikusussá, lojalissá válik vén korára. Ettől nem volt ment még **Goethe** sem, **Menzel** pedig szinte belepenészedik a porosz rokókó és a **Hohenzollernek** dicsőítésébe. Az ifju forradalmárok, kik királyokat vascsorálnak, később rendszeren meghunyászkodnak, Mert így, mert úgy. Még a republikánus és indexre került **Castelárt**

is láttuk mi alázatosan felcsomagolni a Vatikán lépcsőin. Zichy Mihály ebben is kivétel, mint abban, hogy művészete nem hasonlítható a többi művészekéhez. Mondhatni, hogy annál forradalmárabb, annál izzóbb, annál keserűbben ösztönözött lett a lelke, mennél jobban haladt a korban. Ime egy művész, kinek a lelke oly acélos, mint fiatal korban, kiben most is szertelenül lobogó tűz, szenvedély ég, kiben van egy-egy sejt még most is a régi hódító, forradalmár, Giordano Brunó és nyakas puritánok véréből. Nem imponál neki senki a tekintély viselői közül, még a cár sem, kit nem állított fölülte cenzura-ellenes szereplésben vinni a vásznára. Kértem, ez is szempont az ő megbírálásánál, ezekben a lagymatag időkben.

Tetszik nekünk, hogy nagyon nagy magaslalon állva, oly szuverén megvetéssel kezeli a nagy tömeget. A tömeg (tudniillik) az emberiségnek nagyobb, de jelentéktelenebb része, ha mindjárt koronát is viselnek közte némelyek és hivalgó palotákban laknak is. A tömeg (tudniillik) a kis lelkek csoportja, kiknek sorából csak a földi hatalom, az emberi szerencseseszély vagy mások gyöngesége emel ki némelyeket, de nem a saját értékük, s az emberiségnek világitó tornyai nem igen köztük keresendők. A tömeg (tudniillik) hálás réteg, hogy keresztüljárjon rajta a nagy, kegyetlen sarkamussal keresse ki belőle a kiszögendezendő példányokat, s átugraltassa a festőbotján, vagy a tollszárán, már amivel dolgozik.

Tetszik nekünk, hogy nem nyájas művész, aki az élet kesked böhöcséjét gyűjti össze, hanem komor lélek, aki nem igen fest mosolyt; csupa lógó láng, mely drámai, tragikus, megdöbbentő jelenetek, generális nagy emberi vonások felé vonzódik, ahol mellekes, hogy milyen nemzetiségűek, milyen ruházatauk, milyen korszakbeliek a szereplői. Következésképp nem kenyerre a genre, s ha ezt műveli is, úgy cselekszi, mint pihenést, szórakozást, s akkor is soha ki nem haló zsánerek, az erotica s az emberi örök gyöngeségek felé fordul, melyeket hasonlíthatatlan gunnyal jellemez.

Tetszik nekünk, hogy hatalmas egyénisége megy a maga útján. Se izmus, se szécsesség, se beteges iránykeresés, se művészi idegesség, se csömör, se hisztéria, mely annyira széttagolta utóbbi időben a művészetet, nem volt rá hatással. Se fölfogására, se tárgyaira, se technikájára. Nem voltak rá hatással még nagy elvek és irányzatok sem, nem a kornak legóriásabb kérdései, mert az ő álláspontja örök, témái örökök; mert mindig voltak és lesznek kicsinyes életet élő tömegek, szírének, saphók, orgiák, koponyákon trónoló mikádók s türelmetlenül átkozódó dalai-lámák. Bár ez némi tekintetben nem egészen bizonyos.

S alig hinné az ember, hogy az ő nagy kompozíciói nem ugyan egészen, de részben mily esetlegességtől függenek. A roppant rajztudótlán. Tudjuk, hogy mit mondott róla egyszer Théophile Gautier, tudjuk, hogy ő ez idő szerint a világ legelső rajzolója. Nem oly értelemben, mint a kérelhetetlenül biztos Holbein, nem is az ellenkező értelemben, mint a folttokkal dolgozó impresszionisták, hanem szuverén tudás és gyakorlatosság tekintetében. Formakészlete, mit roppant szorgalommal gyűjtött össze, oly óriási, mint Michel-angelé, s ez éppen nem sántító hasonlat. A kiállításon aligha van képe, melynek alakjait model után rajzolta volna. De nem is rajzolhatta, mert oly pózokban, mint aminőkben szerepelteti, nem is állhat model. Tisztán gyűjtött tudásából s művészi érzéséből él s roppant művészi főlátó tárgyai megfestéséhez és megrajzolásához csak úgy foghatott, hogy a technika semmi akadályt nem gördített útjába.

Magától értetődik, hogy oly művésznél, mint Zichy, kit nagy eszmék, fantáziák, testetlen témák nyugtalanítanak, a rajz, a lényeg a fő. A színeket sem a természet, hanem érzése szerint alkalmazza, ahogy lelkének hangulata megköveteli. A lelkének s nem a képnek hangulata, mert ugynevezett hangulatot, a szónak elkopott értelmében, ugyan hiába keresnénk az ő művein. Színei sötétek, vagy világosak, de mindig önkényesek, a világitás pedig gondolomra van elosztva nála. S mégis az igazság erejével hat s hogy helyes-e, vagy nem, ki tudná azt ellenőrizni?

E tekintetben nagyon érdekes megfigyelni óriási képét, „A pusztulás géniusának diadalát”, hol a jobbfelől jövő sárgás-féhér fénynek és a balfelelő lobogó tűznek a reflexei elkeseredett harcot harcolnak egymással az alakokon. Fölösleges megjegyezni, hogy e nagy művész öntudatlanul is nagy tapintattal jár el abban, hogy mihez kell nagy vagy kis alak, mihez kell festék, szépiá, szín, vízfesték vagy ceruza. A kiállított műveket illetőleg pedig atalunk a lelkismeretes katalógusra, hol az egyes jelentékenyebb darabok kommentárral vannak kísérve. A legtöbb darab (Arany balladához, az Osztrák-Magyar Monarchiához szülő műhöz stb. készült illusztrációk, a „Hulló csillagok” s egybek) részint eredetiben, részint reprodukciók nyomán ismeretes a közönség előtt.

□ **Erzsébet királyné emlékszóra.** Az *Erzsébet* királyné emékszóbrának pályázatában résztvevő minták és tervezetek tanulmányozását már megkezdték a magyar szakértők. A külföldi bírálók a jövő héten érkeznek meg és a szeptember nyolcadikán tartja alakuló ülését. E hó tizedike körül megtörténik a döntés, amely után a pályaműveket közszemlére állítják.

□ **A Peszty-kiállítás.** A Peszty-kiállítást a városligeti műcsarnokban rendkívül sokan látogatták. Ujjabb intézkedések szerint vasárnapokon délután 1 órától este 7-ig 60 fillér belépődíj mellett tekinthető meg a kiállítás, pénteken egész napon át szintén csak 60 fillér a belépődíj, a többi napokon pedig 1 korona.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

○ **Apponyi válogatott beszéde.** Gróf Apponyi Albert válogatott beszédeit tartalmazza a Magyar Könyvtár legújabb kettős füzeté. A füzetet *Kőrösi Henrik*, a jeles pedagógiai szakíró állította össze a legnagyobb gondnal és a célnak teljesen megfelelő szelvécióval. *Kőrösi Apponyi, mint szónok* című tanulmánya vezeti be a füzetet; a kis értekezés helyes méltatása Apponyi szónoki művészetének, amelynek kritikai tárgyalása mellett kidomborítja — a tanuló ifjúság szempontjából — a beszédek retorikai és szerkezetani formáit is. A könyv tartalmát ezáltal nem kell méltatnunk. Apponyi remek beszédeiről újat nem mondhatunk, csak helyeselhettük, hogy e füzet révén a retorika segédkönyvei a szónoklás művészetének e kiváló termékeivel gyarapodtak. A kettős füzet Lampel Róbert kiadása, ára 60 fillér.

○ **Az Izraelita Magyar Irodalmi Társaság** folyó hó 4-ikén a zsidó hitközség sip-utcai disztermében felolvastó ülést tart. Az ülés tárgyszora a következő: 1. Dr. *Diamant Gyula*: Egy nemes zsidó család a XVII. században. 2. *Szilágyi Géza*: A prédikátor Salamon könyvéből (versek). 3. *Hajdu Miklós*: Hivatalbeli emberek.

○ **Uj Idők.** A Konkordia-malom mult heti égerséről ad képeket az *Uj Idők* legújabb száma. Az aktuális képek közt van a szép Wynn Charlotte és Csillag Klára, a legújabb Gyurkovics-lány; az Adria új gőzöse, stb. Kermestórály és Arndt Evald festményei a füzet művészeti illusztrációi. Ezzel a számmal küld a kiadóhivatal a lap összes előfizetőinek ajándékként két kedves színes képet is, Neogrady Antal két öletes vízfestményének remek másolatát: *Jón a pletyka, Itt a pletyka* című képeket. A füzet gazdag illusztrációja csak keret a gondosan megválogatott szöveghez. Herceg Ferenc, Bródy Sándor, Lya Károly, Lengyel Laura, Wolfner Pál, Dömötör István, Luczán, Tardó, Cserjés Lajos, Martos Ferenc, Katona Ernő és Pemberton M. irak regényt, novellát, verset és cikkeket. Az *Uj Idők* előfizetési ára negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal Singer és Wolfner Andrásy-ut 10.

○ **Sphinx.** Regény, *Irta Bojtár Mihály*. Érdekes mesészöveg; az alakok sikerült jellemfestése, szép stílus ennek a tetszetősen kiállított kötetnek a főerde. Magyaros hang szóval meg benne, leírásaiban költői fantázia, párbészedekben drámai élet nyilvánul. A kötet Aradon jelent meg, ára 2 korona.

○ **A Vasárnapi Ujság** február 2-iki száma 24 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Zichy Mihály” (arcképekkel) és képekkel műveinek most megnyit kiállításáról. — „A vén leány temetése.” Kötetény, Nagy Andrásról. — Regénytár: „A parasztkirály.” Regény. Irta Zsigány Árpád (Goró Lajos rajzaival). — „Rezeda kisasszony.” Elbeszélés (képekkel). — „Egy budapesti ember élményei a kínai háboruban.” — „Montenegró fejlődése.” — „A sors-huzás.” Elbeszélés. Irta Mark Twain. Angolból fordította S. V. (képekkel). — „Koppay József festményeinek kiállításáról” (Stefánia királyi hercegné és Erzsébet főhercegné arcképeivel). — „Magyar remek-írók.” — „A Concordia gózmalom égése” (képekkel). Richter Aurél rajza és Erdélyi fényképe után). — „Amateur-fényképek” (képekkel). — Irodalom és Művészet, Közintézetek és Egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. rendes heti rovatok.

FARSANG.

)(**A Jurista-bál.** A legpompásabb bálok közül való volt a mai jurista-bál, amelynek tiszta jövedelmét *Szilágyi Dezso* emlékére szánták. A Vigadó termét pompás délszaki üvevényekkel díszítették, amelyeknek a közepén a nagy államérő szobrát helyezték el. A női táncrenden vörös bársonylapon *Szilágyi Dezso* kitűnő domborművi arcképe látható. Jelen voltak:

Notabilitások: Gróf Széchenyi Béla, Klobucsar Vilmos albtábornagy, dr. Csáth Lajos miniszteri tanácsos, Angyal József miniszteri tanácsos, Kléh István, Vörösmartny Béla kuriai másodeink. Enyedi Lukács miniszteri tanácsos. Székely Ferenc királyi főügyész, Lukács László pénzügyminiszter, Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter, dr. Hercegh Mihály egyetemi tanár, Bernáth Géza államtitkár.

Asszonyok: Bornemissa Laosné, Böhm Sándorné, özv. Barabás Béláné, K. Császár Ferenoné, Czoppó Izidorné, dr. Cotty Gézné, özv. Devecis Gy-

láné, dr. Davida Miklósné, Enyedi Lukácsné, Emmerling Vilmosné, Farnady Elemérné, Fittler Imréné, Hardy Antalné, özv. Hanzély Lászlóné, dr. Haydn Károlyné, Hegedűs Sándorné, Hellebronth Gézné, Hudomel Józsefné, Janda Jánosné, Kőszeghy Sándorné, dr. Koszika Antalné, Klenovics Antalné, Lukács Lászlóné, Legányi Jánosné, Legányi Imréné, Menz Hanna (Drezda), Martry Lipótné, Michl Alajosné, Nyárády Jánosné, Nigler Nándorné, Paál Józsefné, Parall Ferenoné, dr. Payer Imréné, Prückler Lászlóné, Pelzmann Ferenoné, Panory Sándorné, dr. Rützer Ferenoné, Renner Gusztávné, özv. Soós Sándorné, dr. Spett Ferenoné, Gyenes Edéné, dr. Szaitz Lászlóné, Szabó Antalné, Tarnóczy Kázmérené, Vitzmándy Ödönne, Világossy Józsefné, özv. Vetséy Istvánné.

Leányok: Barabás Atala, Bornemissa Berta, Böhm Nelly, K. Császár Nelly, Czoppó Mariska, Devecis Elza, Davida Olga, Emmerling Vilma és Alice, Fittler Margit, Fay Lolo, Haydn Ella, Hegedűs Rózsa, Hellebronth Ada, Jordán Mariska, Janda Izabella, Klenovics Mariska és Jozsefné, Hardy Dóra és Mártha, Lukács Jolán, Lucz Sárka, Legányi Aranka, Martzy Aranka, Nyárasdy Luiza, Nigler Etil, Panory Margit, Pleininger Pilola, Paál Aranka, Piringer Marianne, Parall Olga, Prückler Ika, Pilzmann Margit, Renner Stefaia, Tarnóczy Izabella, Szabó Mariska, Szemes Mariska, Szabó Margit, Vitzmándy Marianne, Vasdényey Apollónia és Ilona, Vetséy Mariska.

)(**A III. Kerületi Polgári Kör** ma tartotta meg saját termeiben (a Korona-vigadóban) táncostélyt, amely rendkívül lényesen sikerült. A pompásan kiállított és előkelően díszített tánc terem, a kitűnő zene (Pongrácz Laci) nagyban hozzájárultak a jelenlévők jókedvének fokozásához és a kedélyes mulatság csak a kora reggeli órákban ért véget. Az estélyen jelen volt *Vérsi József*, a kerület országgyűlési képviselőjén kívül *Szendri Béla*, az óbudai hajógyár igazgatója, *Szuppan Herman*, az óbudai hajógyár felügyelője stb. A szebbnél-szebb asszonyok és leányok közül a következők neveit sikerült följegyeznünk:

Asszonyok: Osernay Józsefné, Domonkos Györgyné, Flory Józsefné, Gartenfeld Mórné, Gelb Salomonné, Holzbauer Gyuláné, Kling Vilmosné, Roth Samunné, Ruh Gézné, Sobabensky Richardné, Schwarz Miklósné, Szombathelyi Györgyné, dr. Stern Józsefné, Stöckelmaoher Ferenoné, Tóth Ferenoné, Weisz Arminné, Weichhardt Kálmáné.

Leányok: Wimmer Anna és Erzsike, Sitz Paula és Gizella, Jirszik Aranka és Gizella, Szombathelyi Vilma, Weisz Malvin és Paula, Roth Irma, Schabensky Eugénia, Goldschein Olga, Domonkos Terka, Gasparovits Terike, Gold Erzsike, Gold Teruska, Hönig Micoike.

)(**Vörös álarcosbál.** A hétfői vörös álarcosbálra immár teljesen be van fejezve az Operaház díszítése, mely pazar s minden tekintetben imponánsnak mondható. A bál jellegének megfelelően, csaknem mindenütt a vörös színt használták és már az előcsarnokban is nagyon dusan van alkalmazva a vörös színű díszítés; ugyancsak vörösszínű fényt áraszt az a sok száz villamos lámpa, mely a nézőtér menyénén van elhelyezve. A nézőtérben alkalmazott sok délszaki növény valóságos pálmakertté alakítja át a termet, melynek egyik sarkában pompás fontaine lumineuse teszi tökéletessé az illuziót. Meg kell még emlékeznünk arról a vörös kamélia-lugasról, melyet a színpad jobb oldalán emeltek. A rendezőbizottság is teljesen befejezte már az előkészületeket. A pályókat az arisztokrácia és a főváros egyéb előkelő körei már teljesen lefoglalták, úgy hogy a pályókban is oly díszes közönséget fogunk láthatni, melylyel nem sok budapesti bál dicsekedhetik. De nemcsak a fővárosban és a vidéken, hanem Bécsben is szokatlan az érdeklődés a Vörös álarcosbál iránt, aminek legfényesebb bizonyítéka az a szép eredmény, mely gróf Szápáry Pál abbéli törekvéséből koronázta, hogy a császárváros haute volée-ját a bálban való megjelenésre bírja. Nevezetesen a már ma különvonaton Budapestre érkezett nagyszámú bécsi vendégen kívül hétfőn is szép társaság rándul át Bécsből, hogy az estén jelen lehessen s különösen a diplomáciai kar az, mely igen szép számmal lesz képviselve. — Riadó fogja jelezni, amikor a rendező költségbizottság tagjai, számról nézve száznál többen, egyszerre bevonulnak a *Benczur* modellje szerint készült látványjelmezben, ami az est egyik legérdekesebb látványosságának ígérkezik. A főváros összes művésznői, kik az estén csaknem teljes számmal jelen lesznek, egyértelműen elhatározták, hogy szintén vörös domináns öltönek és most már hozzávetőlegesen meg lehet állapítani, hogy félezerrel is több lesz ama hölgyek száma, kik vörös dominánsban jelennek meg. Habár az urak viseletében a fekete irak dominál, nem csekély számban fogunk vörös és vörösdíszítésű fehér selyem-irakkal találkozni. Minthogy számos oldalról az a kíváncsalom nyilvánul, hogy vörös szegű is álljon a közönség rendelkezésére, a rendezőség sürgönyileg rendelt az alkalmára kellő mennyiségű szegűt Olaszországból; ez a bejáratnál készenlében lesz.

)(**A Kereskedő Ifjak Társulata** ma este rendezte ezidei bálját, amely pompásan sikerült. A bálon megjelent *Hegedűs Sándor* kereskedelemügyi miniszter, a bál védnöke is. A bálelnökség élén *Abonyi Emil* mi-

TÁVIRATOK.

Madrid, február 1. A republikánusok a király nagykorúsításának napján tüntetni akarnak a monarchia ellen.

Pétvárv, február 1. A *Novoje Vremja* jelentése szerint, a cár megengedte Pétvárv városának, hogy 30 millió rubelnyi 4% százelekos kölcsönt vegyen föl. Ebből az összegből 4,100,000 rubelt a városi telefonra, 3,500,000 rubelt a Troicki-hidnál építendő túlértésre, 6,500,000 rubelt két Néva-híd építésére 2,600,000 rubelt a betegápolás javítására és 1,700,000 rubelt gyermekkorház építésére kell fordítani.

A német birodalomgyűlésből.

Berlin, február 1. A birodalomgyűlés ma a belügyi vita folyamán az egyes fejezeteknél számos kérdés tárgyalta, így a tisztességtelen verseny terére vonatkozó nemzetközi jog kérdését, a tengeri halászatot, a belöldi hajózást, a fioxera elleni védekezést, a vasutakon való gabonaszállítás statisztikáit és más kérdéseket. Behatólag foglalkoztak az iskolai kérdésekkel. A jogi tanulmányokra bocsátást illetőleg Posadowski államtitkár közli, hogy a porosz államminiszter elhatározta, hogy a reálgimnáziumok és a főreáliskolák végzett tanulóit a jogi tanulmányokra bocsátják, ha beigazolják, hogy a klasszikus nyelveket annyira ismerik, hogy az exegetikus gyakorlatokat követhetik.

Kínai dolgok.

London, február 1. A *Times*nak jelentik Sanghából tegnap kelettel: *Anglia és Japán* erőlyesen tiltakozik szerződés jogainak megsértése ellen, amely beáll abban az esetben, ha az orosz-kínai banknak a mandzsurországi tartományokra nézve előjogokat adnak a kereskedelem, ipar, bányászat és vasutépítés tekintetében. Az *Egyesült Államok* is támogatják őket ebben a tiltakozásban. Azt azonban nem ellenzik a tiltakozó hatalmak, hogy *Oroszország* méltányos egyezményt kössön mandzsurországi érdekeinek megővése végett. A mandzsuriai szerződés aláírását e miatt elhalasztották. *Németország* nem tett lépéseket ebben a kérdésben, sőt magatartásával inkább azt sejteti, hogy helyesli Oroszország politikáját.

Hongkong, február 1. Kanton jelentések szerint a kínai vámkezelőség vezetője kieszközölte, hogy a belöldi vámoknak a császári tengerészeti vámkezelőségre való átruházását határozatlan időre elhalasztották.

Berlin, február 1. A Wolff-ügynökségnek jelentik Pekingből: A kínai kormány lefektette a hadikártérítés első részét, 1,820,000 táelt, a sanghaji bankbizottiságnál.

Közigazgatási táviratok.

Bécs, február 1. Igen sok iparostestület és több rész-, vas-, textil-, papir-, cukor- és üvegáru-cég tömeges kérvényt intézett a képviselőházhoz és a kormányhoz az államvasutak barmtiele tarifa-emelése ellen már eleve tiltakoztak a petícióban.

Braunschweig, február 1. A braunschweigi sorsjegyek mai húzásán a következő sorozatokat húzták ki: 350 595 111 1158 1810 2343 2470 2561 2066 3244 3358 4359 4481 6741 5912 6912 7121 7132 7204 7729 7749 8068 8473 8602 9266 9604 9734.

Konstantinápoly, február 1. A török sorsjegyek mai húzásán a 300.000 irankos lőnyeremény az 1182513, a második lőnyeremény pedig 25.000, rank, az 1811232. számú sorsjegyre esett. 6-6000 irankot nyert a 655837 és az 1918367. számú sorsjegy.

New-York, február 1. (Termenytössze.) (Zárhat.)
 Gyapot: New-Yorkban helyben 8 1/4 (8 1/4), febr.-ra 8,03 (—), Májusra 8 1/2 (8,08). New-Orleansban helyben 7 1/2 (7 1/2), Petroleum: Stand white New-Yorkban 7,20 (7,20). Stand white Philadelphianban 7,15 (7,15). Refined in Cases 8,30 (8,30). Credit Balances at Oil City 1,15 (1,15). — Zsir: Western steam 9,65 (9,65). Rohe és Brothers 9,85 (9,85). — Tengeri irányzata szilárd. Február 67 1/2 (—), Májusra 67 1/4 (67 1/4). — Juliusra — (67 1/4). — Buza irányzata szilárd. Píros őszli helyben 87 (—), Február 84 1/2 (—), Májusra 83 1/2 (83 1/2), 84 1/2 (—). Májusra 83 1/2 (83 1/2). Juliusra — (83 1/2). Gabona szállítási díja Liverpoolba 1 (1). — Kávé: Iair Rio 7. sz. 5 1/4 (5 1/4), Febr.-ra 5,25 (—), Májusra 5,55 (5,50). — Liszt: Spring Wheat clears 2,90 (2,90). — Cukor: 2 3/4 (2 3/4). — Őn: 24 1/2 (24). — Réz: 13. — (13). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Ohio, febr. 1. (Termenytössze.) (Zárhat.) Buza irányzata tartott Február 78 1/2 (—), Májusra 78 (77 1/4). — Tengeri irányzata szilárd Február 62 1/2 (59 1/2). — Zsir: Február 9,20 (—), Májusra 9,37 (9,37). — Szaonna short clear 8,65 (8,70). — Sertészsuk: Február 15,52 (15,60). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

niszteri tanácsos, a bál díszelnöke fogadta. Bálanýák voltak: *Brachfeld* Sándorné, *Brust* Dávidné, *Elek* Pálné, *Kunz* Ferencné, *Szénássy* Gyuláné. A notabilitások közül jelen voltak: *Vértesy* Kálmán, *Tégléssy* osztálytanácsosok, *Hollán* Sándor, *Piedán* Amadé, *Dioszeghy* József miniszteri titkárok, *Szenes* János főrendiházi íjtők stb. A kereskedő-világot *Elek* Pál, *Marton* Alajos, *Mauthner* Adolf, *Szénássy* Gyula, *Brachfeld* Sándor, *Kunz* Ferenc, *Wollák* Soma, *Brust* Dávid, *Heinrich* Ferenc, *Tschögi* Henrik stb. képviselték. A négyest 120 pár táncolta. A zenét a honvédzenekar és ifj. *Récz* Rudi bandája szolgáltatta. A táncrend marocquin-börbe kötött terca volt. Jelenvölt hölgyek:

Asszonyok: Klein Ferencné, *Osváld* Józsefné, *Szénássy* Jánosné, *Brachfeld* Sándorné, *Türk* Sándorné, özv. *Heislein* Janka, *Lang* Józsefné, *Brust* Dávidné, dr. *Vermes* Károlyné, *Stenger* Gyuláné, *Wurm* Józsefné, *Ruby* Jánosné, *Matusina* Ferencné, *Wolmuth* Gusztávné, özv. *Heszmann* Ferencné, *Firtinger* Józsefné, *Mák* Ferencné, *Glück* Béláné, *Fellegi* Józsefné, *Kiss* Tiborné, *Topi* Antalné, *Kuthi* Sándorné, *Szónyi* Tódorné, *Klein* Istvánné, *Blask* Adolfiné, *Várady* Oláh Józsefné, *Braun* Józsefné, *Wotova* Jánosné, *Brattl* Józsefné, *Pirkner* Konrádné, *Tóth* Ernőné, *Ebner* Antalné, *Müller* Adolfiné, *Kohn* Gyuláné, *Meier* Fülöpné, özv. *Holstein* Gézáné, *Patsy* Miklósné, *Harthmann* Boldizsárné, *Rubi* Edéné, *Okrona* Mártonné, *Merschali* Józsefné, *Naményi* Zsigmondné, *Lugvig* Mórné, *Vogl* Gyuláné, *Baumgartner* Ferencné, *Sinassy* Imréné, *Ackermann* Ignácné, *Deutsch* Edéné, *Thakó* Lórádné, dr. *Fleiss* Lajosné, özv. *Schneider* N. né, *Wolf* Jakabné, *Metzger* Józsefné.

Leányok: *Bihler* Mariska, *Szénássy* Pepike, *Szénássy* Ilonka, *Heislein* Taule Teréz, *Técs* Mariska, *Hochhauser* Laura, *Schwarz* Helén, *Steiger* Aranka, *Brust* Ilona, *Polacsek* Laura, *Wurm* Annus, *Jaksa* Antónia, *Matusina* Olga, *Herzmann* Jozsa, *Wolmuth* Irén és *Netti*, *Fürtinger* Frida, *Gizrigi* Elza, *Kiss* Mariska, *Rosenfeld* Zsófia, *Popp* Elza és *Mariska*, *Knoblach* Ilona, *Szányi* Margit, *Klein* Antonia, *Blask* Netti, *Turpath* Antónia, *Baum* Margit, *Tóth* Aranka, *Votova* Paula és *Adél*, *Liebner* Aranka, *Müller* Margit és *Etel*, *Eigner* Gizella, *Mayer* Amália, *Deutsch* Sarolta, *Hartman* Irma és *Anna*, *Hrubí* Mariska, *Lippert* Aranka, *Okrona* Gizella, *Munkay* Ilona, *Kovács* Ilonka, *Ludvig* Vilma, *Baugartner* Juliska, *Raiz* Klára, *Grünbaum* Leona, *Krammer* Józsa, *Deutsch* Róza, *Schneider* Szerén, *Fialka* Ilonka, *Wolf* Malvin, *Ladstatten* Irma, *Lammersdorf* Fánika, *Schenek* Teruska.

A Ferenovárosi Polgári Kör ma este tartotta meg jelemz-estélyét saját helyiségében amely minden tekintetben kitűnően sikerült. Az estén többek közt megjelentek: *Caiger* Győző egyetemi tanár mint kör-elnök, *Pohl* Ferenc előjáró, dr. *Springer* Ferenc, *Schön* Rezső fővárosi bizottsági tagok, *Schüller* Imre, a közraktárak igazgatója stb. Az est sikerét fokozta, hogy a hölgyek javarészt díszes jelmezekben jelentek meg. Az estély sikerét jellemzi, hogy a kör helyiségei majdnem szűknek bizonyultak, s az első négyest vagy 120 pár táncolta. A táncmulatság ügyes rendezése dr. *Schneider* Béla és dr. *Bónay* Gusztáv érdeme.

Tűzoltók mulatsága. A Budapesti Önkéntes Tűzoltó Testület kitűnően sikerült táncmulatságot rendezett a Terézvárosi Kaszinóban. A Berkes Béla cigánybandájának zenéje mellett 120 pár táncolta az első négyest. A bánya dr. *Szily* József parancsnok neje volt. A mulatságon megjelent *Ováry* Ferenc országyűlési képviselő az Országos Tűzoltó Szövetség alelnöke, *Scossa* Zoltán parancsnok, *Szabad* Károly, *Dobrowsky* Agost és *Boros* Samu bizottsági tagok. A fővárosi hivatásos tűzoltóság a Konkordia-malom építésénél szerencsétlenül járt tűzoltók emlékére elrendelt gyász miatt maradtak el kollégáik mulatságáról, amelynek tiszta jövedelme a tűzoltó testület segélyalapját gyarapítja. A mulatságon megjelent szép asszonyok és leányok az alkalomhoz méltó stíluszerűséggel, nagy tűzzel járták hajnalja a táncokat.

A hazafias ifjak gárdája. A hazafias ifjak gárdája, e hó tizenhatodikán, a Poós-féle vendéglő összes helyiségeiben, Vig-utca 18. szám alatt hangverseny, nyel egybekötött táncestélyt rendez.

TÖRVÉNYSZEK.

§§ Az írói képesség próbája. Három közönséges és tegyük hozzá igen ügyetlen zsaroló állott ma a törvényszék előtt. A hogy beszélték, mentegődtöztek az újabb bizonyítékát adták annak, hogy ezek a veszedelmes emberek szörnyűségeken korlátoltak. A három jó madár, mindannyi magánhivatalnok, tavaly nyáron arra szöveketek, hogy megszaruolja az osztálysorsjáték igazgatóságot. A három vállalkozó ifjú *Ligeti* Antal, *Mezei* Jnnó és *Brauner* Sándor. *Ligeti*, aki valamikor az igazgatóság szolgálatában állott, cikket irt az osztálysorsjátékról, melyben szemnyívesztésnek és csalásnak nevezte ezt a vállalatot. A cikket *Mezei* Jenő és *Brauner* Sándor elvitték a vállalat igazgatóságának. *Hasay* Jenőnek, akinek azt hazudták, hogy ők a *Hazánk* című lapnak a munkatársai. Értécsere adták, hogy a cikket két-három nap alatt okvetetlenül közzéteszik, ha csak az igazgatóság meg nem váltja a jóindulatukat. *Hasay* telefonon megkérdezte a *Hazánk*kat, hogy a két vendéglő csakugyan munkatársai-e a lapnak s azt a feleletet kapta, hogy *Mezei* és *Brauner* család, akiket ki kell szolgáltatni a rendörségnek. Ennek a leleplezésnek valahogyan meszt vette a két gentleman s bucsuzás nélkül vált el az igazgatótól. Az egyik meg sem állt Amerikáig, a

másik ismeretlen helyre bujdosott el, *Mezei* Jenő pedig Karlsbadba ment s ott várta be vakmerő vállalkozásának a következményét. Az osztálysorsjáték igazgatóságának följelentésére mind a három ellen megindították s vizsgálatot, de csak *Mezei* került hurokra. Karlsbadból hazahozták, s ma íltek föltötte törvény a büntetőtörvénysszéknel. A vádat dr. *Geszi* Andor királyi ügyész képviselte, védő dr. *Weisz* Odún volt. *Mezei* azzal a menüsséggel hozakodott elő. Azt mondta, hogy ő szaklapot akart alapítani, s ki akarta próbálni *Ligeti* írói képességét, aki neki munkatársnak ajánlkozott. De nemcsak a szakképzettségéről, hanem az igazmondásáról is meg akart győződni, s a cikket szives megbirálás végett elvitte az osztálysorsjáték igazgatójához. Hogy a cikkben támadás volt a vállalat ellen, nem tudta, mert a cikk némétül volt írva, ő pedig nem tud németül. A törvényszék a zsarolás vétségében mint bűnégetet találta bűnösnek a vádlottat s husz napi fogháza ítélt.

Nyilttér.

VÉRGYÓGYÍTÁS HEMOPATIA
 Ezen új eredeti gyógyszer rőndkiválti a gyomr lerakalmazva köszvény, asthna, sziv. vene-, cikermel-, bél-és hólyagbántalmakkal, súlyos ideg-, vér-és borbajokkal. Bizta védelmet szőfőhűtés és cizozozavar ellen. 14 év óta ki lelt próbáira és most éretea szük meg azk teljes gyógyulásai számára.
 E gyógyszer megáplítjának és egyedül képviselőjének
Dr. KOVACS J. egyet. orvosnak (Hemopatia) rendezőintőzete van
Budapest, V. ker., Váci-körút 18. szám alatt.
 Randes naponta 9-11-ig és 3-6-ig. Díjazott levele válasszol.
 Betegeket ingyen küldi le kezel. — Nehéz betegneket legbiztosabb gyógyszerrel.

MAR MESSZIRÓL
 érezhető az izsadt tostrész, lábak, kezek. Amellett vianket a test, vagy sörnére, vagy bőkörteges, vagy kipállott és kiesbedesedtt. Minden bajok teljes megszűntetésére elég egy tegye
Erenyi-féle ICHTÍOL-SALICYL
 Ara 3 korona utastással. Szőfőhű: Erynyi győzteszese, Szabadkizáadás. Fővártár: Török József, Király-utca 12. sz. Egker gyógyszer, Váci-körút 17.

Üzlet felszámolás.
 Tisztelettel érőteltem t. e. vörőmet, hogy a legjobb hírnévek örvendő uridivat-üzletemet más vállalkozás miatt teljesen felszámoltam.
BRÉUER JAKAB
 VII., Erzsébet-körút 22.

I MOST JELENT MEG!
PASZTOR ÁRPÁD
VERSEK
 1899-1902.
 Ara 2 korona.
 Megrendelhető a „Budapesti Napló” kiadóhivatalában.

Leghatásosabb arzénes **Guber Józsa** vasas víz
 vérszegénység, női betegségek, ideg-és borbajok, ideg-szédeltetés, segek stb. ellen.
 Kapható az összes ásványvíz-üzletben, gyógyszerárú és droguerkiában.

„Globus” élet- és járadékbiztosító-társaság
 (Teljesen behozott részvénytőke 2.000.000 korona.)
 Irodáit f. é. február 1-től kezdődelőleg
VII., Kerepesi-ut 44. sz. alá helyezte át.

Kihaznástatt és katonaszolgálat esetén szóló biztosítások (orvosi vizsgálat nélkül) új szerzetők díjazásaiakkal a legelőnyösebben és legelőnyösebben eszközöltenek. Ügyvelet és főggyádkák, akik az életbiztosításban vagy a gyermekbiztosításban ágaztatban már eredményeket értek el, előnyös feltételek, esetleg árum mellett alkalmatnak.
 Vidékieknek tudakozódásai azonnal ellőttetnek.

Szt.-Lukácsfürdő
 gyógyfürdő Budapest, Suda. Termézetes meleg kőnes forrás-és iszapfürdő. Vizgyógyászat, vilám-fényfürdő, masszázs stb. Külön női és férfi osztályok. Olcsó és gondos ellátás. Csend, közvény, idegbajok stb. és a tél főlkúrára felett tájékoztató prospektust kűld ingyen a Szt.-Lukácsfürdő igazgatóságára.

MOSSE RUDOLF hirdetési irodája
 február hó 1-jétől kezdve
IV. ker., Ferenciek-tere 3. szám alatt
 félmelenet lenőzik.

Bálrendezők! Seccsionis meghívókat (500 3 ft) és beléptőjegyeket (100 1 ft) izléseesen és gyorsan készit Vizgató Tivadar villamosrőre berendezett könyvnyomdája Váci-körút 39.
 (Az e rovat alatt közlőtteknek nem tartalméért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

M E S E.

Világszép Gyöngyike.

Árva Ferke szegény, árva és pupos volt és szeretett volna megházasodni, de sehogyse tudott. Akárhova kopogtatott be mint leánykérő, mindenütt ezt a választ nyerte: Hisz pupos!... Vagy pedig: Hisz szegény, mint a templom egere!...

— De van két erős karom, meg jó, beestületes szívem — felelte Ferke, csak hogy erre meg kikacagták és besapták orra előtt az ajtót.

— Na, hát jól van — mondta magában Ferke — ha nem kapok feleséget a falumban, elmegyek a világba s majd csak akad nekem is párom, aki nem nézi, hogy szegény és pupos vagyok, hanem beéri a hűséges szívemmel, meg a két munkás kezemmel.

S amit egyszer kigondolt Árva Ferke, nem törte azon tovább az esztét, hanem egy-kettő, meg is cselekedte.

Elment tehát Ferke a falujából és egyszer egy rengeteg nagy erdőbe érkezett, ahol egy kis üttökopott házikóba talált.

A rongyos kis házikóban keserves gyereksírást hallott Ferke, mire benyitott a házikóba és ugyancsak megessét a szíve azon, amit ott látott.

A nagyon szegényes kis szobában két gyereket sirt keservesen s egyre költögették az ágyon fekvő halott anyjukat:

— Keljen fel, anyácskám, éhes a Gyöngyike!... Keljen fel, anyuskám, éhes a Petike!... — Hát az édesapátok hol van? — kérdezte Ferke a két síró gyereket.

— Széttépte tavaly egy farkas — felelte Petike, — aki bátrabb volt, mint kis huga.

— Szegény gyerekek! — gondolta a jószívű Ferke — hisz ti épp olyan árvák vagytok, mint én. — S azzal fogta magát, tüzet rakott a pitarban, főzött a gyerekeknek krumpilévest, azután öszszetákolta valahogy egy koporsót és eltemette egy szép nagy virágos fa alá a halott asszonyt.

A két gyerek mindjárt megszerette Ferkót, a kis Gyöngyike vacsora után felmászott az ölébe s ott elaludt, mire Ferke nagy szeretettel ágyat vetett a picike kis leánynak, Petikét is lefektette s azután elgondolkodott azon a furesa véletlenségen, hogy a feleségkeresés közben két gyerekre talált.

— Aztán vajjon mit csináljak most — tanakodott magában Ferkó. — Tovább menjek s itt hagyjam ezt a két kis árvát, vagy maradjak itt közöttük s neveljem fel őket?

A derék Ferke az utóbbit választotta s ott maradt a kis házikóban. Gondot viselt a gyerekekre, főzött nekik, mosott rájuk, megkereste az eleségüket és nagyon megszerették hármán egymást.

Telt, mult aztán az idő. A Gyerekek ugyan csak felcseperedtek és Gyöngyike, bár nem volt még nagy leány, de olyan nagyon szép volt, hogy az erdőben a virágok ha elégedetlenek voltak a

szépségükkel, csak így sóhajtottak fel: Hej, ha én olyan szép lehetnék, mint világszép Gyöngyike!

Ferke is mondta neki sokszor tréfálózva: Hallod-e, Gyöngyike, világszép Gyöngyike, ne legyél már mindennap szebb, mert akkor honnan kerítek én neked vőlegényt, aki hozzád volna méltó?

— Nem is kell, mert választottam én már magamnak — felelte Gyöngyike.

— Ugyan kit? — évelődött Ferke. — Talán tányéros nagyapót, a medvét? Mert még rajtam kívül, meg a bányádon kívül nem látál más embert.

— Nem is kell — mondta Gyöngyike — mert ha nagy leány leszek, magához akarok feleségül menni, Ferkó bácsi!

— Azt csak most mondd — kacagott Ferke. — De majd ha meglátsz egy szép és derék legényt, majd nem kell akkor neked a te pupos, öreg Ferkó bátyád!

— Majd meglátjuk! — mondta Gyöngyike s ujra csak télt az idő.

Egyszer aztán nagy leány lett Gyöngyike és olyan nagyon szép, hogy az ég akárhogy be is volt borulva, ha Gyöngyike felnézett rá, azonnal kiderült s még a havas földön is rózsza nyílt, ahova világszép Gyöngyike lépett.

És egyszer, amit még soha sem halottak az erdőben, vadászok hangja verte föl az erdő csöndjét és gyönyörű lovakon déleceg lovasok vágattak el a kis kunyhó előtt.

Gyöngyike egyedül volt odahaza és nagyon megijedt erre a még soha sem látott csodára s csak a kunyhó ablakából mert kikukucskálni, de ott is észre vette valaki.

Hóféhér lovon egy szép, aranyosruhájú, büszke lovas vágatott el az ablak előtt, de amint egy pillanatra meglátta az ablak mögött Gyöngyikét, úgy megrántotta a lova zabláját, hogy ez menten megállt s a száp ifju leugrott a lováról és benyitott a kunyhó ajtaján.

Jézus, Mária, hogy megijedt erre Gyöngyike! Se holt, se eleven nem volt, csak nézett ijedten a két szép csillag-szemével a drága ruhás ifjura.

Hanem ez is nézett ám, ami nem is csoda, mert olyan leány még az angyalok között is álig akad, mint Gyöngyike volt.

— Ki vagy te, legszebb rózsaszál a rózsák között? — kérdezte az idegen.

— Az árva Gyöngyike vagyok — felelte szepege a leány.

— Én meg Aliász vagyok, a hatalmas Hilla királyné fia s azt kérdezem tőled, hogy akarsz-e az én feleségem lenni?

— Jaj kérem, felséges királyfi — felelte Gyöngyike, — ne tessék haragudni, de én nem lehetek a felesége.

— Mit, te nem akarsz az én feleségem lenni? — kérdezte álmélkodva Aliász. Tudod-e, hogy a

leg hatalmasabb király is boldog lenne, ha én feleségül kérném a leányt?

— Elhiszom, — felelte Gyöngyike, — csak hogy én nem való vagyok a királyfihoz és különben is, én a pupos Ferkóhoz akarok feleségül menni.

— Micsoda? — kacagott a királyfi és most, amint kacagott, egyszerre csunya lett, olyan kegyetlenül szóló a hangja. — Te egy puposhoz akarsz feleségül menni? — S azzal kiált az ajtóba, belefúj egy kis sipba, mire egyszerre lovasok vágattak elő s a királyfi így szóló hozzájuk:

— Itt benn van egy leány, fogjátok meg s vigyétek a váramba.

Szegény Gyöngyike hiába sirt, jajgatott, kiabált, bizony megfogták a vadászok, összekötötték a kezét és elvígattak vele.

Mikor Ferke meg Peti hazajöttek, se hire, se hamva nem volt Gyöngyikének, hiába keresték, kiabáltak a nevét.

— Jaj Istenem, — siránkozott Peti, — bizonyosan megölték azok a vadászok, akiknek a kürtszavát hallottuk!

Ferke is a vadászokra gondolt, de ő nem azt hitte, hogy megölték, hanem hogy elrabolták, Gyöngyikét s azért így szóló Petihez:

— Gyere fiam, bucsuzzunk el az anyád sirjától s aztán induljunk világgá és keressük meg a hugarat.

Mikor kiimádkozták magukat, Ferke leszakított egy szál virágot emlékül a sírról, — hátha vissza se találunk jönni — s azzal elindultak a Gyöngyike keresésére.

Mentek, mendegéltek a nagy sűrű erdőben s az uton egy farkasra találtak, aki keservesen jajgatott.

— Mi a bajod, farkas koma? — kérdezte tőle Ferke.

— Jaj Istenem, Istenem, — jajgatott a farkas — a lábamba lőttek a vadászok!

— Mutasd — mondta Ferke, hátha tudnék rajta segíteni.

Megnézte a farkas lábát és csakugyan tudott rajta segíteni, mire a farkas nem győzött eleget halálkodni.

— Ne halálkodj — mondta Ferke — hanem azt mondd meg, kik voltak a vadászok és merre mentek?

— Jaj, aki engem meglőtt, az maga Aliász királyfi volt s háza mentek, a fellegvárba.

— Hát valami leányt nem látál-e közöttük?

— Láttam biz én, hogy éppen azon báméskodtam el, hogy repül utána a hosszú arany haja, mikor a lövést kaptam a lábamba.

— Na, most már mindent tudunk — mondta Ferke Petinek s azzal elindultak a fellegvár felé.

Hét nap és hét éjjel egyre mentek s a nyolcadik éjszaka már nem bírtak tovább menni a fáradtságtól és egy kis nádas alatt lefeküdtek.

REGÉNY.

TÜZZEL-VASSAL.

Írta: SIENKIEWICZ HENRIK.

(155)

Láthatták ezt a vakok is és hallhatták a süketek is, olyan nyilvánvaló volt.

— Te, Kisiel, — gondolta magában, — nem hozol most kegyelmet, de te járulsz ennek az embernek a lábai elé és ettől a forradalmártól a köztársaság nevében a vezéri pálcával akarod a kegyelmet kikunyorálni. Te, a szenátor és vajda!...

Brusitow urának lelke majd megszakadt, mert olyan tehetetlennek érezte magát, mint egy féreg, olyan semminek, mint egy porszem. A fülében csengtek Jeremiás herceg szavai:

— Inkább pusztuljak el, semhogy a parasz-tok és pogányok zsákmánya legyek!

Mi volt ő a lubniei herceg mellett, aki harora készen, bátran állott szembé a forradalommal, mint egy Jupiter. E gondolatok sulya alatt majd megszakadt a vajda szíve, kedve kihalt, az öröm örök időkre eltűnt a szívéből és csak azt érezte, hogy százsor inkább ment volna a halálba, mint hogy a szegényes uton csak egy lépést is tegyen előre. De mégis ment, mert már csak ez hajtotta előre.

Chmielnickij kihívó arccal és összerángolt homlokossal állt a helyén.

Végre a menet a saporogial hetman elé érkezett. Kisiel előre lépett a magaslat közelébe. A dobosok és trombitások hallgattak — csend lőn és csak a szél játszott a Kultsynski kezében emelt zászlóval.

Egyszerre azonban határozott keirény hang törte meg a csendet:

— A dragonosok vissza! Utánam!

A hang, melyből kierzett a mindennel számot vető kétségbeesés, Szkrzetuski hangja volt.

Mindenki odatekintett, maga Chmielnickij is felemelkedett üléséből, hogy lássa, mi történik. A követek elszápadtak.

Szkrzetuski büszke tartással ült a nyergében, szápadtan, szikrázó szemekkel, meztelen kardjával a kezében s félig a drogonosok felé fordulva, dörgő hangon ismételte a parancsot.

— Utánam!

A lópaták csattogtak a fagyos földön. A jól gyakorlott drogonosok visszafordultak, az ezredes az élükre állott, a kardjával intett és a sza-kasz lassan megindult a követek zászlása felé.

Csodálkozás és meglepetés ült az arcokra, mert Szkrzetuski hangjában és mozdulataiban valami különös volt. De senkise merete kétségbevonni, hogy a katonai fedezet távozása az ünneplésséghez tartozik. Csak Kisiel értett meg mindent. Látta, hogy a békétárgyalás és a követek élete e percben csak egy hajszálon függ. Ezért, mielőtt Chmielnickij az ámulatból magához térhetett volna, a magaslatra lépett és beszélni kezdett.

Biztosított Chmielnickij és az egész Saporogiat a király kegyéről, de a beszédjét megzavarta egy újabb kelemenet jelenet, amelynek azonban megvolt az a haszna, hogy az előbb történetekről teljesen elvonta a figyelmet.

Dsiedsalla, egy öreg kapitány ugyanis, aki Chmielnickij mellett állott, megnyegezte a vajdát botjával és így kiáltott.

— Mit papolsz itt, Kisiel? A király? Mi dolgunk van a királylyal? Ti, a hercegek és a nemesek, ti sokat vétkeztek. És te, Kisiel, a mi vérünkbel való vér, áruló vagy és a lengyelekkel tartasz. Elég volt a beszédből, megszerezük mi azt karddal is, amire szükségünk van.

A vajda sértődötten nézett Chmielnickijre.

— Ilyen fegyelmet tartasz tisztjeid között, hetman?

— Hallgas, Dsiedsalla! — kiáltott a hetman.

— Hallgass, hallgass! Már reggel óta részeg!

— szolt több tiszt. Becsüld meg magadat, vagy pedig tovább lóditunk.

Dsiedsalla tovább is orditozni akart, de hirtelen galléron kapták és eltávolították.

A vajda tovább beszélt. Tudára adta Chmielnickinek, hogy milyen becses ajándékok kaptak. Ez a pálcá ugyanis, mondotta, törvényesíti a méltóságát, amelyet önkényesen szerzett meg. A király büntetéssel is sujhitha volna, de megbocsájtott, mert Chmielnickij Samoscsnál engedelmességet mutatott és nem folytatta garázdálkodásait. Chmielnickij tehát halás lehet ezért a nagy kegyért és kitüntetésért. Hagyja tehát abba a vérontást és kezdje meg a követekkel a tárgyalásokat.

Chmielnickij szó nélkül vette át a hadvezéri pálcát és a zászlót, az utóbbit azonban rögtön kibontotta a feje fölé. E percben a tömegben örömmujongás hangzott föl, tulharsogva minden szót.

A hetman arcáról a megelégedés vagyogott s a zaj elmulta után beszélni kezdett:

— Ó felségének a királynak a kegyességét, a nékem adományozott hadvezéri hatalmat és a garázdálkodásaim megbocsátását alázatosan köszönöm. Mindig mondtam, hogy a király nem veletek, hamis tanácsosokkal és hercegekkel, hanem velem érez együtt. Legkésebb tanúsága ime ennek, hogy megelégedését fejezi ki, amiért megszakítottam a veletek való barátságot, és nem leszünk ezentúl jó barátok, ha nekem és a királynak nem engedelmeskedtek mindenen.

Az utóbbi szavakat Chmielnickij emelt hangon mondotta, összerángolva a homlokát, mintha a harag erőt vett volna rajta, — a követek pedig elképedve hallgatták ezt a nem remélt választ.

— A király azt parancsolta neked, — szolt Kisiel, — hogy vedd végét a vérontásnak, és kezd meg a tárgyalást velünk.

(Folytatása következik.)

Peti mindjárt elaludt, de Ferke nem tudott aludni, egyre Gyöngyike volt az eszében s a nádas is olyan csodálatos módon sóhajtozott, mint valami ember és Ferke szegény nagyon szomorú volt.

S minél jobban előrehaladt az idő az éjszakában, a nádas annál jobban sóhajtozott s egyszer csak nagy csodálkozással látja Ferke, hogy a sok nádszál hirtelen elsüllyed a földre s helyettük egy fekete ruhás asszony emelkedik ki a vízből.

— De furcsa, — gondolta Ferke — vajjon ki ez az asszonyság? Én biz' megszólítottam.

Azzal felkelt a földről Ferke, nagy tisztességűdással köszönt és megkérdezte:

— Kit gyászol a nagyasszony?

— Szomorú az én sorsom — felelte a gyászruhás asszony s most már ő sóhajtozott úgy, mint előbb a nád. — Volt egy szép leányom, akit elrabolt Aliász királyfi s mikor elindultam a keresésére, egy éjszaka beleestem ebbe a nádasba, de nem találtam meg, csak nappal alszom a nádas fenekén és éjjel újra keresem a leányomat.

— S megtalálta a nagyasszony — kérdezte Ferke.

— Soha sem találom meg! — sóhajtott az asszony, — mert Aliász királyfi csak azért rabolja el a szép leányokat, hogy az anyja, a csunya és hiu öreg Hélla királyné megöltesse őket, aki aztán megmosdik a leányok vérében, hogy szép és fiatal legyen.

Ferkének se kellett több! Felrázta az alvó Petit s az Isten tudja, hogy és hogy nem, csak-hogy reggelre már ott voltak a fellegvár kapujánál, ahol tömegdek sok ember állt és Ferke megszólított egyet, hogy mire vár az a sok ember?

— Jaj, — mondta az ismeretlen ember — a világszép Gyöngyikét akarjuk látni, akit a királyfi úgy megszeretett, hogy feleségül akarta venni, de a leány nem akar a királyfi felesége lenni és inkább választja a halált; hát a királyfi most odaadja az anyjának, aki elviszi a maga kastélyába és ott megöleti.

Ebben a percben kürtözött hallatszott s a várkastély hidját leeresztették és fekete ruhás lovagok vágattak előre, utánuk jött egy fekete szekér s azon ült, kezén-lában láncoccal világszép Gyöngyike s utána aranyos hintóba, drága selyem ülésen a szivtelen, csunya és hiu Hilla királyné jött.

Ferke és Peti, mikor meglátták Gyöngyikét, elébe vetették magukat a lovagnak s olyan lelket facsaró hangon könyörgtek, hogy engedjék meg, hogy elbucusszanak Gyöngyikétől, hogy a nép is mozgolódni kezdett és kívánták, hogy engedje meg a királyné.

Ferke és Peti aztán zokogva csókolgatták Gyöngyikét s Ferke elővette a Gyöngyike anyja sirjáról hozott virágot s odaadta neki.

Amint pedig Gyöngyike kezébe fogta a virágot, azonnal egy hófehér galamb lett belőle és felszállt a levegőbe, mire a nép e csoda láttára olyan haragra lobbant a hatalmas királyné ellen, hogy ott a kocsiában megölték s azután felrohantak a várba és a királyfit is megölték.

Azután keresték Ferkét az ő fehér galambjával, aki a királyné halála után ismét átváltozott azzá, aki volt s a nép kikiáltotta világszép Gyöngyikét királynénak, de ő csak úgy fogadta el azt a nagy méltóságot, ha a király az ő pupos Ferkéje lesz.

Igy lett a pupos Ferkének világszép Gyöngyike a felesége, Petiből pedig herceg lett és olyan boldogon éltek ők is, meg a népük is, hogy aki egy boldog országot akar látni, az csak menjen el a világszép Gyöngyike országába, mert ott még a madarak is sülvé röpködnek és farsangi fánk terem még a vadkörtefán is.

Lux Terka.

KÜLÖNFELEK.

Magányosan.

A paloták nagy sorban állnak,
Rózsák nyílnak a tereken,
S én Máriusként búslakodva
Egyre a várost keresem.

Mert úgy tünik fel most előttem,
Hogy minden, minden csupa rom,
S én törmeléken, úszkón álva
Szép városomat siratom.

És vigasztalnak szánkozva,
Hogy nézzem, nincs semmi hiány.
S valóban más nem is hiányzik,
Csak egy picinyke kis leány.

Szavay Gyula.

Jelmez-divat.

Budapest, február 1.

Már-már elhangzóban vannak az ideai rövid farsang utolsó akkordjai. Egy hét még és bekezdést Karneval herceg halálának, a farsangi bűnök blübnátnának napja: hamvazó szerda. De bár a nagy bálokon — egy-kettő kivételével — nagyon meglátálok az általános gazdasági pangás, és az utolsó hét ígérkezik a legmozgalmasabbnak. A vigalmak műsorában, a farsang fénypontja: az udvari bál mellett, két nagy, a fővárosi elite-körök által rendezett álarcos-bál szerepel. A Magyar Gazdasszonyok Egyesületének bálja és a Sanatórium-Egyesület vörös álarcos-bálja ez. S mellettük egész sorát látjuk készülőkben a szűkkörü, kisebb jelmezestélyeknek.

Végtelen kedves mulatság az, mikor álarcba bujik az uri társaság és gunyos éceol vagy pajzán kedvvel büntetlenül megcsipkedik, megtér-fálja egymást. Vagy ha egy-egy jellemző, keoses jelmezben mutatják be szépségüket az asszonyok, leányok. A szellemes iranciánál is nagy kedveltségnek örvend az inkognitónak ez a neme és ezért szinte kifogyhatlanok a szebbnél-szebb jelmezek megkomponálásában.

Maguk a dominók is, melyek pedig az alak felismerhetlenné tevését sőt sok esetben egyenes eltorzítását előzzák, igazi poézissal vannak megrajzolva. Gyönyörű dominót láttam vörös taffetásból, melyet habos redőzében egészen elborított egy ugyanilyen színű, pettyes tüllfelhő. Ez a felső tüll bő gallérorombában volt szabva, széles fodrokkal szegélyezve, melyek elől a mellén kettős sorban értek össze. Hozzá vörös tüllből és gyöngyökből készült elragadó kalap tartozott. Ennek lapos lejt egészen négyszög-kockákba fűzött gyöngyosorok adták; míg az aroct szinte elledték a dus, széles fodrok. A kalap díszét gyöngy-közpes tüllmások képezték.

A másik dominó suhogó, vörös taffetásból volt, amelynek szegélyét, a széles gallér s a még szélesebb ujjak közeléinek díszét kerekken kivágot és tüllröhökkel szegett ívek (cakkok) adták. Csuklyája a dominóval egybe és ugyanosak kerek ívekbe szabott s elől nagy szalagsokkal volt megkötve. Elöl, az aljon kissé szétnyitl a kerekken szabott dominó és alóla dus tüllfodrok látszóttak ki.

Pikáns és merész volt egy Ördög-kosztüm. Rövid szoknya fekete pilléssel teleszórt, tűzvörös tüllből készült, míg fölötte fekete és vörös gaurfé tüllből szabott lángok cikáztak szeszélyes elrendezésben. A mélyen kivágot, *cavasse*-szerű derék nagyon hosszú volt és telisdedtele szőrvá lángvörös pilléssel, ami szinte káprázatos, démoni hatással volt. Elöl, a kivágot közepén, fekete bársonyból készült, kétszarvú ördögje mosolygott ádázul, míg a kivágot kőröskörül s a derék aljatis széles, fekete bársonypánt szegte. Ez utóbbi a derék baloldalán jet-csattól tartva, két hosszú szalagvégen omlott alá. A vállon könnyen átvette rövid, fekete bársonyból szabott és vérvörös selyemmel bélelt gallérforma köpeny libegett. Ezt a jobb vállon egy egy nagy jet-csatt, a balvállon egy jet-gyöngyosor tartotta. Hozzá fekete harisnya és fekete pilléssel levarrt, kivágot vörös selyemcipő tartozott. A bodrosan süttött hajba két bársonyszarv — Mefisztó emblema — lesz tűzve, míg egyik kezében szalagos tamburát, a másikban jet-szigonyt visz a jelmez viselője. Elmás pajzán hölgyeknek rendkívül sikkes öltözék ez.

Distingvált eleganciával hatott egy XV. Lajos korabeli jelmez. Szőveteje csikos mousseline de l'Inde volt. Az aljon három fodor; az alsó és felső mousselineből volt, köröskörül apró rózsabokrétákkal és mousseline bouillonokkal szegve, a középső ellenben széles csipkéből. A fichu sima mousselineből készült, csipkeszegélyvel, míg elől — ahol keresztbe volt téve — halványszínű rózsabokrétá és két nagy csokor tartotta össze. E jelmezhez erősen hajporozott frizura tartozott, a kalap halványkék bársonyból volt, nagy fekete tollakkal, rózsaszegélyvel és hátul leelőg, fekete bársonysokorral.

Legpoétikusabbak azonban és a szép fiatal leányok bájos egyéniségéhez leginkább illenek a virágkosztümök. Lenge selyemtüllből készülnék, dus alfodrokkal. Zöld selyemszallagok empireormában libegnek le a derékről s az egész ruha telisdedtele van szőrvá a jelmez jellegét adó szirmokka. Nézetem szerint finomlelkű leányok osakis virágkosztümmel lenne szabad egy estére terjedő inkognitónak választania.

A kosztümök aljai vagy nagyon hosszúnak, szinte körül uszályosak, vagy egészen rövidnek. Ez utóbbiak a táncnál s a bálil tömkelegben kényelmesebbek és nagyon sikkesek, míg az előbbieket az eleganciát képviselik a jelmezek divatjában. Fődolog, hogy a jelmez határozottan kifejezze mivoltát. Első tekintetre kell azt meglátunk, mert ha már találatunk és magyarázatot kérnünk kell felőle, unalmassá válik az alak.

S most hadd jelentsek még néhány legfrissebb divathírt!

A párisi Palais de Glacéban négytől hatig minden déliután vígan hódol az elegáns világ a korosolyás sportjának. Oh, a boldogok! — fogja sok budapesti korosolyázó kiáltani, ki epedve és hasztalan lesi kegyelemként a hőmérő esését. S a nézők nagy serege egy kedves újdonságban gyönyörködik, melyet épp azok a boldogok mutatnak be. A szép nők korosolyái ugyanis ügyes gyémántutáztatokkal vannak sűrűn kirakva, ami leihatlan hatással van. A jó tükre ragogó sávtól esirlian meg s ez mintegy ideálizálja a pici lábak minden lépését. Ilyen körülmények között csöppet sem csoda, ha egynémely imádónak kedve jön csókkal halmozni el az imádott nő lába nyomát!

A virágkarmantyuk valóságos diadalmenetben hódítják meg a párisi nők szívet. Viselik őket matinékon, színházban és esteli látogatások, zsurok alkalmával. Aki distingvált izlésénél fogva kerüli a feltűnő színeket, az egészen ínyből készített a karmantyuját. A virágok hosszú szárazon libegnek és sűrű sorokba tömörülve, omlanak le két oldalt. A fehér selyemalapra tűzdel rózsakarmantujt kissé kényes dolognak tartom, de tagadhatlanul nagyon szép is. Raffinált kecese mellett meglátok benne valamit a XVIII. század pásztorbotjának eleganciájából. Különösen a halvány rózsák örvendenek általános kedveltségnek.

S még hadd mondjak el új és gyönyörű dísz! Csakis a legelegánsabb esztiruhákra alkalmazták. Fekete vagy fehér csipkemedallionok ezek, melyekre piciny, selyemmuszlinból lógozott, rózsaszín pompónokat tűznek. Azonfelül sok bársonyra és selyemre festett aquarelle-virágfüzűket is alkalmaznak pókháló-vékony csipkékre és mousselinekre. Ezek lenge finomságokkal ellensúlyozzák a fényes velour broché selymes néhez voltát.

4. 4.

† Regényes hajómentés. A londoni tengerész-bíróóság előtt a napokban regényes ügyet tárgyaltak. A *Planet* nevű német hajó megmentéséért kiosztandó kilenc az font sterlingről volt szó. Ugyanis mint a tárgyalás adataiból kitűnt, a *Crown Point* nevű angol gőzös a múlt év május 14-én Philadéfiából Londonba menet, rátalált a *Planet* nevű német hajóra, amely vízszíjlet adott. Egy ócsónak a *Planet* közelébe mentek s annak legénységét borzalmas állapotban találták. A hajón, amely testéket szállított, minden ember súlyos beteg volt. Már 136 napja volt ez a vitorlás bárka uton és az egész legénység skorbutot kapott. Élelmiszerük már alig volt a kormányos meghalt s a kapitány reménytelen állapotban feküdt. Az angolok gőzösükhöz akarták kapcsolni a bárkát, de a kísérlet nem sikerült. De segély nélkül sem hagyhatták a hajót s ekkor a hajó másodkapitánya, Bryant ajánlkozott, hogy a hajót vitorla mellett rendelkezési helyére Queenstownba viszi. Így is történt. Bryant lett egy személyben kapitány, kormányos, orvos és szakács is. A friss élelmiszerek, miket az angol hajóról szállítottak át és Bryant gondos ápolása nemokára megtették hatásukat s a legénység fölépült a súlyos betegségből. Csak a kapitányon nem lehetett segíteni, az epiuszott szegény. A *Planet* e közben igen lassan haladt előre. A szél nem kedvezett s a hajó csak vánszorogott szinte előre. Hogy milyen nagy munkája volt Bryantnak, azt naplójának alábbi töredékei igazolják:

— Május 15. Átvettém a kormányzást. Egyenes irányban haladunk. A kapitány halálán van. Egy matróz jelenti, hogy a hajó beiseje telve van apró kigyókkal, amelyeknek lábaik is vannak. Megnéztem. Csupa skorpió volt. A mellett egy veszett kutya is volt a hajón, amely szerencsére csak osizmába harapott.

— Május 16. Lassan, de biztosan haladunk. A kapitány eszméletlenül fekszik. Legénység állapota javul. Az orvosoktól írlírása német s nem tudom elolvasni. A kapitányon, ugy látszik, nem segíthetek. A matrózok, mint valami szentre úgy tekintenek reám.

— Május 17. A kapitány ma hajnalban meghalt. A másodkormányos opiumot szedett, hogy alhassék. Félek, hogy többé nem ébred föl. Borzalom. A kapitány halott; a kormányos halott; a másodkormányos haldoklik; nincs szél; hajó sehelsem látszik. A legénységet leverte a kapitány halála. Nem akarják kidobni holtestét. Cápát láttam, de nem szóltam. Négy napja nem ettem s mindig a fedélzeten vagyok.

Május 22. Borzalmas állapot. Az idő gyönyörű és nem haladunk... A kutya ismét egészséges. Ott ül mellettem és rám bámul...

Igy ir Bryant s ebből látható, hogy mennyi szenvedésen ment keresztül, amíg sikerült végre május 28-ikán *Queenstown*ba jutnia. A tengerész-bíróóság 12.000 korona jutalmat ítél meg a derék embernek, aki erre a jutalomra méltán rászolgált.

— Vadvédelem Szudánban. Persze hogy nem állatvédők egyesületek elve eszébe jutott a szudáni vadakat, mikor az ó vadjárat biztosították az európai vadászok pusztításai ellen. Az a tapasztalat tette szükségessé a vadászati korlátozást ezen az egyiptusi területen, hogy a nagy vadállományok egynehány példánya már-már kihaló ídőben volt. Minthogy pedig a természet háztartásának gazdagságát csorbítaná meg az európaiaknak további szabad kuforgása Szudánban s mivelhogy az európai vadászok olyannyira sűrűn jártak és keltek és pusztították le a vadakat ezen a közkeveltségű vadászterületen, hogy egyes vadfajok majdnem teljesen kiveseztek, ennél fogva nem maradt hátra más óvintézkedés a szudániakra nézve, csak az, hogy eszentul szigorúan megőrizték az európai vadász vadász-szenvedélyét. Egyelőre három osztályba osztották a szudáni vadállományt és különböző taksa szerint áruházták a pusztákban jogát. Az első osztályba sorozták a vadakat egyáltalában nem szabad se lelőni, se megfogni. Ebbe a teljesen megvédett kategóriába tartoznak a zebrek, zsirafok, vadzamarak, csimpánzok. Természetesen azért mert ezek az állatok voltak, illetőleg vannak máris legközelebb a végleges elpusztuláshoz. A második osztály vadjai az antilopok, gazellafajok, bizonyos fajta őzek, a pelikánok, flamingók, marabuk. Ezekre szabad ugyan vadászni, de egyrészt 520 márká évi díj lefizetése mellett, másrészt azzal a világs kikiötéssel, hogy 70 darab vadnál többet lőni egy évben nem szabad. A harmadik osztályba tartozó vadak, u. m.: a kőszáli zergék és egészen alsórendű zsákmanjai a vadászhatnak. Ezekre persze szerényebb évi díj, vagyis 104 márká lefizetése ellenében vadászhatnak az európai nimródok. Az osztálydjion felül még minden egyes elejtett vad után külön is meglesznek sarcolva napkeletre a napnyugati sportkedvelők. A bölényért külön 125 márká, a him elefantért 160, a párjáért pedig 250 márká fizendő le. Sőt mindezekben felül még kaulóit is szednek és pedig két-majdnem háromezer márkát minden vadásztól. Ilyenkorán Szudán vadjai meg vannak védve a végleges kipusztulástól, amennyiben valóságos védvámot állítottak fel a számukra.

— A gyümölcs, mint gyógyszer. Csodálatos, mily nagy gyógykincs rejlik az érett gyümölcsben és a gyakran tapasztalt jó hatása a gyümölcsélvizetnek vezetett felvételéhez ahhoz a felfogáshoz, hogy a gyümölcs élvizete nagyon egészséges. A szőlő, különösen a kék-fekete szőlő, kiválóan tápláló és vértisztító. Legközelebb áll a szőlőhöz a gyögyérték tekintetében a barack, de ne legyen túlsórt; kora reggel éhgyomorra, sokak állítása szerint, legegészségesebb. Ha reggel éhgyomorra egy jó narancsot eszünk, ez legjobb szer rossz emésztés ellen és hosszabb használat után teljesen kigyógyít bajunkból. A megtört alma fiatalabb gyermekeknek nélkülözhetetlen. A paradicsomalma nyerve máj- és bélbajoknál nagyon hasznos. Általánosságban egészséges állapotunkban is a gyümölcs élvizete, mint egészséges és jó táplálószer, figyelembe veendő. A beöltött gyümölcsöket betegeknek is szabad élvizni és jó hatással vannak.

— Az ételek sósága. A só élvizete gyakori ivásra készlet bennünk, minek folytán az alkohol fogyasztásának káros volta, karöltve jár a túlsógos és húsélvizetnek bajai. Közudomású dolog, hogy a vendéglősök az ételeken vajmi keveset nyerne, annál többet az italokon. A jobb vendéglőkben, a gyakran oly nagy fúranggal elkészült mindenféle inyenések, sok esetben kufutórást képezik mindennemű esz és vesebajnak. Mialatt a gyomor küzd a túlerhelés és az ezzel járó káros beolvások ellen, a vesék a gyomor bajait inkább bírják, míg azután egyszerre oly bajba esünk, amelynek orvoslása már alig lehetséges. Hogy azonban már korántsem oly nehez a mértékleteleségről lemondani, mutatja a következő eset, melyet egy német folyóiratban közöl egy turista: Egy hegyi utam alkalmával, melyet egy idősebb ur társaságában tettem meg, ki utközben csatlakozott hozzám, mert látta, hogy hasonlóan a maga természetéhez, én is azon emberek közé tartozom, kik nem tartják be az ételeknek, hogy az ember minden este egy jó beleszteket néhány palack borral fogyasztson, miért is estebédünk csak kenyér, vaj és tojásból állott. Minden pompás volt, — jól ízlett, de nekem hiányzott a só. Kerestem jobbra, kerestem balra, végre a felszolgálót akartam hívni, amidőn utatársam mosolyogva mondta, hogy a sótarót ő vette el, hogy arra kétszessen, hogy a tojást só nélkül fogyasztam. Én kerekén kijelenttem, hogy erre képes nem vagyok, mert gyermekkorom óta megszoktam, hogy a lágytojást sóval egyem. A só nélkül, mondom, a lágy tojás emelyegem. Ha valami helytelen dolgot, ezer év óta mondunk helyesnek — így szót mosolyogva utatársam — ezáltal még egy pillanatra sem vált helyessé — csak fogadja meg a taná-

csomat és próbálja meg! Talán ez az egy perc elég idő lesz arra, hogy meggyőzze Önt arról, hogy bizony teljesen fölösleges, hogy az ilyen hegyi utazások alatt, az élelmickek között, még egy zacskó is cipeljen magával. Megfogadtam a tanácsot és tényleg úgy találtam, hogy a közönséges, jó és tápláló falusi kenyérral együtt élvezve, só nélkül is elég izletes a lágytojás. Azóta soha nem ettem tojást sóval és mi még különösebb, családi és baráti körökben követik példámot. A só a tojásához tehát nem okvetlen szükséges és ki tudja, hány étellel vagyunk még így, ami azok megóvásait illeti.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

F. V. Mád. Az 1848/49-iki szabadságharc története, írta Graza György, ára 60 korona. Horváth Mihály: A függetlenségi harc története, ára 24 korona. Horváth János: Az 1867. évi kiegyezés, ára 3 korona. Graza György: Kossuth élete és működése, 2 korona 40 fillér. Könyi Manó: Deák élete és beszédei, ára 20 korona. Minden nagyobb könyvkereskedésben megrendelhető.

U. M. Hadházi. 1. A magyar államvasutak gépjárat a járnok, tessék odatorolni az ajánlatával. 2. Megkapják a megkezdett regény elejét, ha ezírárt a kiadóhivatalhoz fordulnak. 3. Tizenötgyezer boer esett fogságba s mintegy ötezer a harcokban vértett el. 4. Nem tudhatjuk, ki az oka. Azt csak az érdekeltek tudnak megmondani vagy egy semleges és részrehajlatlan megfigyelő.

D. E. Nemes-Bákk. Miután III. Károly a trónörökösödést a Habsburg-ház nő ágára is kiterjesztette s ez Magyarországon törvénybe ígattatott, Magyarországra a királyválasztás joga csak akkor szállna vissza, ha a Habsburg-Ház trónöröklésre jogosult tagjai kihalnának.

Postás. El kell végeznie előbb a posta és távirati segédizeti tanfolyamot. Ha sikerrel teszi le a vizsgát, akkor folyamodhatik állásért. A tanfolyamdíj, a születési, képesítési, erkölcsi és orvosi bizonyítványai főszerelvé, mindig azon posta- és táviratigazgatóságokhoz nyújtandó be, amelynek kerületében alkalmazást kér.

Sz. M. Batta. A középiskolák négy alsó osztályából vesznek föl növendékeket, illetőleg, hogy a főveléti vizsgát letessék és testileg alkalmas. A magyar nyelv tudása nem elegendő, tudni kell a német nyelvet és az olaszt is. Díjtalan ellátásban csak a katonatisztek és államhivatalnokok árvaí vagy gyermekei részesülhetnek. Az iskolai év szeptemberben kezdődik.

Kivánsági Poszony. 1. A veszteség-számlára jön. 2. Nem valószínű, hogy az egész összeg megkerüljön, még ha elölgják is a tettet, mert hiszen a lopott részből éli a világot, még pedig minden valóságosság szerint gavalérosan. 3. A főváros javára.

Mariák. **Makó.** 1. Agglegény volt. 2. Van benne valóság is annak a családnak a történetéből, de nagyobbbrze keltőit íntázia.

V. E. H. Dobra. Méltóztassék az árvaház igazgatóságának írni, onnan szívesen megküldik a főveléti feltételeit nyomtatásban. Ingyenes helyre csak egészen árva vagy egészen szegény telárva gyermekeket vesznek föl. Az Országos Kisdédő-Egylet árvaháza VII. Szegényház-tér 7. sz. a. van.

F. J. Kis-Szállás. Magyar Szesztermeöl, Budapest, IX., Üllői-ut 25. szerkesztője Rubinek Gyula orsz. képviselő.

Cs. V. Főcsmegyer. A boszniai és hercegovinai államvasutak igazgatósága Szerajevóban székel. Igazgatójuk Schnack Károly udvari tanácsos.

Gondnok. 1. Az egészen a miniszterelnöktől függ s attól, hogy annak idején miért nyugdíjazták. 2. A belügyminiszter hatáskörébe tartoznak. 3. Ezírárt még nem döntött a miniszter. Egyelőre tizenkét városlan állítanak az országban.

Dr. Sch. F. Kun-Madaras. Méltóztassék Hentaller Lajos urhoz fordulni, VII. Erzsébet-körút 42., az ő könyvtárában megvan az 1848/49-iki szabadságharcban büntetéssel és halállal sújtott egyének névsora.

Dr. S. V. Kassa. 1. Glück-Somogyi féle angol-magyar nyelvtan. Minden könyvkereskedésben megkaphatja 2 korona 40 fillérért. 2. Amolyan revolver-vállalat biz az, amelytől tanácsos lesz óvakodnia.

113. számú előfzető. Ajánljuk Scultéty J. hebegő-dadogó tanfolyamát, VIII. József-körút 13.

M. P. Hernád-Németi. 1. Igen, megkapja az első két kötetet, ha a gyűjtőívben kötelezi magát a részletek pontos betartására. 2. Igen, Pestmegyében van nagykutai járás, Nagy-Káta székhelyvel. Kecskeméti első járás nincs.

Cs. E. Bökény. A szegárdi selyemtenyészési kormánybizottsághoz méltóztassék fordulni a kérelmével.

D. S. Eger. A születési és illetőségi bizonyítványok csotolandók. Az erkölcsi minősítést az illetékes közigazgatási hatóság vezeti ró, amelynek utján a kérvényt a belügyminiszterhez főtterjesztik.

G. A. Tót-Megyer. Egy-egy kötet újonnan 16 korona, antikváriusnál jóval olcsóbban kapja. Gömör- és Kis-Hontvármegye azonban még nem jelent meg a gyűjteményben.

192754 számú előfzető. A pesti kereskedelmi bankná (V. Dorottya-utca) kaphatja a napi ártóllyamon, amely mindig változik.

F. V. Mád. Sorsiegye nem nyert.

A. Gy. Zabok. A Kert, szerkeszti Igali Szvatozár (Budapest, VI., Andrássy-ut 23.) Gyümölcskertész, szerkeszti Molnár István (Budapest, VII., Kerepesi-ut 54.) Kertészeti Lapok, szerkeszti Sigray Ferenc (Budapest, IV., Koronahercz-utca 16.)

G. J. Szarvas. Legjobb könyv ezen a téren Grubicy Géza: Baromfityenyésztés című műve, amelyet 3 korona 60 fillérért kaphat meg a nagyobb könyvkereskedésekben.

Piroska. Hozzsa meg Seidel: Dislokation und Eintheilung című könyvecskéjét Grill cs. és kir. udvari könyvkereskedéséből (ára 1 korona), abból meg tudhatja az összes csapatnemek elhelyezését.

W. T. Sz. Méltóztassanak a kérdést megisméltelni, hogy felelhesünk.

Szorgalmas. 1. A jegyzői tanfolyamra most már csak érettségi vizsgával veszik föl, ha különben meg van az egyévi közigazgatási gyakorlata. 2. Maradás, amely hallani sem akar a haladásról. 3. Vád.

197398. sz. előfzető. 1. Az országgyűlési képviselőket nagysógos cím illeti meg. 2. Az országgyűlés bejeltevel csak a polgári állásának megfelelő címzésre tarthat igényt.

F. J. Kemese. Schachner József A. V. V., Váci-körút 60.

F. A. Nagyvárad. A Budapesti Napló két hét előtt hozta a svéd akadémia döntését, méltóztassék utánanézni.

V. E. Kovil. Méltóztassék ifj. Nágel Ottó könyvkereskedéséhez fordulni (VIII. Múzeum-körút 2.) ott a kérdéses törvényeket megkaphatja.

Rozsa bor. Borgazdák állítása szerint tiszta agyagot kell a borba tenni s azután többször erősen megváznai s az agyagot leülepedni hagyni.

K. 194185. Nagyszalonta. Ennek van igazsága. Igen, Kassay, Vidor.

N. S. Debreczen. Bécsi Kalautz kaphat Darvas Aladárnál a Bécsi Közlöny szerkesztőjénél, Bécs, II. Kaiser Joseistrasse 23.

G. L. Poroszló. 1. A bárót méltósdógos cím illeti meg. 2. Naptárt kaptak az előfzetők. 3. A község előljáróságának kell kérelmeznie.

B. I. Egerhegy. Egyszer már megüzentük s most ismételtük hogy a kérdéses rendeletet a miniszterelnökségnél, dr. Romy Béla osztálytanácsosnál megkaphatják, ha ezírárt levélben keresik meg.

Zenta. Vasárnap délelőtt nem köteles árakat kiszolgáltatni.

S. A. Angolország budapesti főkonzula: Charles Thornton.

K. F. Veszprém. 1. Harminkilencéves. 2. A kérdzett ny. államtitkár méltósdógos címmel bír. 3. Azt a bizottságot nem ismerjük.

Báta. P. G. római katolikus vallású. Most nem képviselő.

H. E. Budapest. Ha lánggal ég, akkor nem tiszta, hanem valameley szeszszel van keverve.

F. S. Gyulafehérvár. Ha megírja kérdését, igen szívesen válaszolunk.

K. A. Halkó. Tizenötven vannak, a mult országgyűlésen tizenegyen voltak.

K. L. Almás-Füzitő. Nem nyert semmit.

KÖZGAZDASÁG.

Hieronymi a csatornakerésről.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, február 1.

A Mérnök és Építész Egylet mai ülésén folytatódott az a nagyérdővi vita, amely a hajózható csatornák kérdésében megindult és már is annyai szakavatott véleményt hozott felszínre. A nagyjontosságú tanácskozás mai napjának, de az egész vitának legki magaslóbb mozzanata Hieronymi Károly hatalmas előadása, melyben nemcsak a lefolyt vita eredményét összegezgette, de kifejtette a maga véleményét is, sok új szempontból mutatva ki e kérdés fontosságát, melynek már a minap a Közgazdasági Társaságban oly leikes szószólója volt. A díszes hallgatóság soraiiban ott láttuk: báró Eötvös Lorántot, az Akadémia elnökét, Széll Ignác és Nemesküri Kiss Pál államtitkárokat, Miklós Odön, Farbak István országgyűlési képviselőket, Némethy Károly, Kussay Jenő miniszteri tanácsosokat, Forster Gyulát, az O. M. G. E. igazgatóját, Krisztinkovics Ede osztálytanácsost és közéletünk számos előkelő tagját. Széll Kálmán miniszterelnök, Darányi Ignác, Hegedüs Sándor és Lukács László miniszterek, továbbá Nagy Ferenc államtitkár levélben fejezték ki sajnálatukat távolmaradásuk miatt. Czigler Győző elnök szíves szavakkal üdvözölte a gyűléseket és azután Hieronymi megkezdte előadását.

Már a mult év május havában, a közgazdasági bizottságban tartott előadásában, ugymond, annak a nézetének adott kifejezést, hogy Magyarország érdeke az alföldi csatornáknak és elsősorban a Duna-Tisza csatornának megépítését igényli, hogy a magyar termények számára a termelésihelyükről, az Alföldről, a főfogazási piacakra, az osztrák észak-nyugoti tartományokba, a Tiszának és mellékfolyójának hajózható való tételével és a Duna-Tisza-csatorna megépítésével a Dunán és az osztrák csatornákon át olcsó szállítást biztosítsunk.

A napisajtóban ez az előadás élénk eszmecserőre adott alkalmat, a felhozott elveneteket isleg két csoportba tartozók. Egyfelől kétségbevetők azt, hogy a vasutálózatának kiépítése után helyén van-e, hogy költséges beruházások árán csatornákat építsünk, holott az óhajtott célt, tudniillik a nyeresztermé-

nyek olcsó szállítást a vasutak viteldijainak leszállításával is elérhetjük; másfelől sokan annak a nézetnek adtak kifejezést, hogy elsősorban nem az áltáldi csatornákat kell megépítenünk, hanem abból a célból, hogy kereskedésünk minden más államtól függetlenül kivételt ad biztosítsunk, tengeri kikötőnk. Fiumét kell az ország szívével, odavezető csatorna építése által összekötni. Az országos gazdasági egyesület közgazdasági szakosztályában és még inkább a Mérnök- és Építész-Egyesület tárgyalásai során a csatorna építésének és általánosságban a vizutak fejlesztésének kérdése igen sok irányban nyert megvilágítást. Az egyesület tagjainak túlnyomó többsége a vizutak hasznáról, azok létesítésének szükségéről van meggyőződve; és arra nézve is egyetért, hogy mely csatornák lennének megépítendőek. A közvélemény, nincsen meggyőzőve a csatorna építésének szükségéről, mert az a nézete, hogy miután megépítettük vasutahálózatunkat, nem szükséges, hogy tökéletlenebb közlekedési eszközt, a csatornákat létesítsük, melyek a vasutakat megelőző korszakba tartozó alkotások; ide tartozik az az ellenvetés is, hogy hajózható folyókink nincsen forgalom, minek tehát csatornákat építeni; és ide tartoznak azok az általános természeti igazságok, hogy nem szabad ok nélkül költséges vállalatokba kezdenünk, nem szabad az államháztartás egységensúlyt kockáztatnunk. A közönségnek az a megfélemlés elragadt véleménye, hogy ma már nem szükséges csatornákat építenünk, onnan származik, hogy a nyugaton akkor építtek meg a csatornákat, mikor a vasutak még jeltalálva nem voltak. A két közlekedési eszköznek, ugy mint a csatornáknak és a vasutaknak építésénél követelt ezen sorrendből pedig azt követelték, hogy a vasutak építése után a csatornákat elvesztették jelentőségüket. Megerősíti ebben minden külföldön tett utazás, mely vasuton lórténik és mely alatt látja sűrű sorban elrohogó a tehervonatokat; míg a csatornákat csak az keresi fel és nézi meg, aki a közlekedési eszközök kérdésével szakszerűen foglalkozik. Hazánkban ez a 1867. óta a vasutak létesítésére fordított nagy összeget veszi csak tekintetbe és nem látja. A közúti hálózat és a csatorna építésének befejezése ellen a vasutak gyorsan kiépültek; mert minden addig létező közlekedési eszköznél három irányban bizonyultak tökéletesebbeknek: gyorsítottak, olcsóbbá és kényelmesebbé lettek az utazást; nagy tömegeknek szállítást tettek lehetővé és a csatornáknak a tömegek elszállításában hatalmas versenyűrsávra fejlődtek; és végre vasút építhető volt olyan utirányokban is, ahol csatorna építeni nem lehet; részben mert a csatornákat nagy vízvázlatokon át megépíteni majdnem legyőzhetetlen akadályokba ütközik és mert nem mindenütt áll a szükséges víz rendelkezésre. A vasutak azonban sem a közutakat, sem a vívizsítást fejlesztésükkel nem tették. Angliában a közutakat csak olyan, ha nem jobb karban tartják fenn, mint azelőtt és a csatornáknak nemcsak meg nem szűnt a szállítás, hanem a hajóforgalom fokozódik.

Nálunk a fejlődés a nyugati államoktól teljesen eltérő volt. Midőn Magyarország 1848-ban primitív, minden törekvést megszüntető gazdasági állapotból kibontakozni kezdett: lehetetlen volt a közlekedési eszközök létesítésében a nyugati államok fejlődési menetét követnie. A nyertesemmel foglalkozó országunk azokról az eszközökről kellett gondoskodni, melyekkel terményeit a legrovidebb uton a vilápiacokra szállíthatta és egyáltalán az utasok közlekedésének, az utak majdnem teljes hiányából származó akadályait elháríthatja. Ennek a kettős célnak pedig csak a vasutak telettek meg. Ha Magyarország 1867-ben vizutahálózatát fejlesztette volna, az áruszállítást a határon túl csak a Duna közvetítte volna; és az utazást, mely a gazdasági fejlődésnek éppen olyan fontos feltétele, mint az áruszállítás, nem könnyűtette volna. Így történt, hogy 1867 óta a vasutak építése képezte a közlekedési politikai főfeladatát és nézetem szerint helyesen; mert a közvetlen elérendő legelső lépés az érdekében nem volt szabad az erőket elterjesztetni. Ezek az okok azok amiért a közlekedési eszközök fejlődése más volt nálunk, mint a nyugaton. Magyarország, a vasutak építésére fordított nagy költségek dacára, folyóvizünk szabályozását és hajózhatóvá tételét sem hagyta el egészen. 1867-ben a felső Duna Gönyvőtől az ország határáig nagyon kedvező állapotban volt. Ma kőzúdosás szerint a folyamunk szakszerűen teret alapján szabályozva van; és ha a szabályozás nem mondható befejezettnek, ez a dolgok természetében fekszik; mert a felső Dunához hasonló természetű folyók szabályozását nem lehet egy csapásra bevégezni, ez éveknél szakadatlan, de mindig csökkenő kiadásokkal járó feladat. A közép Dunának Budapesttől alól fekvő szakaszán még meglevő hajózó akadályok eltávolítása most van folyamatban. A Tiszának és mellékfolyóinak medre pedig számos átmetszéssel rövidítettett s a hajózás ezen a folyón is lényegesen javítottott. A 1900. évi szárazmáadások tanúsága szerint a magyar folyók hajózhatóvá tételére elkölthött összeg 180-5 millió koronát tett. Ebben az összegben nem voltak azok a költségek, amelyek az árvízvédelem céljaira költettek el. Mindezeknek a munkáknak tényleges eredménye, hogy most a következő vizutaink hajózhatóak: A Duna, mellékágaival 1083 km. A Tisza Szolnoktól—Titlig 388 km. A Dráva Barostól a Dunáig 140 km. A Száva Sziszektól a Dunáig 604 km. A Ferenc-csatorna 285 km. A Balaton 121 km. Összesen 2471 km. Kerekcszámban 2500 km.

A statisztikai évkönyv Magyarország hajózható folyóinak hosszát 4971 kilométerrel mutatja ki. Ez az adat azonban nem felel meg a valóságnak, mert a statisztikai évkönyvben többek között, mint hajózható folyók fel vannak sorolva: A Maros, Marosujvártól a Tiszáig 367 km. A Körös Békéstől a Tiszáig 219 km. A Kupa Bányóvárostól a Száváig 135 km. A Vág 317 km. hosszban és még több hasonló folyó, holott köztudomású, hogy azokon a folyókban hajózás ez idő szerint nincs és nem is lehetséges.

Az 1900. évről szóló statisztikai évkönyv tanu-

sága szerint a magyar folyók (illetve a Dunának magyar szakaszán) a rendes állítási üzletet fenntartó gőzhajó-vállalatok áruforgalma 1899-ben 1.149.618 ezer tonna-kilométer volt. Ebben nincsen beleértve a helyi közlekedés, melyet evezős hajók közvetítenek, amelyeknek forgalmáról adataink nincsenek. A magyar vasutaknak összes hossza 1899. év végén 16.928 kilométer volt. A vasutaknak áruforgalma pedig a fizető tonna-kilométereket számítva a vasutegyleti statisztika szerint 1899-ben volt: a kizárólag magyar vasutakon 3.628.206 ezer, a déli vasut magyar vonalain 270.418 ezer, a kassa-oderbergi vasut magyar vonalain, becslés szerint, mert a német statisztika a magyar vonalak forgalmát külön jel nem tünteti 236.632 ezer, összesen 4.135.254 ezer tkt. A hajózható folyók hossza tehát a vasutak hosszánál csak 15%-át teszi, a hajózó áruforgalom azonban a vasut áruforgalmának 28%-ára rug. Az áruforgalom sűrűsége nagyobb a hajózó-utakon, mint a vasutakon, mert a 2500 km. hosszú folyóvizeken egy évben lebonyolított áruforgalom 1.149.618 ezer tonnakilométer, tehát minden kilométer folyóvizen az egy évben lebonyolított forgalom 459.000 tonna. A 16.928 kilométer hosszú vasutakon 4.135.254 ezer tonnakilométer bonyolítottat le, tehát minden kilométeren az évi áruforgalom csak 244.000 tonna.

A tömeges áruk olcsó szállítására a csatornáknál előzhetőbbnek; de nem alkalmasak sem személyszállításra, sem gyorsáruszállításra; orro a vasutak szolgálnak, melyek azonban ezen szolgáltatásokat a hajózható utakon sokkal drágábban teljesítik. Teljesen megokolt az a panasz, hogy a hajózási forgalom mostoha elbánságot részesül és hogy a mostaninál is nagyobb lendületet venne, ha érdekében némely intézkedések megtételének.

Az a hajózóforgalom, mely hajózó-utálózatunk tervebe volt megépítése után fejlődni fog, igen jelentékeny lesz; mert a Duna—Tisza csatorna megépítésével bizonyára nemcsak a tiszai hajóforgalom fog igen jelentékeny módon szaporodni, hanem azzal, hogy a tiszai forgalomnak az ország fővárosába és Nyugat felé ut nyitják, a dunai forgalom is emelkedni fog. Ugy a duna—tiszai csatornát, valamint a dunai forgalmat pedig a Tisza mellékfolyói fogják táplálni. Általában azzal, hogy az ország hajózó-utjai, melyek ez idő szerint nincsenek a forgalom útjainak megfelelő összeköttetésben, a tervezett csatorna által szerves kapcsolatba hozhatók; a hajóforgalom az egész országban élénkíti fog. Akik azon az állásponton vannak, hogy közgazdaságunknak hasznára van ugyan az olcsó szállítás, de ezt a célt el lehet érni újabb beiktetések nélkül is, azok az olcsó szállítás kérdését nagyon egyszerűen vélik megoldhatni; mert szerintük a kivánt cél elérésére csak a kormányzat elhatározása és annak alapján az államvasutakhoz intézendő rendelet kiadása szükséges. Abban az esetben, ha az államvasutak a létesítendő hajóútonak várható forgalmát a hajózási díjtétel mellett, vagyis tonnakilométerenkint 1 fillérről szállítanak, üzleti veszteségük tonnakilométerenkint 1 fillér lenne; mert ennivel több az államvasutak önköltsége a hajózási szállítási díjmal. A 720 millió tonnakilométernél ez a veszteség 10.800.000 korona; tehát közel 11 millió korona. Ennyivel csökkenne tehát az államvasutak tiszta jövedelme vagy üzleti idősege. Nem lehet kétség az sem, hogy ez idő szerint a Karsztón át csatornát építeni nem lenne hasznos; mert e csatornának költségei oly tetemesek, hogy még abban az esetben is, ha a fumei forgalom egészen nem várt nagy arányokat öltene, a szállítási költségekben elérhető megtakarítás nem állna arányban a beiktetéshez köze tartó nagy kamat-terherrel.

Ezek után Hieronymi áttér a létesítendő hajóutak pénzügyi és gazdasági méltatására. Az építési költségek megközelítő számítás szerint tesznek 8 millió 108.000 koronát. Kerekén 8 millió korona évi költséggel létesíthető tehát 1564 kilométer új hajózható út, melyen kerekén 720 millió tonnakilométer új áruforgalom várható.

Nem lehet tehát kétség az iránt, hogy ezen befektetés gazdaságilag indokolt, hasznos és a közönségnek javára való. A vizutak létesítéséből származó indirekt haszon a kimutatható direkt hasznót is felül fogja múlni.

Az indirekt haszon egyik tétele, hogy ha olcsóbban tudjuk buza- és általában gabonaeleségelyeket a határainkon túl fekvő piacokra szállítani, annak eredménye a hazai buzáruk emelkedése lesz. Sokan ezt kétségbe vonták; pedig a buzáruk piaci árát nem Magyarország természetelelege határozza meg. Magyarország egész buzatermése a vilákvizitre és termőállomok buzaterméseinek csak 1%-át teszi. Ha pedig a külföldi piacokon a buza ára a mi kivételünkől függetlenül, ugy buzárnak ezt a feleslegét, amelyet külföldi piacokra viszünk, az ottani áron adjuk el, akármennyibe kerül az odaszállítás és emelőfogva a szállítási költségekben való megtakarítás javunkra esik. Hogy ez a megtakarítás néha kivételes körülmények között nem egészen, hanem csak részben válik javunkra, azt a felolvasó se vonja tagadásba. A buzáruk árát a belöldi piacokon az határozza meg, mennyiért adható el a kivételre szoruló felesleg a külföldön. Más irányban is lesz a vizutak fejlesztésének indirekt haszna; mert számos iparág és a földművelésnek is, a nyerteseményeknek olcsóbb beszerzését teszi lehetővé.

Ki van zárva, hogy a magánvállalkozás létesítse a szóbanforgó hajóutakat. Hazánkban a fővasúti vonalak, azokban az irányokban is, melyekben az újonnan tervezett csatornák épülni fognak, az állam tulajdonában és kezelésében vannak; és ma is tényleg egyes viszonylatokban egyes árúkra oly olcsó vasúti díjtételek vannak alkalmazásban, melyek a hajón való szállítással nem drágábbak. A magánvállalkozás csak igen messzemenő állami támogatás, esetleg kamatbiztosítás mellett létesíthető a hajózó-utakat. A vasutaknál szerzett tapasztalataink azonban megmutatták, hogy

nem egészséges alapon állanak azok a magánvállalatok, melyek évek hosszu során át az állami segélyből élhetnek meg csak. Hazánkban, ahol a közlekedési vállalatok jóiralmán kizárólag az állam kezelésében vannak, a hajózható utakat is csak az állam mint állami vállalatokat létesítheti. Ha a hajózó-utakat az állam létesíti, az kétségtelennek látszik, hogy az állam nem szedhet hajózási díjakat azokon a természetes folyókön, melyeket szabályozás után lesz hajózhatóvá; nevezetesen nem szedhet hajózási díjakat a Tiszának Szolnok feletti szakaszán, a Szamoson, a Béga-csatornán és a Temesen. Ellenben nincs annak elvi akadály, hogy a duna—tiszai csatornán, melynek hossza 140 km., a vukovársamaai csatornán, melynek hossza 60 km., a csatornázandó Körösökön 137 km., a csatornázandó Maroson 113 km., tehát összesen 460 km. hosszú mesterségesen előállított hajóutakon csatornadijakat szedjen. Ez új hajózó-utak létesítésének évi 8 millió korona költségéből, tehát ily módon ezen összegnek egy negyed-részt szedhetné be a szállítókól. Ilyen körülmények között tehát helyesebb volna, ha az állam a hajózást a létesítendő hajózó-utakon szabadon bagyná és csatornadijakkal nem terhelné.

Az államnak évi 8 millióra számított maximális megterhelhetése sem fog egyszerre bekövetkezni, hanem lassan fog tokozódni s csak mintegy 10 év múlva 8 millióra rugni. A szükséges vizutak létesítéséből származó és az államra háruló terhek, abban az esetben, ha az állam a létesítendő hajóutakon vámokat nem szed, évi 8 millió koronát meg nem haladnak.

Ha gazdasági téren el nem akarunk maradni, pedig nekünk nemcsak elmaradnunk nem szabad, hanem századok mulasztását kell pótolnunk, a tömeg-áruszállítás mostaninál olcsóbb szállítási módjáról kell gondoskodnunk. Amióta pedig közvetlen szomszéd-országunkban, Ausztriában, a Galiciából nyugatra vezető csatorna építése el van határozva és ezzel a galiciai nyerteseményeknek az osztrák északnyugati tartományokba való olcsó szállításra van kilátásba véve, ránk nézve is sürgőssé, elődázhatatlanná vált vizutálózatunk fejlesztése.

Hosszartató lelkes éljenzéssel jutalmazza az előkelő hallgatóság Hieronymi nagyszabásu tanulmányát, melyért Czigler Győző elnök meleg szavakban tolmácsolta az egybegyűltek köszönetét.

Hetiszemle.

Budapest, február 1.

Gabonauzet. (Reich Jenő és társa jelentése a Budapesti Napló számára.) Az időjárás e héten végre töltesre fordult. A hőmérséklet tetemesen csökkent, éjneként erősebb fagy is állott be és a vetések is megkapták védő hótakarójukat. Panaszok a vetések eddigi fejlődése tekintetében nem érkeztek. A külföldön ugyancsak hidegebb télies idő uralkodik.

A külföldi piacok üzletmenetét illetően, a hangulat általában kedvetlen, a forgalom korlátozott és az árak csak nehezen tartottak. Amerikában kezdetben az időjárás kedvezőbb feloldása lanyhító hatással volt és terjedelmes lebonyolítások az árak visszaesését eredményezték, később azonban a látható gabonakészletek csökkenése folytán valamivel barátságosabb irányzat érvényesült, mi mellett azonban egyenlegként mégis ca. 1 c. visszaesés mutatkozik. Angliában a vetők ugy rakományok iránt, mint a kisebb fogyasztási forgalomban is erős tartózkodást tanúsítottak és az árak pozíciójukat alig voltak képesek fenntartani; a francia piacokon ennek ellenében inkább stabilitás volt észlelhető, jöllehet a kereslet állandóan gyenge maradt. A német piacokon az üzlet különösebb emóciók nélkül szintén csendes volt. A többi kontinentális piacokon az üzlet nébbszéken fejlődik és az irányzat csökkenő.

Nálunk a kereslet ugy kenyérmagvak mint takarmánycikkre iránt tetemesen megesapant és a forgalom gyenge. Az árak azonban alig változtak.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelenthetjük:

Buza még szilárd irányzatban indult és a malmok élénk kereslete mellett kezdetben magasabb árakat is ért el. Az érdeklődés azonban — dacára annak, hogy a kínálat tartósan gyenge maradt — hamarosan megszűnt és a forgalom is lényegesen megesapant. Ez erős ellenétben állott ama valóságos alarhmirekkel, melyek a vidékről az ottani malmok által exorbitáns árakon eszközölt vételéről szóltak — de leg-alább azt eredményezték, hogy a tulajdonosok nálunk is magasabb árakat követeltek, melyek azonban csak nehezen és részben csupán ama malmok által adtak meg, melyeknek készleteik minőségi kiegészítése végett éppen vásárolni kellett. Jelentékeny forgalom mellett az üzlet tehát nálunk is szilárdabban fordult, de elanyhult határidőpiac behatása alatt újból visszaestek, ugy, hogy egyenlegként az árak alig változtak meg. Kiemelendő, hogy az összesen 95.000 méter-mázsát tevő forgalom nagy részét idegen (oláh) származékok képezték, melyek részben az itteni téli kikötőből, részben a hajózás megnyitásával szállítandólag elég könnyen voltak elhelyezhetőek. A hetihozatal összese 45.000 méter-mázsát, melyből 100 méter-mázsát vittek tovább.

Rozs tovább is szilárd irányzatú volt. A helyi fogyasztás részere kevésbé, főleg elszállításai célokra elég jó kereslet uralkodott és a mérsékelt kínálat 10 fillérral magasabb árakon könnyen volt elhelyezhető, Budapesti paritására 7.70—7.85 K. készpénzen, hely-

ben 8.—K.-ig fizettek 3 óra. Nyiri származékokban a kínálat állandóan gyenge és az eme relációk iránti...

Arpa (takarmány- és hántolási célokra) gyengébb figyelemben részesült és gyárosok éppúgy, mint...

Zab csak gyengén volt kínálva, a kereslet is mérsékelt maradt, az árakban pedig alig mutatkozik...

Tengeri (6-áruban) Kőbánya részére valamivel jobb érdeklődéssel találkozik és minőség szerint...

Olajmagvak: Készáru káposztarepce nem volt forgalomban. Határidő repében 1902. augusztusra az...

Helyesek: Babban a forgalom e héten is szűnhet. Trieurözött apró babért névleg az Gyűngyös-Félegyházán...

Ipar és kereskedelem.

Az Osztrák-Magyar Bank közgyűlése. A jegybank 24. rendes évi közgyűlése hétfőn, február 3-án...

Főúlvias az államvasutakról. A Magyar Kereskedelmi Társulat ma este Láng Lajos elnöke alatt ülést tartott...

Rövid bevezetés után, melyben a m. kir. államvasutak domináló helyzetét az ország áruforgalmának lebonyolításánál bizonyította a m. kir. államvasutak és az általa kezelt helyierdekű vasutak (melyekkel együtt Magyarország összes vasutainak 83%-a állami kezelésben van) árueladását ismertette. Ez az egész forgalomnak háromnegyed részét tehát ráuk néve gazdasági szempontból a legjelentősebb forgalmat képviseli. Kimutatta előadój, hogy 1893 óta a m. kir. államvasutakon ideig a rendkívül olcsó, nagyrészt valódi osztonadijtelek mellett szállított cikkek, nevezetesen a szén, butorfa, cukorrépa, továbbá a liszt és különböző élelmiszerek forgalma emelkedett, míg a gabona és élelmiszeri teladása, dacára a helyierdekű vasutak rendkívüli szaporodásának, csaknem változatlan maradt, ami mellesleg mondván a tervezett osztonadij forgalmára nézve is igen kedvezőtlen prognosztikon. Az állatorgalmat ismertetése alkalmával eseteile előadój a sertésvésznek illetőleg sertésvésztilalomnak rendkívül káros befolyását a vasutak bevételeire és aztán áttért a postai csomagszállításokra, melyeket a vasut — évente 18 millió csomagot — ingyen szállít, melyek tehát most az 5 kiós csomagok után tennél rendkívül olcsó postatartaria mellett, az államra már remunerativum nem lehetnek, a tartia maga pedig a bazi ipar és kereskedelemre határozottan káros, amennyiben az idegen iparok behozatát nagyon elősegíti. Ez a tartia mely annak idején 1874-ben egészen más viszonyok között Stephan volt porosz postai államtitkár által, a német kivitel érdekében indítványoztatott, előadó nézete szerint revizió alá vevendő, esetleg az egész csomagszállítás a vasutára bizandó lenne.

Kimutatta az előadó, hogy a helyierdekű vasutak kezelése az államvasutakra — évente 5-6 millió korona áldozatot ró és aztán kimutatta, hogy az államvasutak kezelési eredményénél eléggé kedvező. A m. kir. államvasutakba fektetett több mint 2 milliárd korona nemzeti vagyon, dacára a folytonos beruházásoknak, eddig még közel 4%-ot kamatozott, és az üzleti hányad is csak 61-62%, ami annál is inkább érdemel elismerést, minthogy sik pályán, magasabb díjszabások alapján, kedvezmények nélkül, sűrűbb forgalom és 7%-os jövedelmezőség mellett szállított porosz államvasutak üzleti hányada is 69-5%, és az osztrák os. kir. államvasutak üzleti hányada mind felül van 70%-on, jövedelmezőségük pedig átlag kisebb (csak 3-3%). mint a magyar királyi államvasutaké. Végül utalt az előadó arra, hogy a vasutak kiadásai természetesenben főképp az emelkedő személyzeti kiadások miatt folyvást szaporodnak. Széll Kálmán miniszterelnök szavaival végzi előadását, hangsúlyozva, hogy az államháztartás egyensúlyát minden körülmények között fenn kell tartani.

Az előadást nagyszámu és előkelő közönség hallgatta. melynek sorában voltak Ludwigh Gyula és Ghyczy Béla főrendiházi tagok is.

Láng Lajos elnök meleg szavakban köszönte meg az előadónak kiváló, fontos fejtegetéseit, melyeket a jelenlétnek élénk tetszésnyilatkozatokkal kísérték.

A Budapest-érsebtávrosi takarékpénztár-részvénytársaság ma este tartotta VIII-ik évi rendes közgyűlést dr. Morcsányi Károly elnök és mellett. Az igazgatósági jelentés szerint, bár a közgazdasági viszonyok rosszak voltak, az osztalék az idén sem maradt az előző esztendői mögött. Az évi mérleg a múlt évről áthozott 7638 korona 70 fillért beleszámlítva, 188,561 korona 87 fillért tiszta nyereséggel zárul és a külföldi telek levonása után 152,123 korona 60 fillér maradt a közgyűlés rendelkezésére. Ebből a tartalékalaphoz 20,000 koronát csatolnak, osztalékként 120,000 koronát fizetnek ki részvényenkint 12 koronát, vagyis 6%-ot, a fennmaradó 12,123 korona 60 fillért pedig a jövő esztendőre könyvelik át. A felmentvény megadása után a helyi-elő-biztosítási eddigi tagjait és a kisorsolt hét választmányi tagot egyhangulag újból megválasztották.

A Salgó-Tarjáni Kőszénbánya Részvény-Társulat igazgatósága ma tartott ülésében megvizsgálta és jóváhagyta az 1901. év zárószámait. Az összes kiadások, adók és jutalékok levonása s e társulatnál divó bőséges leírások után 2525,90258 korona tiszta nyereség mutatkozik és az igazgatóság a folyó évi február 26-ra egybehívandó közgyűlésnek részvényenkint 32 K. vagyis 16% osztalék adását fogja javasolni.

Az Országos Iparegylestől összes szakosztályai kedden, február 4-ikén délután 5 órakor az egyesület helyiségében (VI. U-utca 4 sz., I. emelet) egyetemes felülvizsgáló-ülést tartanak. A napirend tárgya: Dr. Rózsavölgyi Manó előadása: irányvonalak a kereskedelmi és ipari társaságokra nézve. (A kereskedelmi törvény reviziója alkalmából)

Erdélyi Gazdasági Egyesülete. Az Erdélyi Gazdasági Egyesület kezdeményezésére február 9-ikén délelőtt 11 órakor alakult meg Nagy-Enyeden az erdélyrészi gazdasítzek egyesülete. A gyűlésen meghívás nélkül megjelenhettek minden erdélyrészi gazdasítzet, erdőtiszt és érdeklődő birtokos, akik részvételi szándékukat február 4-ikéig az Erdélyi Gazdasági Egyesület titkári hivatalával tudassák. Az alakuló közgyűlés iránt nagy és meleg az érdeklődés és eddig száznál több gazdasítzet jelentette meg megjelenését. Az egyesület célja az erdélyi országgrész gazdasítzet karának képviselete, a testületi szellem fejlesztése, társadalmi helyzetének emelése, az iránta való közbecsülés emelése, anyagi helyzetének javítása, nyugdíj-illetve biztosítási kérdésének lehető megoldása.

A Newyorki tőzsde. New-Yorkból jelentik január 31-iki keltei: A mai értéktőzsdén a piac folytonos telensége még a spekuláció is elsikvedtetten, úgy hogy a forgalom jelentéktelen volt. Ugy látszott, mintha az irányzat alapján megszüldülne de a kereslet tovább is gyöngye maradt. Az Amalgamated Cooper-részvények jelentéktelen ingadozásai később kiterjednek az egész piacra, de azért a tőzsde színdarab zárult. Részvényforgalom 490,000 drb.

Sorsolás. A Magyar Agrár- és Járdekbank Részvénytársaság 4 1/2%-os aradékjegyeknek ma történt sorsolása alkalmával kisorsoltattak: 10,000 koronas darabok (visszafizetendők 0,200 koronával); 70 72 szam. 2000 koronas darabok (visszafizetendők 2040 koronával); 992 1323 1328 1438 1478 1518 1545 1556 1633 1760 1772 1810 1911 2062 2264 2282 2531 2581 2908 3 23 2947 3298 3736 3847 3857 3920 4 09 4124 4136 4720 4877 4942 4971 5380 5385 5409 5551 5761 5805 5835 6053 6241 6295 6303 6 14 6680 6690 6701 6715 6753 6769 szam. 200 koronas darabok (visszafizetendők 204 koronával); 341 774 1003 1135 1195 1285 13 5 1 171 1650 18 5 2182 2232 2248 2305 2606 2779 2847 2999 3017 3129 3198 3241 3262 4 38 4459 4615 4710 4916 4921 5155 5310 5313 3352 5444 5446 5447 5567 5585 5690 5630 5689 5702 5719 5736 5 39 5765 5802 5857 5858 5900 szam.

A 4 és fél százalékos zálogleveleink ma történt sorsolása alkalmával kisorsoltattak: 10,000 koronas darabok: A. sorozat 249 szam. 2000 koronas darabok: A. sorozat 209 214 231 440 445 703 1318 1342 1756 2559 3704 3762 4535 4558 4900 4903 6023 6076 5148 5249 szam. 1000 koronas darabok: A. sorozat 27 351 426 1351 1424 1608 1857 2146 szam. 200 koronas darabok: A. sorozat 174 231 741 1191 1610 1778 1843 1874 1917 1967 2106 2165 2321 2390 szam.

A Magyar Jeladog-Hitebank 4%-os közszégi kötelezőinek a mai napon történt tizenkettedik kisorsolása alkalmával a következő számkok huzattak ki: 2 darab 5000 forintos (visszafizetendő 5500 forinttal) = 11,000 koronával; 39 294 szam. 16 darab 1000 forintos (visszafizetendő 1100 forinttal) = 2200 koronával; 16 57 192 515 550 573 643 883 971 1061 1214 1351 1768 1778 1926 2135 szam. 7 darab 500 forintos (visszafizetendő 550 forinttal) = 1100 koronával; 24 103 111 277 300 373 404 szam. 35 darab 100 forintos (visszafizetendő 110 forinttal) = 220 koronával; 69 96 258 273 378 390 402 428 442 431 503 513 555 599 918 963 1062 1324 1331 1379 1420 1421 1463 1639 1957 1783 1794 1808 1838 1919 1954 1981 2023 2128 2160 2229 szam.

Bécsből jelentik: A St.-Genois-sorsjegyek mai 56-ik húzásán a 105,000 koronas főnyereményt a 21523 sz., a 10,700 koronas nyereményt az 58782 sz., a 4200 koronas nyereményt a 73564 sz., a 2100 koronas nyereményt a 44722 sz. sorsjegy nyerte meg. 1050 koronát nyertek a 64152 és 76931 sz. sorsjegyek.

Első Leánykínáztatási Egylet m. sz. Leány- és fu-biztosítóintézet. Folyó évi január hóban 28,014 jutalékra irattott be és névszjuttalékok fejében 28,014 korona 38 fillér fizetett ki.

Szécsárak. A kontingens nyersszesz ára Budapestben pénzben 39.— korona, áruban 39.50 korona. Bécsben a kontingentál készáru 87.— korona pénzben, 37.60 korona áruban.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi petróum-rakodónál lévő székesfővárosi sertés-konzumvásár árjegyzése 1902. évi február 1-én. Készlet 524 darab. Érkezett 1337 darab. Összesen 1861 darab. Eladott 1106 darab. Maradt 755 darab Napi árak: 120-150 kilogramm sulyban 88-94 koronáig, 220-230 kilogramm sulyban 88-92 koronáig, 320-380 kgr. sulyban 80-94 K.-ig Öreg nehéz páronkint 400-500 kilós 90-92 koronáig, Malac 80-88 korona. Az irányzat lanyha.

A budapesti gabonatőzsde.

Budapest, február 1.

Vételkdv hiányában csak néhány ezer méter-másza buza került forgalomba, néhány fillérrel alacsonyabb árakon.

Rozsot változatlanul jegyezték.

Tengeri tartott árakon került a forgalomba.

Eladott:

Buza, Tiszavidéki: 100 mm. 79 k. 9 K. 65 f., 100 mm. 78 7 k. 9 K. 85 f., 150 mm. 78 5 k. 9 K. 80 f., 100 mm. 78 5 k. 9 K. 70 f., 100 mm. 78 k. 9 K. 75 f., 100 mm. 77 5 k. 9 K. 70 f., 100 mm. 77 5 k. 9 K. 70 f.

Féjermegyei: 1200 mm. 78 5 k. 9 K. 40 f., 800 mm. 74 k. 9 K. 40 f.

Pestmegyei: 100 mm. 78 5 k. 9 K. 70 f., 150 mm. 77 k. 9 K. 5 f., 100 mm. 76 k. 9 K. 60 f., 100 mm. 72 k. 8 K. 75 f., 100 mm. 72 5 k. 8 K. 70 f.

Bácskai: 100 mm. 75 2 k. 9 K. 55 f.

Románi: 100 mm. 78 k. 8 K. 55 f.

Raktáráru: 2000 mm. 77 k. 9 K. 70 f.

Mind három hónapra.

Rozs: 100 mm. 7 K. 90 f., 100 mm. 7 K. 90 f., 200 mm. 7 K. 90 f., 500 mm. 7 K. 80 f., 100 mm. 7 K. 80 f.

Arpa: 100 mm. 6 K. 20 f., 300 mm. 6 K. 45 f.

Zab: 100 mm. 7 K. 40 f., 600 mm. 7 K. 60 f., 300 mm. 7 K. 60 f., 100 mm. 7 K. 60 f., 100 mm. 7 K. 57 1/2 f., 100 mm. 7 K. 52 1/2 f.

Tengeri: 400 mm. 5 K. 12 1/2 f., 200 mm. 5 K. 05 f., 200 mm. 5 K. — f.

Lóhere: 20 mm. 58 K. — f.

Büköny: 100 mm. 9 K. 05 f.

Készpénzes mellett.

A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és kilogrammonkint. — A minőség hektotonként és kilogrammonkint.

Table with columns for 'Kilogramm ára' and 'Kilogramm ára' for various goods like Tiszavidéki, Földalmgyei, Földvidéki, Bácskai, Románi, Raktáráru, Rozs, Arpa, Zab, Tengeri, Képe, Koles.

Table titled 'Egyéb gabonafajták' with columns for 'Kilogramm ára' and 'Kilogramm ára' for items like Kész, Arpa, Zab, Tengeri, Képe, Koles.

A határidőüzlet folyamán a következő kötések történtek:

Table with columns for month/year and price ranges for Aprilis, Októberi, Aprilis, Májusi, Augustusi.

Déli egy órakor a következő sárórákat állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Table with columns for month/year and price for Aprilis, Októberi, Aprilis, Májusi, Augustusi.

Déltan fél 5 órakor zárul:

Table with columns for month/year and price for Buza, Aprilis, Rozs, Májusi, Augustusi.

A budapesti értéktőzsde.

A mai tőzsde tartott irányzattal nyílt meg, később azonban a két Hitelezésvény helybeli eladások következtében gyöngült, míg Osztrák-Magyar Államvasutak szilárdultak. Záratiel a többi értékek is csekély ingadozások mellett lemorzsolódtak.

Előadás. Osztrák hitelrészvény 674.—670.75. Magyar hitelrészvény 692.75—690.—. Osztrák-Magyar Államvasut 674.—676.75. Rimamurányi részvény 494.—495.50. Magyar leszámítoló bank 446.—446.50. Közüti vaspályarészvény 641.—641.50. Városi villamosvasut részvény 318.50—319.—. korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt forgalom: Osztrák Hitelezésvény 671.75—678.50—674.—. Magyar hitelrészvény 690.—691.50. Osztrák-Magyar Államvasut 676.—678.50—677.—. Déli vasut részvény 78.—79.—. Rimamurányi vasut 493.50—492.—. Magyar leszámítolóbank 446.25—444.—444.50. Jelzálogbank részvény 477.75—477.—477.50. Közüti vaspályarészvény 640.50—639.—. Városi villamosvasut részvény 318.—319.—. Magyar koronajáradék 96.75—96.95 korona.

Utóadás. A 4 órai záratielkor maradt: Osztrák hitelrészvény 677.75. Magyar hitelrészvény 694.—. Leszámítolóbank részvény 445.50. Rimamurányi vasut-részvény 492.50. Osztrák-Magyar államvasut részvény 677.75. Közüti vasut részvény 641.—. Városi villamosvasut 318.—. korona.

A budapesti terménytőzsde.

A terményüzletben a szezonzerű hangulatnak megfelelően alakultak az árak és végül a terményüzleti árjegyzék-bizottság javatoslaton a következő ártípusokat állapította meg:

Jegyzékek: Herezmagi lucerna magyar 45.—53.—. korona, vörös apr szemű 42.—46.—. korona, vörös erdőnyi —. korona, vörös bányási —. korona középszemű 47.—49.—. korona, nagyszemű 50.—56.—. korona. Disznószir: budapesti 52.50—63.—. korona, vidéki —. korona. Téliasztalonnai légszárított vidéki —. korona, városi 4 darabos 42.—42.50. korona, 3 darabos 45.—45.50. korona. Iüstölt —. korona. Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség 14.50—14.75. korona 120 darabos —. korona, 190 darabos 16.—16.25. korona, 85 darabos 17.50—18.—. korona. asonnaliszállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség —. korona, 100 darabos —. korona, 85 darabos —. korona. Szilva: slavóniai 19.—19.50. korona, szerbiai 17.25—17.50. korona, azonnali való szállításra.

A bécsi gabonátőzsde.

Bécs, február 1. (A Budapesti Napló telefonjelentése.) Közvetlenül a hét vége előtt teliesre fordult az idő s tegnap óta mindenfelé erősen havazik. A vetéseket azonban a fagy megkímélte s ez erősen kifejlesztette azokat, viszont az így támadt megnyugvás következtében az egész világracon hanyatós lett az irányzat, ami arra is vezethető vissza, hogy az ellenőrizhető áruállomány növekedett. Az exportáló államok ezen a héten is előjártak az elszállításban, az Egyesült-Államok tőzsdén a növekedő konkurencia következtében a helyzet rosszabbodott, az árak hanyatlottak; az európai piacokon is elaprodódás mutatkozott az árakban, csak az itteni piac tett kivételt a budapesti tőzsdével egyértelműleg, amelyen e héten is megvolt a törekvés a hausse-irányzat fenntartására, de csak csekély eredménnyel.

Buza tavaszra 10 korona után 9 7/8 K. és végül 9 7/8 K. (csak 4 fillérel magasabb, mint nyolc nap előtt). Rozs tavaszra jegyzetelt 8 3/8 K. után 8 1/8 K., még egy fillérel gyöngébb lett. 3 fillérel alacsonyabb, mint a múlt héten, zab tavaszra 7 7/8, ellenben tengeri május-juniusra ma 5 7/8 K. állott s ezzel elérte legmagasabb állását s 5 fillérel emelkedett.

A készárú piacán buza és rozs e hét közepéig 15—20, illetőleg 10 fillérel javult, de aztán elvesszett az emelkedés; a mai heti tőzsdén buza 5—10, rozs 5 fillérel magasabb volt, mint a múlt szombat. Ez alapon csak csekély forgalom fejlődött ki, mert a tulajdonosok csak elvétve adtak el s a fogyasztás szintén ritkán vásárolt. Eladatot egy szállítvány szerb buza 9 5/8 K. Bécsből 200 mm. 80—87 kg. szlavóniai 10 K. bécsi malmokból, 79 kg. 9 8/8 K. Landshützből 78 5/8 K. marohilől 9 7/8 K. Bécs.

Rozs: postmegyei 8 3/8 K. Bécs, szlavóniai 8 2/8 K. bécsi malmokból, 7 8/8 K. Érsek-Ujvárról. Árpádon volt némi vásárlási kedv a kivétel részéről és szilárd irányzatot mutatott, de lényegesen nem változott. 8000 métermássa 7 5/8 K. Vágújhely, 7 7/8—7 5/8 K. Póstyén.

Tengeri 5 5/8—5 6/8 K. 5 fillérel szilárdult, zab azonban nem változott; magyar zab minőség szerint 7 5/8—8 3/8 K. Lisziben az e heti 40—50 fillérenyi ár-emelkedés óta nem volt forgalom, azonban változatlanul szilárd maradt, ugyancsak korpá is, amely 10 fillérenyi javulását teljesen megtartotta.

A bécsi értéktőzsde.

Az előadás tartózkodóan indult. A forgalom a továbbiakban is szűk korlátok között mozgott. A déli tőzsdén szilárd volt a hangulat, barátságos

irányzat mellett. Berlinre esőndes. 1 óra 30 percek esőndes, valamivel gyöngébb. 2 óra 30 percek szilárdan tartott. Berlinre és Londonra esőndes.

Záratiel Berlinre, az angol kormányak a hollandi jegyzékre adott elutasító válasza következtében gyöngé.

Bécs, február 1. (Magyar értékek számlája) 4/20-os aranyjáradék 119.75. Rizza és szegedi kölcsön sorsjegye 154.—. Magyar vasut kölcsön esőndes 101.—. Magyar közp. vasut állami kölcsön 120.30. Magyar eszaki- és penzváltóbank 444.50. Rimamurányi vasut részvény 491.—. Magyar koronajáradék 96.75. 4/20-os Magyar Közléherem. kötvény 95.60. Magyar hitelbank részvény 687.—. Magyar nyereségy kölcsön sorsjegye 188.—. Kassa-oderberg vasut részvény —. Magyar keresk. bank —. Magyar enkoripar 1715.—.

Bécs, február 1. (Osztrák értékek számlája) 4/20-os papírjáradék 101.05. 4/20-os osztr. aranyjáradék 120.70. 1890-os sorsjegye 146.75. Osztrák hitelsorsjegye 402.—. Angol-osztrák bank —. Bécsi bankjegyesület 455.50. Osztrák-magyar bank 1640.—. Déli vasut 76.75. Dunagőzhajózási részvény 837.—. Dohányrészvény 395.—. Caszner és királyi arany 11.33. Német bankváltók 117.15. 4/20-os ezüst járadék 100.90. Osztrák koronajáradék 96.—. 1864-iki sorsjegye 226.—. Osztrák hitelintézet részvény 675.—. Unionbank 554.—. Osztrák Länderbank 422.50. Osztrák-magyar Államvasut 677.—. Elbavölgy vasut 456.—. Alpesi bányarészvény 384.—. 20 frank arany 18.03. Londont váltóár 239.40. Bécsi tranway lítt B. 282.—. Bécsi. tranway lítt A. 286.—. Lipóti kőb —. Az irányzat szilárd.

Bécs, február 1. (A Budapesti Napló tudósítójának telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a záratiel a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 678.25. Magyar hitelrészvény 695.—. Angol-Osztrák bank 286.—. Bécsi bankjegyesület 457.50. Union bank 555.50. Länderbank 422.50. Osztrák-magyar államvasut részvény 677.50. Déli vasut 77.—. Elbavölgyi vasut 456.—. Eszéknyugati vasut részvény 450.50. Dohányrészvény 395.50. Rimamurányi vasut 495.—. Alpesi bányarészvény 386.—. Mátyus járadék 101.05. Magyar korona járadék 96.75. Török sorsjegye 107.—. Német brodmisi mársa 117.22—117.35. Napoleon d'or 18.04.

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, február 1. (Tőzsdei tudósítás.) A tőzsdén eleinte kevés vételkevd mutatkozott. Bankok bágyadtak voltak. Közérszervevényekben jobb volt a hangulat a beállított fagy miatt, noha másrészt a szénolvasztásról kedvezőtlen hírek jöttek. Közérszervevény részben a tegnapi utolsó árnyalmonoknál magasabban indultak és később még inkább javultak az amerikai vaspáca kedvező helyzetére. Járadékok általában, hajózási részvények magasabban. A második tőzsdőórán az üzlet csendes volt. Magánamatláb 2/8/8/8.

Berlin, február 1. (Záratiel) 4/20-os papírjáradék —. 4/20-os osztrák aranyjáradék 102.75. Elbavölgyi vasut —. Magyar koronajáradék 88.10. Osztrák-magyar államvasut 145.10. Kassa-oderbergi vasut —. Bécsi váltóár 35.30. Magyar vasut berlini kölcsön 103.—. Alpesi bányarészvény —. Disconto-Commandit 188.75. Aitalnos villamosági Edison 189.50. Gelsenkirchen 172.80. Laura-kőb 200.25. 4/20-os ezüstjáradék 101.10. 4/20-os magyar aranyjáradék 101.25. Osztrák hitelrészvény 211.90. Déli vasut 20.25. Károlyi Lajos vasut —. Orosz bankjegye 216.25. 4/20-os új orosz kölcsön 96.25. Török dohányrészvény —. Olasz járadék 101.25. Magyar hitelbank —. Dynamit Trusi 171.60. Harpeni 166.90. Az irányzat gyenge.

Berlin, február 1. (A Budapesti Napló tudósítójának látványa.) Esti forgalom. 4/20-os magyar aranyjáradék 101.25. Magyar koronajáradék 87.90. Osztrák hitelrészvény 212.10. Osztrák-magyar államvasut 145.—. Déli vasut 20.25. Eszéknyugati vasut 216.20. Elbavölgyi vasut —. Orosz bankjegye készpénz —. Buschtiehradi —. Orosz bankjegye —. (Ultimo.) Lombard —.

Páris, február 1. (Záratiel) Osztrák-magyar államvasut —. 4/20-os osztrák aranyjáradék 103.90. Osztrák Länderbank —. 3/10-os francia járadék 100.92. Ottomanbank 579.—. 3/10-os francia járadék 102.30. Alpesi bányarészvény —. Déli vasut —. 4/20-os magyar aranyjáradék 102.30. Párisi bankrészvény 1015.—. Osztrák 100.10. Francia törleszt. járadék 1005.—. Osztrák földhitelintézet részvény 1285.—. Török dohányrészvény 325.—. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, február 1. (Záratiel) 4/20-os ezüstjáradék 101.30. 4/20-os osztrák aranyjáradék 102.80. Magyar koronajáradék 87.85. Osztrák-magyar bank 118.60. Déli vasut 20.20. Elbavölgyi vasut 115.50. Londoni váltóár 204.80. Bécsi bankjegyesület 117.90. Villamos részvény —. 3/10-os magyar aranykölcsön 85.50. 4/20-os ezüstjáradék 101.25. 4/20-os magyar aranyjáradék 101.35. Osztrák hitelrészvény 212.10. Osztrák-magyar államvasut 145.30. Eszéknyugati vasut 111.—. Bécsi váltóár 852.83. Párisi váltóár 81.40. Uno bank —. Alpesi bányarészvény 189.—. Az irányzat szilárd.

Hamburg, február 1. (Záratiel) 4/20-os ezüstjáradék 101.10. 1890. sorsjegye 148.—. Déli vasut 20.35. 4/20-os osztrák aranyjáradék 102.40. Osztrák hitelrészvény 211.80. Osztrák-magyar államvasut 145.75. Olasz járadék 101.10. 4/20-os magyar aranyjáradék 101.—. Az irányzat nyugodt.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Február 1. A sertésüzlet irányzata változatlan. A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar elsőrendű: Oreg néhez (páronként 400 kilogramm feletti súlyban) 90—92 fillérg. Oreg közep (páronként 300—340 kilogramm terjedő súlyban) — fillérg. Fialat néhez (páronként 320 kilogramm feletti súlyban) 93—95 fillérg. Fialat közep (páronként 251—320 kilogramm terjedő súlyban) 90—92 fillérg. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) — fillérg. — II. Magyar szedett: Néhez (páronként 320 kilogramm feletti súlyban) — fillérg. Közep (páronként 240—280 kilogramm súlyban) — fillérg. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérg. — III. Romániai: Néhez (páronként 320 kilogramm feletti súlyban) — fillérg. Közep (páronként 250—320 kilogramm terjedő súlyban) — fillérg. Könnyű (páronként 200 kilogramm terjedő súlyban) — fillérg. — IV. Romániai eredeti (Stachl). Néhez (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérg. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérg. — V. Szerbiai: Néhez (páronként 260 kilogramm feletti súlyban) 83—90 fillérg. Közep (páronként 240—260 kilogramm terjedő súlyban) 86—88 fillérg. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 84—86 fillérg.

Sertéseladásam 1902. január 30. napján volt készlet 28.207 darab. — 1902. január 31. napján behajta-

tott 1460 darab. 1902. január 31. napján kiszállított: 616 darab, 1902. február 1. napjára maradt készletben 270.51 darab.

TAJEKOZTATO. Minden háziasszony és anyja. Üdvözölhető, aki egészség, takarékoság és józse val tekintetből a Kathreiner-féle Knappmáltát kávé (mely csak és ismert eredeti csomagokban való) használja.

Vizállítás.

Table with exchange rates for various currencies and locations. Columns include Jan. Febr., 31. 1902, and Jan. Febr. 31. 1901. Rows list locations like London, Hamburg, Berlin, etc.

UTMUTATO.

Budapesti takarékpénztár és Országos Zala-kölcsön Részvénytársaság. Befizetett részvényeik: 10 millió korona. Elnöke: Tolnay Lajos, vezérigazgató: Bunke Gyula. Központ: VI., Andrássy-u. 5. Magy. kir. szab. osztályrendelkezési felirattal helye: IV., Ferenciek-tere 4. Kez. szolgálatok: IV., Károlyi-kört 18.; IV., Ferenciek-tere 4. (Irányi-utca sark; VII., Királyi-utca 57.; VIII., József-körút 2.; VIII., Üllői-ut 6. sz.

Elősz. Leánykiképzését Egylet m. sz. Leány- és biztositó-intezet, Budapest, VI., Terakörút 40—42. (az intézet saját palotájában). Az intézet vagyona 1900. december 31-én 7,717,255.21 korona. Eddig kiképzett biztosított tőkétök mint 6,000,000 korona. Ezen intézetnél gyermekek a legelőnyösebb díjtételek mellett 1000 koronáig korlátlan összegig biztosíthatók.

Napirend.

Naplat: Vasárnap, február 2. — Római katolikus: E. Gyertyasz. B. A. — Protestáns: E. Brigitta. — Görögors: (január 20.) F. 30. Eufim. — Zsidó: Scheb. 25. — Nap két óra 10 percek. — Nyugszik: 4 óra 45 percek. — Hold két: délután 2 óra 11 percek. — Nyugszik: 11 óra 33 percek délelőtt. A misszetek nem fogadnak. Nemzeti Múzeum. Ásványtár. — Nyitva délelőtt 9 óráttól délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődij mellett tekinthetők meg. Országos Képző és nevelésiintézet az Akadémia-ban délelőtt 9—1 óráig. Iparművészeti Múzeum délelőtt 9—1 óra. Természettudományi gyűjtemények múzeuma (Múzeum-körút 4. sz.) nyitva délelőtt 10—12 óra. Művelődési Iparmúzeum. Nyitva délelőtt 9—12 óráig. Művelődési Iparmúzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9—10 óráig. A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva d. e. 10—1 óra. Digtalanul. Nemzeti Szalon ünnepélyes megnyitása délelőtt 11 óráig. Fesztiválintézet a városi régi Műcsarnokban, nyitva délelőtt 9 óráttól este 7 óráig. Belépődij 1 kor., 3 személynek 2 kor., 5 személynek 3 korona. Magyar nők művelődési (Váci-utca 34.) d. e. 10 óráttól este 8 óra. Belépődij 60 fillér.

Színházak, szórakozó helyek.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Vasárnap, 1902. február hó 2-án.
Másodszor:
Onegin.

Lirikus jelenet 3 felv., 6 képbén, Puskin verses regénye nyomán. Fordította Várady Sándor. Zenéjét szerző Csajkovszky Pjotr.

Személyek:
Lariza Václav Lenszky; Burrian
Tatjana Kaczér Gremín; Ney D.
Olga Váradi M. Szarecki; Kornai
Filipjevna Berts M. Kapitány; Szemere
Anyegin Eugén Beck; Triquet; Gábor
Kezdeté 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Vasárnap, 1902. február hó 2-án.
Délután 2 1/2 órakor mérsékelt helyárral:

Ibolyafaló.

Vigjáték 4 felvonásban. Irtó Moser. Ford. L. F.

Személyek:
Rembach Egressy Földt Reinhard Horváth
Waleska Ligeti Altiszt Ujházi
Wildenheim Alsözghi Belingné Meszlényi
Beradné Györgyné Golevszky Mészáros
Bernát Viktor Császár Schlegel Latabár

Este:

Julius Caesar.

Szomorújáték 6 felv. Irtó: Shakespeare. Fordította: Vörösmarty Mihály.

Személyek:
Julius Caesar Gál Cína Somló
Octavius Horváth Lucilius Faludi
Antonius Beregi 1. polgár Vizvári
Brutus Szacsavay 2. „ Gabányi
Cassius Gyenes 3. „ Ujházi
Metellus Császár 4. „ Rózahegyi
Popilius Magyarai Calpurnia Fáy Sz.
Decius Brutus Pálffy Portia Hegyesi
Kezdeté 7 1/2 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Vasárnap, 1902. február hó 2-án.
Délután 3 órakor mérsékelt helyárral.

Lotti ezredesi.

Énekes bohózat 2 felvonásban. Irtó Rudvard Stone. Fordította Faragó Ödön. A dalok verszövegét írta Mérei Adolf.

Személyek:

Ton Dawentry Sziklai Barley Szilágyi
Harizot Sziklainé Mister Morvay Iványi
Jean Dickson Boross Mister Bibb Kálocsay
Kitty Turcsányi Miss Kate Sellő
Ramajanah Ráthonyi Esmeralda Iványiné
Lotti Fedák Elsie Tomcsányi

Este:

Ugyanaz.

Kezdeté 7 1/2 órakor.

Színházjegyek, az Opera, Nemzeti- és Magyar színház összes előadásaira kaphatók és előjegyezhetők: **Bárd Ferenc és Testvé.** zeneműkereskedésében Kossuth Lajos-u. 4. (Telefon 656) és Andrássy-ut 2. (Telefon 25-13) sz. a.

Hétfőn, 1902. február 3-án este 7 1/2 órakor a Royal-szálloda termében

Hartmann Arthur

hegedűművész hangversenye

KISS ANTÓNIA

énekese szíves közreműködésével.

Jegyek: 10, 6, 4 és 2 koronával válthatók Réssavölgyi és Társa udvari zeneműkereskedésében, Krisztof-ter 3.

Pénteken, február 7-én a Royal nagytermében

Hollósy Kornélia

és

Kelen Ida

zongoraestélyük két zongorán.

Jegyek 6, 4 és 2 koronáért kaphatók Réssavölgyi és Társa udvari zeneműkereskedésében.

Vasárnap, február 9-én este 7 1/2 órakor a Royal-szálló termében

Bertram Tivadar

kamaraénekes dalestélye.

Beck-Kertész Ella és Arányi Frigyes tanár közreműködésével.
Jegyek 6, 4 és 2 koronáért a „Harmonia” zenemű- és zongorakereskedésben IV. Váci-utca 20. kaphatók.

Csütörtök, február 13-án este 7 1/2 órakor a Royal-szálló termében

Koenen Tilly

hollandi dalénekes nő dalestélye.

Jegyek 6, 4 és 2 koronáért a „Harmonia” zenemű- és zongorakereskedésben IV. Váci-utca 20. kaphatók.

A városligeti **MÜCSARNOKBAN** Andrássy-út végén naponta látható

Feszty Árpád Bolgóp-díj 1 korona.
KRISZTUS című
TEMETÉSE

Vasárnap délután és pénteken egész nap 60 fillér (30 krajcár)
ÓRIÁS HÁRMAS KÉPE.
Reggel 9 órától este 7 óráig. Este villanyvilágítással. Villamos vasutak és omnibusz közlekedés minden irányból. Földalatti villamos vasútállomás.

Petánovits
METROPOLE-SZÁLLÓJA
A télikerben ma
Pongrácz Lajos Kolozsvárról
kitünő zenekara játszik.

GMEHLING HERMANN

csász. és királyi udvari szállító
bőr- és bőrbutor-gyára



BUDAPEST, VII-ik kerület, Damjanich-u. 6

Bőrszékek,
Támlányok,
Káppák,
Papirkosarak,
Kályhaellenzők
..... stb.
Régi nádszékek bőrrel bevonatnak.

DÓCZI M.



Budapest legmegbízhatóbb legnyabb és legolcsóbb bálcipő-raktára

Kerepesi-ut 10.

Gombos fűz, v. cuogos lakk-cipő, férfi 4, női... 3.50
Férfi v. női boxbőr fűzés 3.50
Fűz, v. cuogos orosz lakkból férfi 3.80, női... 3.90
Lakk rugós férfi 3.50, női 3.50
Férfi Chodreans 4.50, női... 4.-
Férfi v. női cuogos cipő... 2.-
Lakk kivágott... 1.50-2.-
Egy csatos 2.30, korent-csatós... 2.50
Fehér v. rózsaszínű cipő 1.80
Fehér kenyérbőr cipő... 2.-
Arjegyzék, csomagolás, szállítással ingyen. 4-10 dékre 10 frton felül franco. Nem tetsző árut becserelek

HAGGENMACHER-féle
a söröződe által palaozkozott
SZALON-SÖR
legkellemeesebb üdítő és tápláló itál.
Dr. Teibis János ktr. keresk törvsz hit. végzés nyilatkozata: »A Haggemacher-féle Szalon-Sör vegyi összetételében teljesen azonos a legjobb csehországi (pláseui) sörökkel, de az utóbliaknál még tartalomsúsbab.
Megrendelést hely:
Budapest, V., Kádár-utca 5. sz.

Diszes ingaórák
5 évi jótállás mellett
részletfizetésre
kaphatók
Polgár Kálmán
éres- és órasz-üzletében
Budapest, Erzsébet-körút 29. sz.
Vidékre árjegyzék bérmentve.

FŐVÁROSI ORFEUM

Nagymező-utca 17.

2 nagy különleges 2 előadás

délután 4 órakor és este órakor.

A délutáni előadás mérsékelt árral.
A Műkerben d. u. 4. étől és az esti előadás után reggel 5 óráig Vörös Elek cigányzenekara hangversenyes.

Színházak heti műsora.

	M. Kir. Operaház	Nemzeti színház	Vilgyszínház	Népszínház	Magyar színház
Hétfő	Alarcos bál	Pont-Biquet család	A Gyurkovics lányok	Adám és Éva	Lotty ezredesi
Kedd	A zsidó nő	Julius Caesar	A dáda	Szókimondó asszonyaság	Lotty ezredesi
Szerda	Nincs előadás	A bor	A Gyurkovics lányok Rontó Pál	Adám és Éva	Lotty ezredesi
Csütörtök	Onegin	Otthon	A képviselő ur	Katalin	Lotty ezredesi
Péntek	Nincs előadás	Julius Caesar	A Gyurkovics lányok	Adám és Éva	Lotty ezredesi
Szombat	Tristán és Izolda	Trollus és Kresszida	A dáda	Egy görbe nap	Lotty ezredesi
d. u. Vasárnap este		Hűség próbája Pártutók Karácsonyi álom	A képviselő ur A Gyurkovics lányok	Milliók a hó alatt Egy görbe nap	Lotty ezredesi

BUTOROK
úgy készpénzért, mint részletfizetésre
A leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelű legutánányosabban kimentre és Fuchs testvéreké, BUDAPEST, VI., Teréz-körút 8. Andrássy-út közelében. Népes árjegyzék ingyen.

UTRAVALÓ
THURY ZOLTÁN
legújabb könyve.
Ara egy korona ötven mldr.
Megrendelhető:
„Budapesti Napló” kiadóhivatalában
József-körút 18.

RENI JÓZSEF
BUDAPEST
BÁLI
előadásban különlegességek hulláryak és urak részere.

A lakbérnegyed alkalmával egy a joges mint a hási urak és lakók gyakran árak emelkedést egy oly kézikönyvnek, a mely őket a lakbérleti jog vitás kérdéseiben utalgarítja.
Ára: 3 korona.
Egy ily kézikönyv az Athenaeum rész-társ. kiadásában jelent meg és czíme:
Lakbérleti jog és eljárás
kapcsolatban Budapest földes lakbérleti szabályzatánál és a m. kir. igazságügyminiszternek 1901. évi 4975. számú rendeletével.
Irták: Dr. Berényi Sándor és Dr. Graber Károly ügyvédek.
Kaphatók: ATHENAEUM irod. és nyomd. részv.-társulatinál BUDAPESTEN, VII., Kerepesi-ut 64., valamint minden könyvkereskedésben.
Ezen hasznos kézikönyvet — mely minden könyvkereskedésben kapható — egy a bírák és ügyvédek, mint a hási urak és a közönaság szives figyelmébe ajánljuk.

Színházak, szórakozó helyek.

VIGSZINHAZ.

Vasárnap, 1902. február hó 2-án.
Delután 3 órakor mérsékelt helyárakkal:

A d a d a.

Erkölcsrajz 3 felvonásban. Irta Brody Sándor.
Személyek:
Rolygó Szerény Frigyesné Haraszthy
Bolygó Niki Elza Harmat
Erzsébet Varsányi Nagypa Vendrei
Viktor Góth Nagypána Rostagni
Péter Pethes Abel Hegedűs
Krigyes Fenyvesi Szakácsné Gazi

A Gyurkovics-lányok.

Vigjáték 4 felvonásban. Irta Herzeg Ferenc.
Személyek:
Radányi Hegedűs Klári Halász
Horvay Feri Góth Sándorffy Fenyvesi
Nici Caillag K. Terka Balogh
Katalin Caillag T. G. da Tanay
Ella Pécsi P. Sára Kalmár
Liza Révész Gyurkovicsné Rostagni

NÉPSZINHAZ.

Vasárnap, 1902. február hó 2-án.
Delután 2 1/2 órakor mérsékelt helyárakkal:

Biaha Lujza asszony mint vendég

Éjjel az erdőn.

Eredeti népszínmű dalokkal 3 felvonásban. Beniczky né Bajza Lenke „Harmas határ” című elbeszélése-ből írta Rákosi Jenő. Zenéjét Szentirmai Elemér.
Személyek:
Paczor Horváth Balog Szabó
Roriska Blaha L. Gyurka Vidor
Agnes Siposné Máli Hegyi A.

Katalin.

Eredeti nagy operett 3 felvonásban, egy változással. Irta dr. Béldi Izor. Zenéjét szerzette Fejér Jenő.
Személyek:
II. Katalin Zilahiné Mária Róza
Gr. Gurackij Szirmai Olga Nyári
Buranov Ivan Szabó Téliamaus Németh
Trojkov Feder Tollagi Duplessis Küry
Aleksej Nagy Anica Bojár
Sunderland Ujvári Gregor Kiss M.
Dacskov Havasi Tiszt Szerdahelyi

URANIA SZINHAZ.

Vasárnap, 1902. február hó 2-án.
Delután 4 órakor mérsékelt helyárakkal:

A hadsereg.

Nápoly.

Irta dr. Radó Antal.

Kezdete 7 1/2 órakor.

Somossy-Mulató

Király-utca 71. Igazgató: Somossy K.

Ma kivételesen nem lesz délutáni előadás.

„E R”

Párisi erkölcsrajz 1 felvonásban. Irta: **Métérier Oszkár.**
Troupe Johnson buzogány-zsonglőrök
Les Favorit 8 énekes és táncos
Troupe Tartakoff énekesek és táncosok
Les Colline excentrikus táncosok
Marcelle Granxett francia énekesnő
Dakus Yana francia duettisták
The Kolass excentrikus akrobaták stb.

Székfoglaló Kiárúsítás Székfoglaló

rendkívüli olcsó étkezőkészletek

osakis 1902. február hó 7-ig.
Komplet 6 személyre duosan aranyozott és remek festéssel
Étkezőkészlet 5.95
Étkező modern 7.25
Étkező rococo 8.50

Kísérletjezzük 12 személyes étkező készleteinket. Buzan aranyozva fogom kivétel 25, 30 és 35 frt.
Majolika függőlámpa 4-75, nagy 6-50, gyertyakörökkel 12-50.

ORTNER REZSŐ és Tsa Teréz-kört 32.

VIDÉKI megrendelésnél kérjük a vasutállomást.

Dr. Brehmer

világhírű gyógyintézete tüdőbetegek részére
Görbersdorf, Szilézia.
(Görvös: Petri, titkos tan.)
dr. Brehmernek hosszú éveket volt asszisztense).
prospektusokat ingyen küld a kezeléséig.



ŐS-BUDAVÁRÁBAN,

hol jelenleg száz meg száz ember a nagyszerű átalakításon dolgozik, mely munkák által ezen mulatóhely az új szezonban mégint egész új képet fog mutatni, az 1902-iki idényre még a következő helyiségek kiadandók: a legnagyobb pezsgőpavillon, szivartózsza, gyümölcs- és cukorkaüzlet, tejesarnok,

különböző helyiségek díszmű és luxusalkok kizárólagos árusításához, továbbá szinpadok, helyiségek és helyek különféle mutatványoknak és előadásoknak.
Ugyanott egy valódi angol bicyclo carousel 8 kitudó géppel és teljesen új chapitiauxval eladó, esetleg hely hozzá járható. Értekezhetni naponta 10-12-ig délelőtt a városligeti irodában.

BUTOROKAT valóban

kizárólag kitudó minőségben egészen egyszerű vagy díszes kivitelben, szállít darabonként is
Pollák N. Ignác butorraktára
Budapest, VI., Teréz-kört 23. szám.

Vidékre gondos csomagolásban ingyen. Dus árjegyzék, rajzok és költség táblák díjmentesen. Kivétel, hogy a szükséges tárgyak megnevezésessenek.

BUTOR

készpénzért vagy részletfizetésre legelőbbban
FUCHS BODOG-NÁL
BUDAPEST, József-kört 26.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Remek kivitelű férfi- és fiuruhát

akár készen, akár mérték szerint csopán

ifj. Weisz Lajos-nál

kaphat
BUDAPESTEN, VII., Kerepesi-út 20. sz.

Minden lőtulajdonos vegye a mi mindig eles szabad.

H. patkósarkainkat

(Koronázás lehetetlen) az ide nyomatott volt véd- jegyzék
Utánzókat utasítunk vissza, mert a H-patkós sarkak az az szel különleges-ségtől függ, melyet mi használunk.
Tessék legjobban illusztrált ár-jegyzékét kérni.
Leonhardt & Co.
Berlin-Schöneberg.
Egyedüli elárúító az osztrák-magyar monarchiában:
Kasza & Bruner, csavargóár
Budapest, VI., Váci-kört 33.

Zálogházba veszel cédulákat.

Eladók
12 lates osztás évévkészle- tet 12 személyre 140 frt, 6 sze mélyre 65 frtől kezdve és fel- jebb. Mindenkemti tízcent osztás tárgyak barokk, és francia stílusban. Nagy raktár arany- jérfi láncokból, masszív arany- karkötő 6 forint, 40 kr. arany fűzők 12 frt, arany női drák- v fűzők kezdve 12 darab masszív évévkész 6 frt 50 kr.

Képes Könyvtára.

A magyar és a világirodalom kincséhez.
Szerkesztő: **RADÓ ANTAL.**
Kiadja a Lampel E.-féle (Ve- dianer E. és fia) ut. és kir. udv. Könyvtáraszkedő (Buda- pest, VI. Andrássy-út 21.).
E gyűjtemény nemcsak a ma- gyar irodalmat, hanem az egész világirodalmat felöleli. A re- mekirók kitudó, előrangú szak- fűzőktől írt bevezetőekkel és magyarázatokkal jelenik meg. A képzelt előrangú magyar festők készítik.
Az 50 kötetre terjedő első sorozat adja egyebek közt: Petőfi, Vörösmarty, Madách, Kosztov, Deák munkáit, a kultúrái irók közül: Shakspeare, Molière, He- meron, Virgilian stb.
A teljes lista, melyben a bevez- tések szerzői és az illusztra- torok is fel vannak sorolva, in- gyen kapható a kiadóvaltal- lon vagy bármely könyvtára- kédesben.
Az első hét kötet már meg- jelent: 4-6 kötet Poéta, két kötet Kitaláló, egy-egy kötet Shakspeare, Molière és Tóth Kálmán. E kötetek bevezetőit Ferenczi Zoltán, Junius, Alexan- der Herold, H. Herold, Gyula és Endrőfi Sándor írták.
Aki megrendeli három koron- as lavi részletfizetésre az első hét kötetet rögtön megkapja.
Ara az 50 kötetnek fűve 300 kor., szanyomatú dískötésben 200 kor.
Megrendelését bármely könyv- kereskedésben és kiadónál.

Szabadalmak

gyorsan és lelkiismeretesen kiasközöltetnek.
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
Budapest, VII., Erzsébet-kört 17.
Találmányok finanszírozása és értékesítése.
Védjegyek beajánlások. Felvilágosítás díjtalan.
Telefon 56-79.

Az igazság győz!

Petroleum-gázégo

ezidő szerint a legszebb és legolcsóbb világítás.
Az égő minden lámpába becsavarható! 1 liter petroleum 14 óráig ég; Körmozás és füstölés ki van zárva.
Egy teljes égő ára 13 korona.

Salgó Izsó

Budapest, V., Koháry-utca 19/B.
(Telefon.)
prospektus bérmentre és ingyen.

Vászon- és fehérmű gyári raktár.

Auer Ignác
Bpst, Kerepesi-út 10.
Ajánlja az összes raktá- ron levő vászonraktárak: rózsahajlítottok, szépe- ségi damaszt teríté- kek, nőféruemlék és mennyasszonyi kelengé- ket olcsó árban.
Ingyen és bérmentve küld- dik árjegyzékét és vászon- minőséggyűjtemény.
Videki megrendelések 10 forinton fölött bérmentve küldetnek.
Vég 25 mtr. 84 cm. 7 frt 50
minden fehérneműre alkalmas.

A hölgyközönség szives figyelmébe.

Rosenberg Arthur

Miederhaus Ign. Klein

mellfűzőinek budapesti raktára.
Budapest, IV., Kigyó-utca 5. sz. Klotildpalota.

Előrangú mell- és vállfűző műterm. — Fűző- különlegességek. — mértéktartó megrende- lések fűvétele. Bécsi és párisi modellek után készült készítségűk nagy raktára. — Próbahelyiség
Levelező-lapon nyilvánított hajra nagy képes ár- jegyzékemet ingyen és bérmentve küldöm.

KÖRUTI FÜRDŐ GOZMOSO

Erzsébet-kört 51. A gőzmosás gyorsan és pontosan teljesíti megbízását.

Zálogból kiválta Hecht-bank sorsjegyed, Kisebb részletekre Ott visszavogved.

Nagyon kölcsönt kapsz ott S igr jutaz pénzhez is. Olcsóbb kamatjánál Sokat takaritsz! Hecht-Bankház Budapest, Ferenciek-tere 6. és Erzsébet-kört 32.

Emil Pilous, G. Ottermann, Co. cég és Arthur Michaelis 10865. szám

„Eljárás fehéren izzó gáznak, különösen hulla- dékanyagok, szemét és effélék száraz desz- tillációja által való előállítására”

című 1897. okt. 29-ről kelt magyar szabadalmukra **vevők vagy engedélyesek kerestetnek.**
Szives ajánlatok „W. N. 625” alatt Mosso Ru- dolfhoz, Bécs, I., Seilerstätte 2. kőtetnek.

Előkelő orvosok igen ajánlják.

Tüdővérszt, asztmát, köhögést és egyéb mell- és stdőbajokat, idültket is biztosan gyógyítja a

birkenbergi szenzációs tea.

Csomagja (180 gr.) 2 korona 50 fillér. Előzetes fizetés esetén a csomagot ajánlva küldik; utánaérték is szállítanak.
— 9000-nél több készlettel, nyilvános elismerés és orvosok eredeti bizonyítványával Európa minden államában. Kapható csak a főteltől
Fr. J. Simanovsky
Kön. Weinberg Prag, Hejskova gasse No.1052. Osztrország.

Kitüntetve Párisban 1900. évben.

Dehmal Károly zongora-gyára.

Ellenért legjob magyar gyártmány.
Budapest, IV., Károly-kört 20. sz.



Kizárólag szolid kül- séjű gyártmányok, u. m.: zongorák, pianó- inók és harmonium raktára.
Javítások és bangolások lelkiismeretes szakaszeri kivitelben eskészítet- nek.

PÁRISI NAGYÁRUHAZ

BUDAPEST,
VII., Kerepesi-ut 38.

Az áruház összes földszinti, földalatti és emeleti impozáns csarnokai minden vásárlást kényszer nélkül szabadon megtekinthetők, ugyszintén a

REMEK BLUZZKIRAKAT

Selyem chineé
BLUZZOK
darabja 2 frt 50 kr.

Az 1902. évre szóló teljes napiárral ellátott

képes nagy árjegyzék a közkedvelt egy- és kétkoronás és az összes árucikokról

ingyen és bérmentve.

Selyem chineé
BLUZZOK
darabja 2 frt 50 kr.

Kataphoresse

IDEG és NEMI



BETEGSÉGEK.

radikális gyógyítására legjobban ajánljuk

Dr. MITZGER

kiváló gyógyhatásairól elismert intézet

Budapest, VI., Teréz-körút 44. I. om

Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán honorárium teljes gyógyulás után fizethető.

Mulassunk Uraim!

Mielőtt azonban bába meggyünk, ne feledkezzünk meg béli cipőt vásárolni, mely a legjobb próbarendelés, hogy mindenki meggyőződjék cipőim feltűnő elegáns párisi chikijéről és tartósságáról.



Minden csomagot teljesen portómentesen küldök, vagy minden vedő egy tégely általam feltalált és törvényileg védett „Guzi” kenőcsöt, mely a bőr vagy lack repedését meggátolja, kap ingyen, mely a rendelésnél megemlítenőd. Mértéknek elegendő, ha harisnyában egy papírdarabba állva a lábtalp körvonalát lerajzolja. Képes árjegyzékem ingyen. Nem megfelelőért ezennel kötelezem magam kicserélni vagy a pénzt minden levonás nélkül visszaadni.

Férfi salonnack fűzős cipő	4.-	Oroszlak fűzős vagy cugos cipő, meleg	3.50
Párisi div. box calf fűzős	4.50	Posztócipő vízbőlrel borítva, erős	3.30
Gavallér lack gombos cipő	4.50	Női salon lack, elegáns, fűzős vagy gombos	3.50
Elegáns víz fűzős	3.20	Párisi divak, box calf fűzős vagy gombos	4.-
Sima erős vízbőlrel cipő	3.-	Oroszlak fűzős vagy cugos, meleg	3.40
Bagaria csizma egy darabból, vízhatlan önmolegító talpbetéttel erős	7.-	Barsaybőrösen fűzős cipő prém szegélyllyel	3.50
Haltva csizma vízhatlan, magabőrborítással, térdig erős, önmolegító talpbetéttel	6.-		

AGULAR IGNÁZ
Budapest Deák-tér 6.

Két érdekes könyv!

Anatómia és divat

Három népszerű előadás.

Páratlanul hasznos és érdekes munka, melyben a tudós szerző meggyőzően taglalja a modern divat egészségtelenségét, s egyben megállapítja az izléses öltözködés hygienikus követelményeit. Kiválóan ajánlható a családanyak és családanyák figyelmébe.

Írta:

Dr. THANNOFER LAJOS

egyetemi tanár.

Száztizenny négy oldal és négy táblával. Erős vászonkötésben.

Ára 5 korona.

Kiadta a K. M.

Zermészettudományi Zársulat.

Népszerű csillagászat.

Írta:

DAVID P. TODD

az amerikai College csillagászati tanára és az observatorium igazgatója.

Fordította: Dr. Darvai Móricz
Az eredetivel összehasonlította: Dr. Kövesligethy Radó egyetemi tanár.

Egyedül jogosított magyar kiadás. A legújabb és a legkiválóbb népszerű csillagászat, magyaros, jeles fordításban. Kiváló segédkönyve a szakembernek is és nélkülözhetetlen tájékoztatója minden művelt embernek.

323 rajzzal, 6 táblával. Erős vászonkötésben.

Ára 12 korona.

Kiadta a K. M.

Zermészettudományi Zársulat.

Mindkét mű együtt vagy külön-külön is kapható és megrendelhető a

Lampel Róbert-féle (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésben
Epest, VI., Andrassy-ut 21.

LINOLEUM NEUMAYER LIPÓT,
BUDAPEST.
Főüzlet: VI., Váci-körút 1. (Anker-udvar mellett)

Magyarország legnagyobb Viaszosvászon és Linoleum gyári-raktárai.

Fióküzletek:
IV., Bécsi-utca 5.
VII. Kerepesi-ut S.
a Pannónia-szállóval szemben.

LINOLEUM.

Vízmentes, esőköpenyek eredeti angol gyárhoz készült, gummi betéttel, valamint gummi köpenyek minden nemben uraknak, nőknek és gyermekeknek. Miniatúr, árak és méretdarabok postafordultával. Paget & Co. Bécs, I. Riemergasse 18.

GUMMI-
és háthőny-különlegességek, francia és angol gyártmány, teljesen biztos és ártalmatlan. Róla 1, 2, 3, 4, 5, 6 frt méretű, párisi típusú, háthőny 2, 3, 4, 5 frt méretű, párisi típusú, háthőny 2, 3, 4, 5 frt méretű. Dians-Or, háthőny 2, 3, 4, 5, 6 frt méretű. Darabja háthőny-köték 2 frt 50, 3 frt 50 kr.

Magyar Orvosi Múszertárban
Budapest, Kerepesi-ut 32/M.
a Rókus kórházzal szemben.
Árjegyzék ingyen, zárt börtökben.
10 frtnyi megrendelésnél 20% engedmény.

Az Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár rendes közgyűlését

folyó 1902. évi február hó 16-án délelőtti 10 órakor budai osztályában (II. ker., Fő-utca 2. sz., saját épületében) tartja, melyre a t. cz. részvényesek az alapszabályok 12., 14. és 15. §-ai értelmében tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

- Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentésének, valamint a múlt évi zárszámadásoknak előterjesztése, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása s az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása iránti határozathozatal.
- Dr. Jankovich János és társai részvényeseknek indítványára az alapszabályok 13., 15., 16., 18., 23., 24., 28., 29., 45., 49., 50., 150. §-ainak módosítása, továbbá egy új §-nak felvétele iránt és az igazgatóság ellenvélménye.
- Azon t. cz. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni és szavazati jogukat személyesen vagy más meghatalmazott részvényes által gyakorolni óhajtják, sziveskedjenek az alapszabályok 18. és 20. §-ai értelmében legkésőbb 1901. évi december hó végéig saját nevére irt részvényeiket még le nem vágott szelvényeikkel együtt legkésőbbben 3 nappal a közgyűlés előtt, tehát legkésőbbben bezárólag folyó évi február hó 13-ig a takarékpénztár központi vagy budai osztályában (V. ker., Dorottya-u. 4. sz., vagy II. ker., Fő-utca 2. sz. a.) letenni, ugyanott a megvizsgált 1901. évi zárszámadások és a felügyelő-bizottsági jelentés példányait az alapszabályok 147. §-a értelmében folyó évi február hó 8-ikától kezdve átvehetők. Budapestben, 1902. évi január hó 29-én.

Az Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár igazgatósága.

Az „Első magyar iparbank“

t. cz. részvényesek
1902. évi február hó 18-án délutáni 5 órakor az intézet helyiségében (Deák Ferenc-utca 5. sz.) tartandó évi rendes közgyűlésére tisztelettel meghívotnak.

Napirend:

- Az igazgatóság jelentése.
 - A mérleg és a zárszámadás előterjesztése a felügyelő-bizottság jelentésével.
 - A mérleg megállapítása és a nyereség felosztása feletti határozat.
 - Egy igazgatósági tag és tizenöt választmányi tag megválasztása.
- Azon t. cz. részvényes urak, kik ezen közgyűlésen résztvenni szándékoznak, sziveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 121. §-a) értelmében folyó évi február 15-ik napjáig bezárólag, délelőtti 9-12 óráig az igazgatóságnál letenni.
Kelt Budapestben, 1902. január hó 31-én.

Az igazgatóság.

* 121. §. A rendes közgyűlés összehívása, annak megtartása előtt két héttel a magyar hivatalos lap utján eszközöztetik. — Minden részvényes, ki a közgyűlésen részt akar venni, a közgyűlés előtt három nappal nevére irt részvényeit az igazgatóságnál letenni tartozik.

Jégyártási és hűtőberendezéseket

LINDE-társulat

kiválóan elismert szabadalma és rendszere szerint.

Kizárólagos gyártási jog a magyar korona országai részére:

NICHOLSON gépgyár részvénytársaságnál

Budapestben, VI., Váci-ut 17. szám.

Osztr. cs. és m. kir. udvari
csokoládé gyárak
KÖLN és POZSONY.

Stollwerck-féle

csokoládé elismert legjobb
és minőségű.
sas-cacao Mindenütt
kapható.

STOMATIN Száj- és fogápoló szerek

A ki jó, egészséges, tiszta és fehér fogakat akar, használjon:
STOMATIN-FOGPORT, STOMATIN-FOGPAZTÁT vagy **STOMATIN-FOGPÉPET.**
Ára 1 korona. Ára 1 korona. Ára 70 fillér.

A ki azt akarja, hogy szája tiszta, szagtalan és úde legyen, használjon:
STOMATIN-SZÁJVIZET és **STOMATIN-SZÁJZT (CACHOU)**
Ára 1 korona. Ára 70 fillér.

Honi gyártmány. Kapható mindenütt. Budapest főraktár: Török J. és dr. Egger L. és J. urak gyógyszerüzára.
Sztétküldési főraktár: **STOMATIN-GYÁR Zombor.**

Most jelent meg!
Bekics Gusztáv
legjobb politikai munkája:
Nemzeti akció.
Írta:
Bekics Gusztáv.
Ára 1 korona.
Megjelent és kapható az Athenaeum Irod. és nyomdai részvényszerzésénél Budapest VII. Kerület-ut 54.

Férfiak ingyen kapnak

egy legújabb találmányu gyógyszert, mellyel az elgyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki eziránt ir, kap egy próbacsomagot, egy 100 oldalas könyvvel postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos csodagyógyszer, mely már ezeket mentett meg, kik fiatalkori kihágások miatt nemi betegségekben, syphilis és elgyengült férfierőben szenvedtek. E célből elhatározta az intézet, mindenkinek egy csomag gyógyszert felvilágosító könyvvel együtt ingyen küldeni. E háfizserrel a baj odahaza gyógyítható és mindenki, a ki fiatalkori kihágások miatt nemi betegségekben, szellemi gyengeségekben vagy krónikus bajokban szenved, otthon gyógyíthatja magát. Ezen gyógyszer közvetlen hat azon szervekre, melyek erőt szükelegnek, és csodálatosan gyógyítja az évek óta tartó betegségeket. Öreges és fiatalok irhatnak a „State Medical Institut“-nak alanti címen, honné nekik a csomag baladéktalanul megküldetik. Az intézet elsősorban azokat akarja megmenteni, kik kezelés miatt otthoutak nem hagyhatják el. A próbaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen lehet a veszedelmes bajból otthon is megmenekülni. Az intézet nem tesz kivételeket. Mindenki irhat a gyógyszerért bárhonnet is magyarul, mire neki díszkérdő mellett egy gyógyszerküldeményt küldetik felvilágosító könyvvel együtt. Irjon azonnal. A küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tartalmát senki sem gyanítja. A levelek következőleg címzendők: State Medical Institute, 9. Elektrom Building, Fort Wayne, Ind., America és minden levél börtmentesítendő.



LAYTON & SHUTTLEWORTH
BUDAPEST, Váci-körút 63. szám
Által a legújnyosabb árak mellett ajánlatnak
Locomobil és gőzcséplőgép-készletek 2½, egész 22 lóerőig, szalmakaszalók, járgány-cséplőgép, lóher-cséplők, Husztó-rostók, konyhacserkény, kasszák és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, „COLUMBIA-DRILL“ legjobb sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, aszakkavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, daráló, őrlő-malmok, egytemes asztal-olék, 2- és 3-vasú olék és minden egyéb gazdasági gépek.
Részletes árjegyzékek kívánatra ingyen és börtmentve küldetnek.

A fumei KÁVEBEHOZATALI TÁRSASÁG, FIUMÉBÖL

postafiók 77.

elvámolva és börtmentve, utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küld

5 kg. Cuba-kávét	K. 16.50
5 „ Ceylon- „	„ 19.50
5 „ Mocca- „	„ 16.50
5 „ New-Cuba „	„ 15.—
5 „ Manila- „	„ 13.50

Híressé vált, remek **kávékeverék:**

2 kg. Soerabaja	nem felelnek ki! Jobb
1½ „ Modjokerto	
1½ „ Brabatros	
5 kg. — 19 kor. 16 DL	

A kávéhoz csomagolható:
¼ kg. Imperial-tea 3 kor. 20 fill.
Árlap ingyen.

Titkos betegségek ellen

25 évi, részben katonasorvisi (a bécsi és budapesti katonakórházakban), részben magánorvos tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

Dr. KAJDACSÝ,

v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos

Electrotherapiail rendelő-intézet
IV. Kigyó-utca 5. I. em. Klotild-palota (Ájtárház és lift-használat).

A legelhanyagoltabb húgyveszfolyásokat, legkülönbözőbb húgyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, syphilist, az önfertőzöttség utóbjait.

Elgyengült férfierőt

az orvosi világ által legújnyosabban olyannyira felkarolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-Massage vagy Psychrophor

által, magömléseket, nőknél fenebfolyást befocskendozás nélkül, a legmakacsabb börtbetettségűket, valamint ifjúkori börtök következtében beállott ideg és ennek utókövetkezményeképp létrejött háterincbajokat gyógyít a legújnyosabban győmőd szerinti alaposan és biztos, Állandó sikerrel. Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7-8 óráig. Nőknek ugy mint férfiaknak külön be- és kijárata. Külön váróterem.

Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatik; esetleg gyógyszereskről is gondoskodva lesz.

MAGYAR GAZDAKÖZÖNSÉG!

A BIZTOSÍTÁS NAGY ÁLDÁS!

Tűznek- és jégverésnek következményeit mindenki elháríthatja magától ha:

A Hazai Általános Biztosító

Részvény-Társaságnál biztosít.

Biztosítási díjtételeink a legelőnyösebbek: A károkat gyorsan és méltányosan becsülsük és a leggyorsabban kifizetjük.

MAGYAR GAZDAKÖZÖNSÉG!

Hazafias támogatásukba ajánljuk

A Hazai Általános Biztosító Részvény-Társaságot.

Elnök: **KOSSUTH FERENC.** Vezérigazgató: **TÓTH PÁL.**

Elvállalunk biztosításokat:

A) **Tűzkárok ellen.** (Ha azt gyújtó villám is okozta).
B) **Jégkárok ellen.** (Aratás, nyomtatás és szüreteleesi költségeket csakis teljes kár esetében számítunk fel.)

Igazgatóság: Budapest, Belváros, Klotild Főhercegné asszony palotájában.

Kerületi felügyelősek: Budapest, Debrecen, Szeged és Székesfehérvárt.

Azonfelül az ország minden városában és községében főgynökegeink és ügyökeink állanak a közönség rendelkezésére.

PAPIER WLINSI

Több mint 30 ezteudeje csálhatatlan szer, hogy a well börtinait, náthát, nyelvfájást, rheumatizmust, legújnyosabban a leggyorsabban módon gyógyítsunk. Törsök a Wlinski nevet körik.

Paris, 31 Rue de Seine, Paris.
Kapható Budapeston Török Józsefnél.

Legszébb Legjobb Legolcsóbb PAPIER PAPIER PAPIER



1 szebeálható vasgőy 8 db	1 acél sodony egybétél	5.—
1 kivethető matracs — 10.—	1 sengerift matracs — 4.50	
1 rouge paplan — 1.80	1 afrique — 5.—	
1 „ prima — 2.80	1 kóder — 12.—	
1 csobmir paplan — 3.80	1 alkak köpör függőy — 2.—	
1 szin — 3.50	1 „ tunis — 1.50	
1 szízes csobmir — 4.50	1 „ gyapjú — 4.50	
1 szízes szízes paplan — 8.50	2 agy. 1. szálalértő börtök — 5.50	
1 fedőru szízes ad. papl. 18.50	2 „ 2. szálalértő börtök — 5.50	
1 jó vátson paplan lepedő 2.—	1 nagy szobasodonyeg — 2.50	
1 „ agy — 1.80	1 „ — 1. — 5.80	
1 kaneli agytakaró pótkó — 2.50	1 agyálka I. — 0.95	
1 gyapjú — 5.50	1 kanyty agyálka — 1.50	
1 jó löpökó — 1.00	1 mtr. jó futószőnyeg — 4.40	
1 téli pótkó — 4.60	1 „ „ miniatúr — 1.75	
1 szép fall szőnyeg — 7.50		

GICHNER JANOS

paplan, matracs és kárpitoszru gyáros, szőnyeg, függőy, vasbutor stb. nagy raktára

Budapest, VII., Erzsébet-körút 20.

Árjegyzék kívánatra ingyen és börtmentve küldök. Vidéki megrendelések pontosan eszékölletnek, nem telőző kárpitoszruételek, vagy a pénz visszautadik.



Seabury & Johnson-féle **Benson-tapasz**

a leghatásosabb szer

Köszvény, csusz, derékfájás, csipőfájás, hátbaj, mellibaj, köhögés, minden meghülés ellen.

Önkodjanak csekélyebb értékű utánzatotól!

Louis Ritz & Co., Hamburg.

Kapható Budapeston:

Dr. Egger Leo és Egger J. „Nador“-gyógyszertárban VI., Váci-körút 17. szám.
„Apostol“-gyógyszertár: VIII., József-körút 44. szám.
Török József gyógyszerüzára: VII., Király-utca 12.
Dr. Rosenberg Sándor gyógyszerüzára: VIII., Kerespet-ut 48

Közlések Lovacrin-ról!

Ünnyomás tilos. Egy kiváló szer Fordítást fog minden nyelvre íentartva. kopasztság, hajhullás, korpa stb. ellen írta Dr. Kulszycki A., Bécs.

Lenyomat a „Medicinisoh-Chirurgischen Centralblatt“ Bécs, 1901. december 27-én kelt 52. számából. Csak kevés Dermatológus (bőrbetegségek) léteznek, a melyek gyógyítása oly nehéz, oly hozzáférhetetlennek, mint az Alopecia (kopaszág). Azt hisszük, nem tövünk, ha az állítjuk, hogy majdnem minden orvos azon gőszében van, hogy az Alopecia (kopaszág) gyógyításán az hogy ha 6 év Efluvium capillorum (hajhullás)-ban szenvedő betegek egyiktől az ezen betegség ellen ajánlott szernek előír, az csak aligud hat, hogy valaki förténi kezd. Mi is ezen véleményben voltunk, mert néhány Alopeciait kellett vélemlésből gyógykezelnünk és dacára, hogy az egész therapeutikus tudományomat kimériletem. Status ide (állapotváltoztattunk) kellett megállítani.

Ezen tényállás en- gan annyival is inkább megcsorított, mivel néhány betegünk elő- melyes érdökoldívás- fűzött és látom kellett, hogy például egy még fiatal idősegenél az Alopecia arata minél nagyobb dimenziókat vesz. Barát oldalról emlelték frók által aján- lott Lovacrin-t. Iggyel- mestetve, elhatároztam azt megpróbálni csak azt, mivel tekintett, hogy ezen vegyület- anyok csak növény- anyagokból áll, én fel- lételezhettem, hogy az tovább nem árt az Alopecia arata meggye- kezésénél, már 2 hét használat után észreve- tettem, hogy a kopasz fűzőrdő haj kezd ma- tázkozni.

Megvallom, hogy ezen tény rá azon be- zárulást, hogy a haj- halottam volna, hogy például egy Mammae- cium (melnyirgók) rögűdnyű (kopaszág) köztöltsa. De az a beteg a haj növeését a beteg helyen tisztán észlelhet- tem, mégis hitetlentül álltam azon hátrorott tény előtt, míg tovább két hét múlva Lovacrin- nál való kezelés mellett az annyira előrelépett, hogy az új haj csak ke- lősen pigmentozálván (színezés) előtűnt a kérdő lenő hajaktól. Ezen eredi- meny által felbátorítva, több különböző eredetű Alopeciait, különböző terjedele- mű, egész teljes kopaszágok, valamint több esetekben bőrgyógyász (kopaszág) Efluvium capillorum-nal (hajhullás) öszközve, Lovacrin-nal részint egyedül, részint kollektíván - összesen 10 esetben - gyógyke- zésben és előttem teljes gyógyultak. A gyógyítási idő átlag két-három hónap tartott. Egy-egy betegség esetén a hajgye- res hajszálak jelennek meg, melyeknek növeése napról-napra észlelhető volt, míg a kopasz helyek már borítva lett.

A fenti említett kevesebb pigmentozás, folytatólagos kezelés mellett, rendezés hajszálak vált. Különösen hangsü- nyezni kell, hogy összes betegimnél a Lovacrin kezése

A sok elismerő-levél néhány:

- Hohenzellern herceg 6 faszaga: Kérek meg három palack Lovacrin-t.
- Hetzke Márta építész neje Krojanko (Német- orszag): Nagyon meg vagyok elégedve a palack Lovacrin- nál és a haza aronál új haj keletkezés.
- Zichy Edine grófnő Zichyfalva: Legyen szives előttem 6 és Cronvello grófnak egy palack Lovacrin-t küldeni.
- Follák Lina asszony Lathbachban: Mítán a Lovacrin eredményével nagyon meg vagyok elégedve, kérek azonban még 1 palackot küldeni.
- Léser Ida asszony Bodenbachban: Legyen szives még 1 palack Lovacrin-t küldeni; ezen szer nagyon bevált.
- Schüller J. tanár Bécsben ír: Sok éven át volt kopasz fejem és néhány hó előtt megkezdtem a Lovacrin-t használni. Most a fejbőröm teljesen hajjal van fedve. A mi sok orvosnak nem sikerült, azt a Lovacrin végzte.
- Neumann E. ur Baselben: Mítán sok más szer eredménytelenül maradt, a Lovacrin-ak valóságos ceoda- hász volt. Egy kopasz hely, mely évek óta kopasz volt, új hajjal szőve lett fedve.
- Széneli H. asszony Budapestben: Évek óta szen- vedek hajhullással. Mítán Lovacrin-ját hasznalom, ha- lam már nem hullik és hajam utána nő.
- Föllner Emil gazdász ur Nagy-Vázsony Magyarországon: Legyen szives ezen tényleg radikális szer- ből még egy palackot küldeni. Az első csodás hatást felt.
- A Lovacrin a hajat sürűvé teszi, megköti a pikkelyeket, vart, fejpőrszényt és minden hajat neheze, hosszúra és szetyimágyra teszi. Korán megkezdett haj, fontos nélkül visszakapja eredeti sűrűségét. Lovacrin alatt a hajgyökér nagyon teletöltődik módos megerősítéssel. A fiatal haj oszodlósan módon keletkezik, és nő. Kis letegyük, a kiknek haja rövid és látározat elietlen, anyuk el lesznek ragadtatva ezen oszodlósan szer hatásától. Mítán ezen szer arra van hivata, hogy idősebb egyéneknél a pikkelyeket, a hajhullást, a kopaszágot eltávolítja és megköti minden anyuk, fontos tudni, hogy létezik egy szer, mely Kis kedvencnek pompás hajfűzőrt szerez.

Lovacrin kapható 5 koronás nagy palackokban, 3 palack 12 kor. 6 palack 20 kor. A szétküldés postal utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldés ellen történik. Megbízások az európai raktházhoz címzendők:

M. Feith, Bécs, VII., Mariahilferstrasse 38.
Raktár Budapest részére: Petrovics Miklós drogerijában, IV., Bécsi-utca 22.



Mitán mentésig többé pikkely, hajhullás vagy kopaszág- nál, a mint az fentebbi rajz mutatja.

Stat. praesens. 1901. okt. 18. A fejbőr számos pikkely- lyekek fedve a homlok és fejtűzökni a haj nagyon ritkított, a kördő fejtűzök kis kértárgyú nagygyo- teljesen kopasz hely.

Therapia: Lovacrin. Okt. 25. Fejbőr útata, pikkely- képződés megcsört. Hajhullás kevesebbe.

Nov. 2. A ritkított és kopasz helyeken a fallukosok- hon kis hajszálak észlelhetők. - Nov. 10. A haj a kopasz helyeken lényegesen nőtt; a kördő szoros; a haj mérők- költ Desquamatioja.

Dec. 1. Az összes kopasz helyek rendez, természetes stílus, hosszú hajjal fedve.

B. T. 24 éves biva- lótképződés, hogy csak 7 év óta haj- fokozatosan kinült.

Stat. praesens. 1901. okt. 18. A fejbőr számos pikkely- lyekek fedve a homlok és fejtűzökni a haj nagyon ritkított, a kördő fejtűzök kis kértárgyú nagygyo- teljesen kopasz hely.

Therapia: Lovacrin. Okt. 25. Fejbőr útata, pikkely- képződés megcsört. Hajhullás kevesebbe.

Nov. 2. A ritkított és kopasz helyeken a fallukosok- hon kis hajszálak észlelhetők. - Nov. 10. A haj a kopasz helyeken lényegesen nőtt; a kördő szoros; a haj mérők- költ Desquamatioja.

Dec. 1. Az összes kopasz helyek rendez, természetes stílus, hosszú hajjal fedve.

Körkemencék

szabadalmazott szarító és előmelegítő berendezéssel.

tégla- és cserépgyártási gépek

legjobb szerkezetben.

Téglyagárak, cserépgárak, cement-, mész- és gipsz- gyárak, szintegy magassítógárak, szénbriquettyagárak tel- jes felépítését, berendezését és üzembehelyezését elvállalja

GEDEON és KONT

műszaki iroda

Budapest, V., Lipót-körut 9. szám.

Legelső referenciák.

Prospektusok bérmentve és díjmentesen.

Legrégibb hazai vállalat e szakmában.

+Soványak+ KOPOLO-

gyógyász és gyermekorvos közp- tlenülésnek lennek, ha a legjobb tápszer, a

(10rr. védve) használat, nők igen szépen fejtűzök.

Dobozokba: 1.80, 3.00, 6. - korona 6, 14, 30 napra.

Ritkos által. Igen sok kő- szonókrat. Kapható minden jobb gyógyszerárban.

Budapest Dr. Egger J. L. gyógyászárban, VI., Váci-körut.
Nagyban Vitek Fr. és Társánál, Prágában.

NEHANY SZÓ a TIKKOS BETEGSÉGEKRŐL.

Sajnos, - de való igaz, hogy a mai korban feltűnően sok az olyan ember, a kinek vére és test- nedvi meg vannak fertőzve és a ki fiatalkori köny- nyelműség és rossz szokások által idegrendszerét és szellemi erőt tökéretten. Itt a legfőbb ideje, hogy ezen szörnyű állapot meg- szűnjék. Kellenni valakinek, a ki a fiatalágot a neki előtű jóakarattal, őszintén és be- hatóan felvilágosítsa, kell lenni valakinek, a kinek az emberek titkos bajait báran, tartozkodás nél- kül és bizalommal elmondhasátt. De nem elég ám ezen bajokat bárkinek elpanaszolni, hanem olyan lelkiismeretes specialista orvoshoz kell fordulni, a ki a neki elre vonatkozó jó tanácsokat tud adni és aki az esetleg már megélt bajokon is tud se- síteni, akkor majd megszűnik a titkos betegségek létezése.

Ilyen magasatos hivatású és erre való Dr. Palóc z v. kórházi orvos, specialista országos hírvétele (Budapest, VII. Kerepesi-ut 10), a hol a legnagyobb titkártság mellett kaphat mindenki (egy férfi, mint nő) a neki előtű felvil- gósítást, a hol a beteg vére és testnedvi megtiszt- lán, idegei megerősödnek, az egész szervezet megszabadul a koragyóktól, lelki kinyaj megszün- nek. Ezen intézet a benne alkalmazott és sok er- betegen biztos és teljes eredménnyel használt gyógy mód nál fogva a monarkiaiban ut- tóró és egyedül álló. A mindennapi foglalko- zás megzavarása nélkül, biztos sikerrel alaposan és gyorsan gyógyítanak sok év óta Dr. Palóc az ó specialis gyógy módjával meg a leg- elhanyagoltabb esetekben is a bujarkócs sebeket, huygcsó, hólyag-, ideg- és haterino-bajokat, az önfertőzés és szifilis utbajait, magómlést, öngyűlűt férfiert (impotenciát), aranyert, bőrbetegségeket és a női nemű szervek minden betegségeit. Nők részére külön váróterem és külön kijárat van. Ha valaki bármi ok- nál fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szive- pen adnak leveleire kimerítő, titkárító választ (a levelehez csak választásbylet kell mellékelni). A gyógykezelés befejezése után a leveleket elégték, vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat. Az intézet gyógyezerekről is gondoskodik. A rendelést Dr. Palóc önmaga és egyedül végzi naponta délelőt 9 órától délután 6 óráig (vasárnap d. u. 4 óráig).

Cim: Dr. Palóc z v. kórházi orvos, spe- cialista, Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.

ÉN ZT

SORSJEGYEKRE ÉRTEKPAPIROKRA (viaszszárazított te- tész szorított kőszö- rőzetekben is) há- rnyly szereget igen olcsón ad.

Kőváry Armin bank- és v. N. K. üzlet- osztályvezető, utca- t. IV. k. Ferenciek-tere ó Gróf Czornyay-palota.

Epilepsia.

akt. epilepsziában, görögökben etb. előleges betegségeken szen- vedő kérjen erőlt brosurát. Igen és bérmentve kapható a „Schwanen Apotheke“ -ből Frankfurt a M.

Parisi kiállítás: Arany érem, FERNOLENT

cípő-fényezés, a világ legjobb fényezés, gyorsan mélyfekete fényt ad és a bő- rirtóságot fentartja.

Alapítóló 1883-ban. Gyári raktár: Bécs, I. Schulerstrasse 21. Kapható mindentűn Raktár Budapestben, V. Lipót-körut 9. sz.

Fogászati

rendelő intézet, Budapest, Váci-körut 5. sz. II. em.

Fogvadás, foglómás, műfogak etb.

Rendelés 8-5. Szegényeknek ingyen.

AZ ELŐKÉLŐ VILÁG

előszorított használat most a

Lu-Sin

képrőbált szori, mely a lehelletet kellemes illatot ad és így egy elő- kellő baltaleber- nek sem szabad elfelejteni, melótűt venni! A Lu-Sin megerősít meg- hozást! A Lu-Sin előtűzűt tartalmazó A. MARSNER, Prag órnekek és kapható gyógyszerár- ban, drogeriák és fűszerüzletekben, cukrárdakban.

Poschinger Fűlöp

gyögygyár Ferlachban (Karinthia), kltüntetve több díjreemmel és a koronás arany érdem- kereszettel.

Ajánlja kitűnően készített, jól belőtű. a cs. k. próbáintézeteken hivatalosan kiprobált gyögyereit olcsó ár.

Szolid munkáért és jó lövésért jóttállás. - Árjegyzék ingyen.

Minden csak egyszeri beiktatása nonpareille betűkből 4 fill. Vastagabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad felvilágosítást a kiadóhivatal: József-körút 18. szám.

Levélbeli tudakozására arány adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódszámát a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket képzett íróknak és eredeti nyelvi feladatokra... Bonda Józsefnek... Brenner nővérek... Deutch Mikának...

„5667“ levelet vannak a kiadóhivatalba. „Özvegy“ Torda levele ma elment. Csunya bába: Most szombat este 1/2 7-kor...

Özvegy nő szongorintással elvált... Iródát fentartókhoz: Úgyvdi vagy más iródába... Fővárosi tanító: hárj tanítónak alkalmosulok...

Az influenza minden házasságnak kötelezővé teszi... Csibalom pedálos fölény eladó... Kitanúgón: Jövendőtől bizonysítható...

Szépírási tanfolyam. Leleküldetés tanításon, valamint 25 éven át a pozsonyi... BUTOROK részletfizetésre... Varga Ignác hiteklőnök...

CSIZ az idő szerint leghathatósabb Jód-Bróm-Bjgyóforrás! A házán végzendő ivóvukára UNICUM!



Fischer J. D. hirdetői iroda... Goldberger A. V. hirdetői iroda... Goldgraber Mór könyvkereskedő...

Szöke-piros hadnagy kért azon két fehérmuflus pécel sző lennyit... Klára: Végzetlen szíjmon, de ma semmi stin alatt nem...

Művészbarnának levele van... Székelyek: Működésük... I. emeleten: lépcsőházból külön bejárati szék...

Kitanúgón: Jövendőtől bizonysítható... Gépész és kazánművi tagjai a „Magyarországi gépezetek... Nem: baromfiak és azok tojásai...

Hőügyeknek: szögly és tanácsot nyújtó... Angol, francia: tapasztaltnyelvőmester... Kereskedő: a rófia és fuzser szakmából...

Budapest, IV., Koronaherceg-utca 2., butorkartárban. A legújabb árjegyzéket több mint 386 képzel 26 krnak bélyegben...

A ki lakást kereso vagy kiadó lakása... van... A ki személyzetet keres vagy hely nélkül van...

Hansenfeld és Vogler hirdetői iroda... Jambrikovits dohányszősző... Kernberg Rozália dohányszősző...

Gizlike! Anyi mindennel keserült a legutóbbi találkozásunkor... Kereslet: Papírkereskedőség... Társat keresek: 4-500 forinttal egy kintnó...

Zálogcédulát, sorozójot, éskert, kerékpárt, szőnyeg, szőnyeg, legmagasabb árón értékesített Adásvételi vállalatnál... Egy csalósan: bűntörzsi, világot udvari különbejárati nagyobb szoba...

Ügyvidi iródban: kínálkozik érettségizés, 40 éves férfi, ki hat éven át bizalmi állást töltött... Kártyások: ki régebbi idő óta foglalkozás nélkül van...

Először gyömrégyel sajtógyár, Gortva-Kisfalud n. p. Várge. Ajánlja saját gyártású... Szép búkkaszón: vagyonadással és legmagasabb felvilágosítással Braun Edó, Dund, u. p. Temova.

Butor csak jó minőségű. Hálózosa, kedence, szőnyeg, divány, asztal, szék, íróasztal, könyvespolc, urti fotelek, ottoman, szalonkarantúra, tiltók, urgy egyenkint is, nagyon olcsón eladó...

A ki valamit venni vagy eladni akar... stb. stb. A legjobb eredményt érti el a „Budapesti Napló“ apróhirdetesei utján.

Szántó Mór dohányszősző... Schwarcz József hirdetői iroda... Schönhwald Ferenc dohányszősző...

Kiszolgált katona, ki a kémiáru szakmában teljesen kiképezett... Keresetek: egy korosabb, képzett szongorintásár kisebb léányokhoz... Kereset használt: női felöltés és egy csarkált galér ócsón eladó...

Privát kintató. Iroda Váci-körút 89. Kénes, sültcsészék, meggyűlések, nyomozások elvállal, úgy ma... Fuvolás: naturalista, ajánlkozik zónekaros... Keresma-üzlet: a főváros legnagyobb gyártást... Singer-varrógépek: a legelőcsőbb árakkal, szőnyeg... Kitanúgón: Kitanúgón: Jövendőtől bizonysítható... Használt férfitruhák: legmagasabb árban vesz Weisz Lipót, IV., Kristóf-tér 2. Kivánatra a verő a helyszínén meg jelenik.

Idel akadémés eladandó perpendiké mért, 5 kilós bűntörzsi bermetve, postán 6 korona... Olesó kőkészítő: földirtokra gyorsan szerez... Butorok: rendkívül alkalmi vétellekből... Oly uraknak, kik könyvelés és csendes őstíthet... Használt férfitruhák: legmagasabb árban vesz Weisz Lipót, IV., Kristóf-tér 2. Kivánatra a verő a helyszínén meg jelenik.

Singer varrógépek mélyen leszállított árban 5 évi jótállással szállítunk úgy helyben mint vidékre 4-5 frtos havi vagy heti 1 forintos részletre. Használt gépek a legmagasabban becsületnek. Láng Jakab és fia varrógép nagy raktára Budapest, József-körút 41. szám. Földhatal: Rottenbiller-utca 1. Árjegyzék ingyen.

Zálogcédulát, tört aranyat, ezüstöt és briliánsköveket legmagasabb árban vesz Schiller Iró, IV., Királyi Pál-utca 12. Elyeitemter mellett.

Tóth Kálmán VIII. József-körút 18. Legelőcsőbb árak! Legjobb eredményt érti el a „Budapesti Napló“ apróhirdetesei utján.

Bubinak: Állítható kedden küldött hirdetői tudósításunk nincs. Nem pótolhatjuk mert szövegét nem ismerjük, a kiadóhivatal. Kismeth: Ha a halgatás tönnyel aranyat nyújt, akkor megkeresünk édesen már egy egész aranyat... Böske 20. Látja édesem megint nem váltotta be ígéretét, pedig inkább vírom epvedre... F. O. Azt hiszem adós megkapja már a kért levelet...

Kinálta. Szabóné: kintnó gyakorlatnál, ajánlja magát előadás ruhák készítésére... Fűzők: készített és javított elvállalja... Kitanúgón: Kitanúgón: Jövendőtől bizonysítható... Használt férfitruhák: legmagasabb árban vesz Weisz Lipót, IV., Kristóf-tér 2. Kivánatra a verő a helyszínén meg jelenik.

Singer-varrógépek, a legelőcsőbb árakkal, szőnyeg, legmagasabb felvilágosítással Braun Edó, Dund, u. p. Temova. Idel akadémés eladandó perpendiké mért, 5 kilós bűntörzsi bermetve, postán 6 korona... Olesó kőkészítő: földirtokra gyorsan szerez... Butorok: rendkívül alkalmi vétellekből... Oly uraknak, kik könyvelés és csendes őstíthet... Használt férfitruhák: legmagasabb árban vesz Weisz Lipót, IV., Kristóf-tér 2. Kivánatra a verő a helyszínén meg jelenik.

Használt férfitruhák legmagasabb árban vesz Weisz Lipót, IV., Kristóf-tér 2. Kivánatra a verő a helyszínén meg jelenik. Amerikai vásárolt használt műfogak... Wyschograd Jakab Nagyváros-utca 7. II. 24. 11290.

Náthán Ignác butorkartára Budapest, VII., Erzsébet-körút 23. Mindenkin segítve lehet az összes zalogcédulát, főtlőslégzől, vidéki is, Wyshogradnál, Nagyváros-utca 7. II. 24. Veszűvek öreg hamis fogakat és szápadlásokat, használt ruhadarabokat, egyenruhákat, valamint minden elfogadható. Levelezőlap elegendő, rögtön jövök.

A nagy költő szüze új kiadása. Elétrajzi bevezetéssel ellátta: ENDRŐDI SÁNDOR. Két remek diszkotésű kötet, nagy 8" alak, a költő dombornyomású arcképevel. Rendkívül 222 alkalmas ajándékmű.

A ki lakást kereso vagy kiadó lakása... van... A ki személyzetet keres vagy hely nélkül van... A legjobb eredményt érti el a „Budapesti Napló“ apróhirdetesei utján.

Szegény volt szép szőnyegem, ki csak vasárnap órák ajándék, adjon életelt, bár halgatásom megértette. Nemekora jóvók. 11189. Bubinak! Kedden feladott újságomat nem közölték. Türelmetlenül várok értesítést tőled. Forró, végzetlen forró életem. 11327.

Kinálta. Szabóné: kintnó gyakorlatnál, ajánlja magát előadás ruhák készítésére... Fűzők: készített és javított elvállalja... Kitanúgón: Kitanúgón: Jövendőtől bizonysítható... Használt férfitruhák: legmagasabb árban vesz Weisz Lipót, IV., Kristóf-tér 2. Kivánatra a verő a helyszínén meg jelenik.

Singer-varrógépek, a legelőcsőbb árakkal, szőnyeg, legmagasabb felvilágosítással Braun Edó, Dund, u. p. Temova. Idel akadémés eladandó perpendiké mért, 5 kilós bűntörzsi bermetve, postán 6 korona... Olesó kőkészítő: földirtokra gyorsan szerez... Butorok: rendkívül alkalmi vétellekből... Oly uraknak, kik könyvelés és csendes őstíthet... Használt férfitruhák: legmagasabb árban vesz Weisz Lipót, IV., Kristóf-tér 2. Kivánatra a verő a helyszínén meg jelenik.

Használt férfitruhák legmagasabb árban vesz Weisz Lipót, IV., Kristóf-tér 2. Kivánatra a verő a helyszínén meg jelenik. Amerikai vásárolt használt műfogak... Wyschograd Jakab Nagyváros-utca 7. II. 24. 11290.

Náthán Ignác butorkartára Budapest, VII., Erzsébet-körút 23. Mindenkin segítve lehet az összes zalogcédulát, főtlőslégzől, vidéki is, Wyshogradnál, Nagyváros-utca 7. II. 24. Veszűvek öreg hamis fogakat és szápadlásokat, használt ruhadarabokat, egyenruhákat, valamint minden elfogadható. Levelezőlap elegendő, rögtön jövök.

A nagy költő szüze új kiadása. Elétrajzi bevezetéssel ellátta: ENDRŐDI SÁNDOR. Két remek diszkotésű kötet, nagy 8" alak, a költő dombornyomású arcképevel. Rendkívül 222 alkalmas ajándékmű.

A ki lakást kereso vagy kiadó lakása... van... A ki személyzetet keres vagy hely nélkül van... A legjobb eredményt érti el a „Budapesti Napló“ apróhirdetesei utján.